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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Μ
πορεί η Ευρώπη να έχει δώσει πάρα πολλά χρή-
ματα στην οικονομική (κυρίως) στήριξη της Ου-
κρανίας (κύριο άρθρο Κ. Τσιτούνα, στις

13/2/2025), είναι πολύ πιθανό να κληθεί να καταβάλει
ακόμα περισσότερα, αλλά στο deal για το Ουκρανικό θα
έχει απλά ρόλο παρατηρητή.

Το γεωπολιτικό παιχνίδι στην καρδιά της Ευρώπης γίνε-
ται χωρίς την Ευρώπη, με τον Ντόναλντ Τραμπ και τον
Βλαντίμιρ Πούτιν να αποφασίζουν για το μέλλον της. 

Πρόκειται ίσως για την πιο δεινή θέση που έχει βρεθεί
η Γηραιά Ήπειρος μετά το τέλος του Β’ΠΠ. Το όραμα της
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης που ενέπνευσε τους «πατέ-
ρες» της ΕΕ κλονίζεται. Οι ευρωπαϊκές ηγεσίες, αδύνα-
μες και ασταθείς, απονομιμοποιούνται στη συνείδηση
των Ευρωπαίων πολιτών. Οι ανερχόμενες αντισυστημι-
κές ευρωπαϊκές δυνάμεις αντλούν πολιτική επιρροή
από τον αντιευρωπαϊσμό και από τη στροφή στον εθνικι-
σμό, ο οποίος, ιστορικά, ήταν η αιτία των δεινών που έζη-

σαν οι Ευρωπαίοι τον προηγούμενο αιώνα. Ουδείς Ευ-
ρωπαίος ηγέτης (πλην ίσως ελαχίστων…) διαθέτει το
πολιτικό ανάστημα να αντιταχθεί στην τάση κατακερμα-
τισμού της Ευρώπης. Μιας Ευρώπης που αποδυναμω-
μένη θα μπει στη μέγγενη του νέου διεθνούς ανταγωνι-
σμού ΗΠΑ - Κίνας, με τη Ρωσία να διαδραματίζει ρόλο
ρυθμιστή στη θέση της.

Ίσως αυτός είναι και ο βασικός λόγος που ο νέος πλανη-
τάρχης προτιμά να (συν)ομιλεί με τον… τσάρο της Ρωσίας.
Η «κόκκινη αρκούδα» είναι πολυτιμότερος σύμμαχος
στον νέο Ψυχρό Πόλεμο που έχει ήδη ξεκινήσει από ό,τι η
Ευρώπη. Και η Μόσχα, στον νέο κόσμο που μετασχηματί-
ζεται, θα έβλεπε με συμπάθεια την προοπτική συμπόρευ-
σης και με την Ουάσιγκτον, πλέον του Πεκίνου. 

Υπό μια βασική προϋπόθεση, όμως. Να πάρει εγγυή-
σεις και δεσμεύσεις ότι το στρατηγικό βάθος της δυτικά θα

παραμένει ανέγγιχτο και ασφαλές. Εκεί άλλωστε βρίσκε-
ται και η λύση του Ουκρανικού, κατ’ επέκταση και η λήξη
του πολέμου.  Από την άλλη, η Ουάσιγκτον δεν θα είχε σο-
βαρούς λόγους να αντιταχθεί σε πρόνοιες που θα διασκε-
δάζουν τη διαχρονική ρωσική ανασφάλεια για τη δυτική
απειλή (όχι αμερικανικά στρατεύματα στην Ουκρανία, κα-
μία ρεαλιστική πιθανότητα επιστροφής στα προ του 2014
σύνορά της, καμία πιθανότητα να ενταχθεί η Ουκρανία στο
ΝΑΤΟ). Αυτό, προκειμένου να δελεάσει τη Μόσχα, διατη-
ρώντας τη σε διπλωματική εγγύτητα, δεδομένου του εν-
τεινόμενου σινοαμερικανικού ανταγωνισμού.

Με τις διεθνείς εξελίξεις να παίρνουν τη μορφή χιονο-
στιβάδας και τη ρωσική διπλωματία να επανανομιμοποιεί-
ται σε διεθνές επίπεδο μέσω του Λευκού Οίκου, ουδείς
μπορεί να στοιχηματίσει σε μια άμεση ευρωπαϊκή αφύ-
πνιση. Το αντίθετο μάλλον. Το ένα μετά το άλλο τα ευρω-
παϊκά κράτη σπεύδουν να διαπραγματευτούν διμερώς τον
όποιο περιφερειακό ρόλο τους. 
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Μ
ε στόχο την πλήρη μπαχαλοποίηση
της κοινωνίας με τις νέες πλατείες
που προετοιμάζονται, σύσσωμη η

αντιπολίτευση επιδιώκει να φτάσει στα άκρα
και να εργαλειοποιήσει την τραγωδία των Τεμ-
πών προκρίνοντας λύσεις που δεν συνάδουν με
το ήρεμο πολιτικό κλίμα που επιδιώκει η κυ-

βέρνηση, αλλά αντιθέτως πρι-
μοδοτούν ακραίες φωνές χω-
ρίζοντας την κοινωνία στα δύο.

Η κυβέρνηση γνωρίζει πολύ
καλά τις προθέσεις της αντιπο-
λίτευσης. Με την ευκαιρία της
συμπλήρωσης των δύο ετών
από εκείνο το τραγικό βράδυ
που έγινε το δυστύχημα στα

Τέμπη και χάθηκαν ξαφνικά άδικα 57 συμπολί-
τες μας -ανάμεσά τους και νέα παιδιά-, η κυ-
βέρνηση εκτιμά ότι καταβάλλεται προσπάθεια
από κόμματα της αντιπολίτευσης να εγείρουν
αντιδράσεις κινητοποιώντας -όχι μόνο λεκτι-
κά- τους πολίτες να βγουν στον δρόμο για να
διαμαρτυρηθούν, όπως πιστεύουν, κατά της κυ-
βέρνησης που επιχειρεί τη συγκάλυψη, όπως
υποστηρίζουν.

Η λεκτική τοξικότητα που αποτυπώνεται από
στελέχη της αντιπολίτευσης προκαλεί αντιδρά-
σεις όχι μόνο σε επίπεδο πολιτικής αντιπαρά-
θεσης αλλά και σε επίπεδο κοινωνίας. Ο πολω-
τικός λόγος που χρησιμοποιεί προκαλεί πολλές
φορές αρνητικά συναισθήματα που κινητοποι-
ούν στην ουσία πράξεις που δεν εντάσσονται
εντός του κοινωνικού και πολιτικού πλαισίου,
αλλά ξεφεύγουν και αυτό έχει ως αποτέλεσμα
να δημιουργούν ένταση.

Η επίθεση από κουκουλοφόρους αντιεξου-
σιαστές-μέλη της ομάδας του Ρουβίκωνα στο
σπίτι του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας Κώ-
στα Τασούλα επιβεβαιώνει, σύμφωνα με κυ-
βερνητικά στελέχη, την τοξικότητα που διαχέε-
ται για την υπόθεση των Τεμπών από την αντι-
πολίτευση.

Μέγαρο Μαξίμου και Πειραιώς σχολίαζαν
χθες πως όσοι υποστηρίζουν τα δύο άκρα συν-
τείνουν στην ένταση τέτοιων φαινομένων και
επιθέσεων από ακραίες ομάδες. Όλα αυτά την
ώρα που σε επίσημη καταδίκη του συμβάντος
με σχετικές ανακοινώσεις προχώρησε αρχικά
μόνο (!) το ΠΑΣΟΚ, με τα υπόλοιπα κόμματα της
αντιπολίτευσης, τουλάχιστον επισήμως, να ποι-
ούν την νήσσαν. Το συμβάν σχολιάστηκε από
εκπροσώπους των υπόλοιπων κομμάτων, με
ορισμένους από αυτούς να τονίζουν πως «δεν
ήταν επίθεση αλλά παρέμβαση» και ότι «είναι
επικίνδυνο να χαρακτηρίζεται τόσο εύκολα φα-
σιστικό».

«Πρέπει να μπει ένα
όριο στην τοξικότητα»

Η αντίδραση της κυβέρνησης ήταν έντονη
διά στόματος του κυβερνητικού εκπροσώπου
Παύλου Μαρινάκη, ο οποίος αμέσως μετά το
θλιβερό συμβάν δήλωσε: «Η επίθεση εκπρο-

σώπων της χειρότερης εκδοχής του φασισμού
στο σπίτι του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας
Κωνσταντίνου Τασούλα, την ημέρα της εκλογής
του, με συνθήματα μίσους δεν φοβίζει κανέναν
δημοκρατικό πολίτη. Εντούτοις έχει τεράστια
αξία να αναλογιστούν τα κόμματα της αντιπολί-
τευσης πού οδηγεί η τακτική της τοξικότητας
και των συκοφαντιών, ειδικά όταν μιλάμε για
μια εθνική τραγωδία».

Δηκτικές αναφορές και από τον εκπρόσωπο
τύπου της Νέας Δημοκρατίας Νίκο Ρωμανό, ο
οποίος μιλώντας στον ΣΚΑΪ δήλωσε πως «είναι
ξεκάθαρο ότι όλη αυτή η τοξικότητα, όλη αυτή η
εργαλειοποίηση των θεσμών και της δικαιοσύ-
νης αλλά και του θεσμού του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας, αυτονόητα δυστυχώς οδηγεί σε τέ-
τοια φαινόμενα».

Επιπλέον, ο κ. Ρωμανός απαντώντας για το
γεγονός ότι έγιναν απλώς προσαγωγές και όχι
συλλήψεις των μελών του Ρουβίκωνα μετά το
περιστατικό, τόνισε πως «γνωρίζω ότι το πλαί-
σιο που λειτουργεί ο Ρουβίκωνας είναι πάνω σε
αυτήν τη λεπτή γραμμή πλημμελήματος και κα-
κουργήματος και προφανώς έγινε αυτό. Το πο-
λιτικό μήνυμα είναι ότι κάπου πρέπει να μπει

ένα όριο στην τοξικότητα, στην εργαλειοποίηση
και στη στοχοποίηση δικαστών και εισαγγελέ-
ων που έχουμε δει το τελευταίο διάστημα. Πρέ-
πει τα συστημικά κόμματα να διαχωρίζουν τη
θέση τους από αυτή την κατάσταση».

Το ΠΑΣΟΚ, καταδικάζοντας το περιστατικό,
δεν απέφυγε να στρέψει τα βέλη του στην κυ-
βέρνηση, κατηγορώντας χθες τον κυβερνητικό
εκπρόσωπο για «εργαλειοποίηση». «Καταδι-
κάζουμε απερίφραστα την επίθεση στο σπίτι
του νεοεκλεγέντος Προέδρου της Δημοκρατίας
Κωνσταντίνου Τασούλα. Η δημοκρατία δεν εκ-
βιάζεται. Η βία δεν έχει καμία θέση στην κοινω-
νία μας. Ως εκ τούτου ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος ας μην υποδαυλίζει την τοξικότητα και
ας σταματήσει την εργαλειοποίηση. Ιδίως όταν
η κυβέρνηση είναι εκείνη που διανέμει ήδη
ντροπιαστικά non papers σε φιλικά Μέσα, ενώ
πέριξ του Μαξίμου σιτίζεται η “ομάδα” προπα-
γάνδας και δολοφονίας χαρακτήρα», ανέφερε
σε ανακοίνωσή της η Χαριλάου Τρικούπη.

«Ας μη ζητάει τα ρέστα το ΠΑΣΟΚ»
Το κυβερνητικό ράπισμα στη Χαριλάου Τρι-

κούπη συνεχίστηκε, με τον Παύλο Μαρινάκη να

σηκώνει το γάντι και να απαντάει στο ΠΑΣΟΚ
κατά τη διάρκεια της ενημέρωσης των πολιτι-
κών συντακτών. «Το γεγονός ότι το ΠΑΣΟΚ ανα-
γνώρισε τον εαυτό του στην τακτική της τοξικό-
τητας και λίγα λεπτά από τη δική μου ανακοίνω-
ση απάντησε σημαίνει ότι είναι ένοχο. Η αλή-
θεια είναι ότι δεν περιμέναμε από το ΠΑΣΟΚ τη
στάση που είχε το τελευταίο διάστημα, όταν με-
τά από τη διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ και τα γεγονότα
που οδήγησαν στην αλλαγή της τάξεως στη
Βουλή και την -από καραμπόλα- μετατροπή του
ΠΑΣΟΚ σε κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης είχαμε πει και το πιστεύαμε ότι ελπί-
ζαμε σε μια αντιπολίτευση με στοι-

χεία», σημείωσε.
Αναφερόμενος στην υπόθε-

ση των Τεμπών, επισήμανε στη
συνέχεια πως «δυστυχώς στο

θέμα της πολιτικής διαχείρισης
της τραγωδίας το ΠΑΣΟΚ ξεπέρα-

σε σε πολλά σημεία της ρητορικής του
ακόμη και κόμματα που δημιουργήθηκαν μόνο
και μόνο για να εργαλειοποιούν ζητήματα όπως
το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών. Ας μη ζητά-
ει τα ρέστα το ΠΑΣΟΚ, ας μην απορεί με αυτό
που συνέβη χθες (σ.σ.: προχθές) το βράδυ στο
σπίτι του Κώστα Τασούλα», σημείωσε.

Αποφεύγουν ευθέως
την καταδίκη

Από την πλευρά του, ο εκπρόσωπος Τύπου
του ΣΥΡΙΖΑ Γιώργος Καραμέρος ερωτηθείς
χθες για την επίθεση τη χαρακτήρισε «παρέμ-
βαση και όχι επίθεση», υπογραμμίζοντας σε
δηλώσεις του στον ΣΚΑΪ με χλιαρό ύφος πως
«πέταξαν τρικάκια. Την καταδικάζουμε. Η ψή-
φος στην κάλπη, η δράση στη Βουλή και η δια-
μαρτυρία στις πλατείες και στους δρόμους εί-
ναι αρκετές. Οτιδήποτε άλλο συμβάλλει στην
καταστολή και δίνει βούτυρο στο ψωμί του κυ-
βερνητικού εκπροσώπου που με τις πιτζάμες
σηκώθηκε να κάνει ανακοίνωση. Έχουμε φάει
πέντε λεπτά εδώ αντί να συζητάμε τα μείζονα».

Χαρακτηριστική ήταν και η απάντηση της εκ-
προσώπου της Νέας Αριστεράς Πέτης Πέρκας,
η οποία απαντώντας στην ΕΡΤ, μετά από απο-
στροφή του βουλευτή της ΝΔ Γιάννη Οικονό-
μου πως τέτοιες ενέργειες είναι φασιστικές, εί-
πε επί της ουσίας κλείνοντας το… μάτι στα μέλη
του Ρουβίκωνα ότι «διαφωνούμε με την ενέρ-
γεια αλλά είναι επικίνδυνο να χαρακτηρίζεται
τόσο εύκολα φασιστικό, ο φασισμός είναι κάτι
πολύ βαρύ».

Στο ίδιο… αριστερόστροφο βιολί και η πρό-
εδρος της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταν-
τοπούλου, η οποία χθες ανέφερε ότι «εγώ δεν
αντιλήφθηκα επίθεση αλλά μια ειρηνική δια-
μαρτυρία. Δεν υπήρξε επίθεση ή βία. Εντός του
δημοκρατικού πολιτεύματος υπάρχει και αυτό
το δικαίωμα. (…) Όταν η ΝΔ επιλέγει ένα πρό-
σωπο το οποίο είναι πραγματικά ανεπιθύμητο
από την κοινωνία, είναι βέβαιο ότι πάει κόντρα
και σε αντιδράσεις που θα εκφραστούν».

Η επίθεση του Ρουβίκωνα στο σπίτι του νέου Προέδρου 
της Δημοκρατίας επιβεβαιώνει ότι στόχος των κομμάτων 
της αντιπολίτευσης είναι με τοξικό λόγο και συκοφαντίες

για την τραγωδία των Τεμπών να πυρπολήσoυν το πολιτικό κλίμα
και να οδηγήσουν στην πλήρη μπαχαλοποίηση της κοινωνίας

Η αντιπολίτευση
πριμοδοτεί νέες

πλατείες και δημιουργεί 
κοινωνική πόλωση

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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E
να πολύ δύσκολο διάστημα, το δυσκολότερο για
την ακρίβεια από το 2019, διανύει η κυβερνητική
παράταξη, με τα ανοιχτά μέτωπα να διαδέχονται

το ένα το άλλο και μια σειρά από κρίσιμα ερωτήματα να
ζητεί πιεστικά απαντήσεις για τα Τέμπη. Με φόντο τη
συμπλήρωση δύο χρόνων από το τραγικό σιδηροδρομι-

κό δυστύχημα στα Τέμπη και τα νέα
συλλαλητήρια που αναμένονται, τα
φώτα μεταφέρονται στη Βουλή, όπου
έχουν δώσει ραντεβού για κονταρομα-
χία με την κυβερνητική παράταξη τα
κόμματα της αντιπολίτευσης. Οι ακρι-
βείς ημερομηνίες για τις κοινοβου-
λευτικές μάχες που θα διεξαχθούν εί-
ναι ακόμη υπό αίρεση, αφού το νέο

βιντεοληπτικό υλικό που είδε το φως της δημοσιότητας
βρίσκεται στα χέρια των εμπειρογνωμόνων.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στις εκθέσεις δύο δικα-
στικών εμπειρογνωμόνων, στους οποίους έχει ανατεθεί
η έρευνα, μεταξύ άλλων αναφέρουν ότι τα βίντεο είναι
γνήσια και προκύπτει ότι στο εμπορικό τρένο δεν εικο-
νίζεται άλλο φορτίο εκτός από εκείνα που είχαν δηλω-
θεί, αποκλείοντας την ύπαρξη ύποπτου φορτίου.

Προανακριτική
Στις προθέσεις της κυβερνητικής πλειοψηφίας είναι

να πραγματοποιηθεί η συζήτηση για τη συγκρότηση
Προανακριτικής Επιτροπής για τον Χρήστο Τριαντόπου-
λο στις 24 Φεβρουαρίου, υπό την προϋπόθεση φυσικά
ότι θα έχουν κατατεθεί τα πορίσματα.

Η κυβέρνηση, όπως έχει προαναγγείλει, θα πει «ναι»
στην κατατεθείσα πρόταση του ΠΑΣΟΚ για σύσταση
Προανακριτικής Επιτροπής, χωρίς σε καμία περίπτωση
να αποδέχεται το σκεπτικό της Χαριλάου Τρικούπη.
Όπως έχει τονίσει κατ’ επανάληψη ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Π. Μαρινάκης, η κυβέρνηση θέλει να έρ-
θουν όλα στο φως και να αποδομήσει την αστήριχτη κα-
τηγορία της αντιπολίτευσης περί δόλου συγκάλυψης.
Αυτές τις μέρες το Μέγαρο Μαξίμου καλείται να επιλέ-
ξει την ομάδα των «γαλάζιων» βουλευτών που θα γί-
νουν μέλη της Προανακριτικής, όπως φυσικά και τον
πρόεδρο της Επιτροπής, ο οποίος προέρχεται από το
κυβερνών κόμμα. Είναι απολύτως προφανές ότι στην
περίπτωση που οι εμπειρογνώμονες κρίνουν ότι τα βίν-
τεο που είδαν το φως της δημοσιότητας είναι πραγματι-
κά, τότε η κυβέρνηση θα προσέλθει στην Επιτροπή αλ-
λά και σε όσες άλλες κοινοβουλευτικές πρωτοβουλίες
έρθουν με ένα σημαντικό «όπλο» υπέρ της θέσης της
ότι δεν υπήρξε απολύτως καμία πρόθεση δόλου.

Πέραν της Προανακριτικής Επιτροπής, στη Βουλή
εκκρεμούν τα αιτήματα για προ ημερησίας διάταξης
συζήτηση για τα Τέμπη που έχουν καταθέσει ο ΣΥΡΙΖΑ
και το ΚΚΕ. Η κυβέρνηση δεν έχει ορίσει ακόμη ημερο-
μηνία για τη διεξαγωγή της, καθώς, όπως τονίζουν κυ-
βερνητικές πηγές, δεν έχει καμία χρησιμότητα να ειπω-
θούν τα ίδια πράγματα δύο φορές. Που σημαίνει ότι θα

γίνει ή προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση ή συζήτηση
επί της προτάσεως δυσπιστίας που έχει προαναγγείλει
ότι θα καταθέσει το ΠΑΣΟΚ μετά τη δημοσιοποίηση των
πορισμάτων.

Αμηχανία και ανασχηματισμός
Μετά την αρχική αμηχανία για τη μαζικότητα των συλ-

λαλητηρίων και την κοινωνική πίεση που αποτυπώνεται
σε όλες τις δημοσκοπήσεις, ο κ. Μητσοτάκης και οι συ-
νεργάτες του σχεδιάζουν τον οδικό χάρτη με τον οποίο
θα πορευτεί η κυβερνητική παράταξη μέχρι τη λήξη της
τετραετίας το 2027. Σε αυτόν είναι βέβαιο ότι περιλαμ-
βάνεται και ένας ευρύς ή λιγότερο ευρύς ανασχηματι-
σμός, αλλά, όπως τονίζουν στενοί συνομιλητές του
πρωθυπουργού, καμία κρίση δεν εκτονώθηκε ποτέ με
έναν ανασχηματισμό. Προφανώς θα πρέπει να γίνουν
διορθωτικές κινήσεις τόσο στο Μέγαρο Μαξίμου όσο
και στο κυβερνητικό σχήμα και θα γίνουν σίγουρα μετά
τις 13 Μαρτίου, οπότε ορκίζεται νέος Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας ο Κώστας Τασούλας.

Τα στοιχήματα
Τα μεγάλα στοιχήματα της κυβέρνησης και του πρω-

θυπουργού όμως είναι στο πεδίο της καθημερινότητας.
Η διαρκής μονοπώληση της επικαιρότητας από την εξαι-
ρετικά σοβαρή φυσικά υπόθεση των Τεμπών δεν αφήνει
ουσιαστικά περιθώρια για να στραφούν τα φώτα αλλού.
Ο κ. Μητσοτάκης ωστόσο σχεδιάζει μια σειρά από κινή-
σεις για να μετατοπιστεί το ενδιαφέρον και σε άλλα ζητή-
ματα που άπτονται της καθημερινότητας των πολιτών.
Στη λογική αυτή εντάσσεται η χθεσινή επίσκεψή του σε
σχολείο για την παρουσίαση δράσεων του προγράμμα-
τος «Μαριέττα Γιαννάκου», που αφορά την αναβάθμιση
των σχολικών υποδομών, αλλά και μια σειρά δράσεων
και παρεμβάσεων που δρομολογούνται. Επιπρόσθετα,
σύμφωνα με πληροφορίες, από την επόμενη εβδομάδα
ο κ. Μητσοτάκης αναμένεται να αρχίσει τις επισκέψεις
σε διάφορες περιφέρειες της χώρας, ενώ την ερχόμενη
Τετάρτη θα επισκεφτεί τη Θεσσαλονίκη.

Τα ανοικτά μέτωπα
Ταυτόχρονα με τα παραπάνω, η κυβέρνηση καλείται

να αντιμετωπίσει και μια σειρά άλλων ανοικτών και περί-
πλοκων μετώπων, με πρώτο τη σεισμική δραστηριότητα
στις Κυκλάδες. Ο κρατικός μηχανισμός παραμένει σε
αυξημένη ετοιμότητα, όλα τα αναγκαία μέτρα πρόληψης
έχουν ήδη ληφθεί, αλλά στο κυβερνητικό επιτελείο γνω-
ρίζουν ότι η αναμέτρηση με τον χρόνο θα είναι σκληρή.

Πέραν αυτού, η πορεία των τιμών παραμένει ο βασι-
κός πονοκέφαλος των νοικοκυριών, σύμφωνα με όλες
τις δημοσκοπήσεις. Από την κυβέρνηση εστιάζουν σε
ένα πακέτο μόνιμων μέτρων και τον Απρίλιο θα μπει σε
εφαρμογή η νέα αύξηση του κατώτατου μισθού. Δεν
αποκλείεται δε να υπάρξουν και πρόσθετες παρεμβά-
σεις (πχ, μείωση ασφαλιστικών εισφορών για υπερω-
ρίες, υπερεργασία και αργίες). 

Τα μεγάλα στοιχήματα του πρωθυπουργού 
αφορούν το πεδίο της καθημερινότητας 

και φυσικά την υπόθεση των Τεμπών

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Η κυβερνητική επιχείρηση 
για να κλείσουν τα ανοικτά μέτωπα
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Aριστερά: Εικόνες από τα τρία βίντεο που περιέχονται στην έκθεση
Πάνω: Τμήμα από το πόρισμα των δύο πραγματογνωμόνων

Ο
ι δικαστικοί πραγματογνώμονες αποφάν-
θηκαν ότι τα βίντεο που παρέδωσε πρό-
σφατα στον ανακριτή ο δικηγόρος Βασί-

λης Καπερνάρος, εκπροσωπώντας την εταιρεία
που έχει αναλάβει τη βιντεοεπιτήρηση του σιδη-

ροδρομικού δικτύου, δεί-
χνουν όντως την εμπορική
αμαξοστοιχία η οποία συγ-
κρούστηκε με την επιβατική
στα Τέμπη, ενώ συμπεραίνουν
ότι δεν εντοπίστηκε παράνομο

υλικό στα βαγόνια.
Η έκθεσή τους παραδόθηκε

στον εφέτη ειδικό ανακριτή
Σωτήρη Μπακαΐμη, ο οποίος έδωσε εντολή να
παραδοθεί το βιντεοληπτικό υλικό στα εγκλημα-
τολογικά εργαστήρια της Ελληνικής Αστυνομίας.
Εκεί τα τρία βίντεο θα διασταυρωθούν με το υλικό
που κατάσχεσαν πρόσφατα οι αστυνομικοί κατά
τις εφόδους στα γραφεία της εταιρείας βιντεοεπι-
τήρησης, ανάμεσα στα οποία servers, καταγρα-
φικά και ηλεκτρονικός υπολογιστής. 

Διεξοδική ανάλυση
Επίσης, το πόρισμα των δικαστικών πραγματο-

γνωμόνων θα παραδοθεί και στους συγγενείς των
θυμάτων της τραγωδίας των Τεμπών, προκειμέ-
νου να εξετάσουν το υλικό οι τεχνικοί τους σύμ-
βουλοι.

Οι δύο δικαστικοί πραγματογνώμονες Απόστο-
λος Βασιλάκος και Σταύρος Μπατζόπουλος στην
πολυσέλιδη έκθεσή τους αναλύουν διεξοδικά το
βιντεοληπτικό υλικό καταγράφοντας τους χρό-

νους διέλευσης από τα συγκεκριμένα σημεία
όπου βρίσκονταν εγκατεστημένες οι κάμερες.
Επίσης αναλύουν ένα προς ένα τα βαγόνια της εμ-
πορικής αμαξοστοιχίας, αλλά και τι κουβαλούσε
το κάθε βαγόνι. 

Καταλήγουν στο συμπέρασμα: «Από την παρα-
πάνω ανάλυση του δοθέντος βιντεοληπτικού υλι-
κού προκύπτει ότι σε αυτό εμφανίζεται η διερχό-
μενη εμπορική αμαξοστοιχία 63503 που συμμε-
τείχε στο δυστύχημα της 28-2-2023, στο σύνολο
της σύνθεσής της και κατά τον χρόνο διέλευσής
της, έμφορτη μόνο με όσα αναγράφονται στην
επίσημη λίστα φορτίου, χωρίς να διακρίνεται

οποιοδήποτε άλλο φορτίο επί των φορταμαξών. Η
παρούσα έκθεση αφορά την ταυτοποίηση του ει-
κονιζόμενου συρμού με την εμπορική αμαξο-
στοιχία 63503 χωρίς να πιστοποιεί τη γνησιότητα
του βιντεοληπτικού υλικού».

Τα επίμαχα βίντεο έχουν προκαλέσει θύελλα
αντιδράσεων, καθώς εμφανίστηκαν δύο χρόνια
μετά τη σιδηροδρομική τραγωδία των Τεμπών, με
τους συγγενείς των θυμάτων να ζητούν εξηγή-
σεις, να αμφισβητούν τη γνησιότητά τους και τους
τεχνικούς συμβούλους να αναπτύσσουν θεωρίες
για την πιθανή ύπαρξη παράνομου φορτίου. 

Ο ποινικολόγος Βασίλης Καπερνάρος εξήγησε

ότι τα επίμαχα βίντεο εντοπίστηκαν από την εται-
ρεία στο πλαίσιο έρευνας, αλλά δεν στάλθηκαν
στον ανακριτή επειδή δεν ζητήθηκαν. Διευκρίνισε
ότι οι κάμερες έχουν εγκατασταθεί στο δίκτυο από
το 2017, απαντώντας στους ισχυρισμούς ότι δεν
υπήρχαν τοποθετημένες κάμερες στα επίμαχα
σημεία κατά τον χρόνο διέλευσης της εμπορικής
αμαξοστοιχίας πριν από την τραγική σύγκρουση
στα Τέμπη. 

Τα βίντεο παραδόθηκαν με πρωτοβουλία της
εταιρείας στον εφέτη ειδικό ανακριτή, ο οποίος
αμέσως έδωσε εντολή στους δύο δικαστικούς
πραγματογνώμονες να προβούν σε ανάλυση του
οπτικού υλικού και να απαντήσουν στα κρίσιμα
ερωτήματα αν πρόκειται για την εμπορική αμαξο-
στοιχία που ενεπλάκη στην τραγωδία των Τεμ-
πών, αλλά και τι μεταφέρει.

Στα εγκληματολογικά εργαστήρια
Οι δύο πραγματογνώμονες, εκτός από το συμ-

πέρασμα ότι στα τρία βίντεο καταγράφεται όντως
η εμπορική αμαξοστοιχία και ότι δεν προκύπτει η
μεταφορά κάποιου παράνομου φορτίου στα βα-
γόνια της, συμπεραίνουν κάποιες διαφορές στη
χρονοσήμανση του βιντεοληπτικού υλικού σε
σχέση με τους χρόνους διέλευσης της εμπορικής
αμαξοστοιχίας από τα σημεία που υπήρχαν οι κά-
μερες.  Στις περισσότερες περιπτώσεις, οι διαφο-
ρές είναι αμελητέες, αλλά όπως και να έχει την
απάντηση για τη γνησιότητα των βίντεο θα τη δώ-
σουν τα εγκληματολογικά εργαστήρια, το πόρι-
σμα των οποίων θα αναμένει ο ανακριτής, προ-
κειμένου να συμπληρώσει τη δικογραφία.

Τι αποκαλύπτει το πόρισμα των δύο δικαστικών 
πραγματογνωμόνων για το υλικό από τις κάμερες που παρέδωσε

πρόσφατα στον ανακριτή ο δικηγόρος Βασίλης Καπερνάρος 

ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΑ 3 ΒΙΝΤΕΟ

Δεν βρήκαν ύποπτο 
φορτίο στην εμπορική

αμαξοστοιχίατου 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Τα πέντε πρώτα κοντέινερ του εμπορικού συρμού
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ο Διακόπουλος οχυρώνει 
την αντιαεροπορική άμυνα 

Επικεντρωμένη σε πλήθος σημαντικών προγραμμάτων που αφορούν τον
εκσυγχρονισμό και τη συντήρηση του στόλου αεροσκαφών της Πολεμικής Αε-
ροπορίας βρίσκεται η Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία αυτή την περίοδο, καθώς
και στην ανάπτυξη προηγμένων συστημάτων για την αντιμετώπιση απειλών από drones. Άλλωστε ο
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Ελληνικής Αεροπορικής Βιομηχανίας, ο ναύαρχος Αλέ-
ξανδρος Διακόπουλος, γνωρίζει πολύ καλά και τις εξοπλιστικές ανάγκες της χώρας μας αλλά και τις
γεωπολιτικές ισορροπίες σε παγκόσμιο επίπεδο. Δεν είναι τυχαίο ότι διατέλεσε σύμβουλος εθνικής
ασφάλειας του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη. Ανάμεσα στα βασικά προγράμματα που
«τρέχει» αυτήν τη στιγμή ο ναύαρχος περιλαμβάνονται ο εκσυγχρονισμός των F-16 στο πρότυπο Vi-
per, η αναβάθμιση αεροσκαφών P3, καθώς και τα αντι-drone συστήματα όπως ο «Κένταυρος», ο
«Τηλέμαχος» και το «E-CUAS». Παράλληλα, η Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία αναπτύσσει και-
νοτόμα προγράμματα μη επανδρωμένων αεροσκαφών, με κύρια έμφαση στον «Αρχύτα», προκει-
μένου να ενισχύσει την αμυντική της τεχνολογία και την παρουσία της στην ευρωπαϊκή αμυντική
βιομηχανία, που είναι και επίκεντρο της ατζέντας της Ευρωπαϊκής Ένωσης τις τελευταίες ημέρες.Ένας ένας πηγαίνουν 

στις επισκέψεις!
Πριν λίγες ημέρες, η «Political» αποκάλυψε ότι

ένας υπουργός σε επίσκεψη που πραγματοποίησε σε
μεγάλη πόλη της Ελλάδας αποφάσισε να μην «προσκαλέσει» τον αρμό-
διο υφυπουργό, αλλά αντ’ αυτού στο πλευρό του είχε το γνωστό «αμό-
ρε» και τον άλλο υφυπουργό, ο οποίος ουδεμία σχέση έχει με το αντι-
κείμενο. Ο απών υφυπουργός όταν αντιλήφθηκε τι συνέβη έσπευσε να
μεταβεί και εκείνος μετά από λίγες ημέρες στην ίδια μεγάλη πόλη της
Ελλάδας και να συναντήσει όσους περισσότερους φορείς μπορούσε,
ώστε να φανεί ότι εκείνος είναι ο αρμόδιος για συγκεκριμένα θέματα.
Αλλά δυστυχώς οι φορείς είχαν συζητήσει όλα τα προβλήματα με τον
υπουργό και τον μη αρμόδιο υφυπουργό, οπότε εκείνος έφτασε δεύτε-
ρος και καταϊδρωμένος. Άλλωστε είναι γνωστό ότι ο υπουργός δεν θέ-
λει να μιλάει καθόλου με τον έναν υφυπουργό του, ενώ με τον άλλο δια-
τηρεί κάποιες σχέσεις, καθώς ο δεύτερος έχει σημαντική στήριξη από
το Μαξίμου… Όπως και να έχει το θέμα, μετά την εκλογή και του νέου
Προέδρου της Δημοκρατίας η πολιτική ηγεσία του κεντρικού υπουρ-
γείου της κυβέρνησης κάθεται κυριολεκτικά σε αναμμένα κάρβουνα
και αναμένει χωρίς να μπορεί να κάνει κάτι τις τελικές αποφάσεις που
θα λάβει το Μαξίμου και αν το όνομά τους θα συμπεριλαμβάνεται στο
νέο υπουργικό σχήμα. Όσον αφορά το «αμόρε» του υπουργού, έχει εν-
τείνει την γκρίνια και πιέζει, καθώς σε περίπτωση που ο υπουργός απο-
μακρυνθεί από τη θέση του, αυτομάτως και εκείνη θα βρεθεί στο «κε-
νό», αφού δεν θα έχει πλέον τη στήριξή του, γεγονός που σημαίνει ότι
θα πρέπει να παραιτηθεί ή να ξεκινήσει να υπογράφει αποφάσεις μόνη
της, αναλαμβάνοντας την ευθύνη των πράξεών της.

Η Κεραμέως, το Πεντάγωνο 
και οι πυρόπληκτοι

Πραγματικά, με ορισμένα που διαβάζω γελάω. Και επειδή, σε αυτές τις πε-

ριπτώσεις, γελούν και οι φίλοι μου στους οποίους απευθύνομαι για τέτοιου εί-

δους ειδήσεις, θυμήθηκα μια φράση του Μένανδρου, αρχαίου Έλληνα ποιητή: «Γέλως

άκαιρος κλαυμάτων παραίτιος». Η Κεραμέως ακούγεται, λέει, για το Άμυνας. Ρώτησα μια πηγή

μου, στο Εργασίας, και μου είπε το εξής: «Νίκο, ποιο Άμυνας; Η Κεραμέως ασχολείται με θέματα

του υπουργείου της, που όμως δεν περνούν στα ΜΜΕ και αυτό είναι που την έχει ενοχλήσει. Κοίτα

το ειδικό πρόγραμμα απασχόλησης 100 ανέργων κατοίκων των πυρόπληκτων περιοχών της Αττι-

κής στους πυρόπληκτους δήμους από τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν από την 11η έως τη 13η Αυ-

γούστου 2024. Το είδες πουθενά; Άρα, ποιο Άμυνας μου λες;». Έχει δίκιο…

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ: 
Κληρώνει σήμερα για τον ΕΔΣΝΑ
Σήμερα Παρασκευή του Αγίου Βα-
λεντίνου κληρώνει στου Μαξίμου
για το μέλλον του ΕΔΣΝΑ. Σε συνάν-
τηση το μεσημέρι με συμμετέχοντες
τους Μυλωνάκη, Μπεκίρη, Νέζη,
Λιβάνιο θα κλειδώσει κατά πάσα πι-
θανότητα η απόφαση της Κυβέρνη-
σης, για μετατροπή του φορέα Δια-
χείρισης Απορριμμάτων της Αττι-
κής-  ΕΔΣΝΑ σε ΦΟΔΣΑ ΑΕ. Η κυ-
βέρνηση αποφάσισε να φύγει η διαχείριση των απορριμμάτων από την αρμο-
διότητα της Περιφέρειας Αττικής και να περάσει στους δήμους της Αττικής.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΕΡΝΑΕΙ… ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΙΝΕΙ 
Το «καρτέλ του βουνού» και ο αδερφός του Κωνσταντάτου

«Εκεί ψηλά στον Υμηττό υπάρχει ένα μυστικό…».
Μια χαρά τα λέει το άσμα της Νάνας Μού-
σχουρη για το μυστικό του Υμηττού…
Για να σας βάλω στο κλίμα, θα σας
αποκαλύψω ότι στις 22/9/2022, την
περίοδο κατά την οποία στον ΣΠΑΥ οι
εταιρείες που απάρτιζαν το «καρτέλ
του βουνού» ανακηρύσσονταν ανάδοχοι
στους επίμαχους διαγωνισμούς του Συνδέ-
σμου Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού, ο Γιώρ-
γος Κωνσταντάτος (αδερφός του σημερινού δη-
μάρχου Ελληνικού-Αργυρούπολης και τότε προ-
έδρου του ΣΠΑΥ) ιδρύει την ΠΕΤΑΛΟΥΔΑ ΜΟΝΟ-
ΠΡΟΣΩΠΗ ΙΚΕ (ΓΕΜΗ 165788003000) με μετοχικό
αρχικό κεφάλαιο 200.000 ευρώ, το οποίο καταβλή-
θηκε με μετρητά στον επαγγελματικό λογαριασμό
του. Στις 9/10/23 αυξάνει το εταιρικό μετοχικό κε-
φάλαιο καταβάλλοντας άλλες 100.000 ευρώ στον

εταιρικό του λογαριασμό. Αντικείμενο της εταιρεί-
ας του είναι μεταξύ των άλλων η εκμετάλ-

λευση και διαχείριση ακινήτων, ενώ φέ-
ρεται να έχει αγοράσει οικίες σε διά-
φορα μέρη εκτός Αττικής. Οι γνωρί-
ζοντες πρόσωπα και καταστάσεις λέ-

νε ότι η διαχρονική οικονομική κατά-
σταση του Γιώργου Κωνσταντάτου πριν

την ίδρυση της εταιρείας δεν δικαιολογεί την
καταβολή ενός τόσο μεγάλου ποσού ως αρχικού
κεφαλαίου στην εταιρεία του. Και εδώ αρχίζουν
διάφορα καυτά ερωτήματα για την προέλευση αυ-
τών των χρημάτων με δεδομένο το γεγονός ότι
εκείνη την περίοδο πρόεδρος του ΣΠΑΥ ήταν ο
Γιάννης Κωνσταντάτος και οι διαγωνισμοί είχαν
πάρει φωτιά! Οι κακές γλώσσες λένε πολλά και ση-
μειώνουν ότι στο βουνό ανέβηκαν… πλυντήρια.
Δεν το πιστεύω… 

Το τηλέφωνο για το στρατόπεδο, 
τον «αμίλητο» και τον «αλεξιπτωτιστή»
Και εκεί που καθόμουν στο γρα-
φείο μου, άρχισε το κινητό μου να
χτυπά με… μανία. Εντάξει, κατάλα-
βα ποιος ήταν!
- Νίκο, καλημέρα, κράτησε αυτό
που θα σου πω.
- Μπαίνεις στην κυβέρνηση;
- Όχι, άλλοι όμως την έχουν άσχη-
μα, γιατί θα υπάρξουν εξελίξεις τις
επόμενες ημέρες.
- Για πες…
- Για τον «αμίλητο» των Τεμπών σου
λέω…
- Για συνέχισε…
- Μαθαίνω ότι θα βγουν στην επι-

φάνεια χαρτιά για κάτι στρατόπεδα
και παραγγελίες από ανακριτές που
δεν εισακούστηκαν. Και μάλιστα, σε
αυτά τα χαρτιά δεν θα είναι μόνο ο
«αμίλητος» αλλά και ακόμη ένας, ο
«αλεξιπτωτιστής», που τις τελευταί-
ες ημέρες ζητά παραιτήσεις στελε-
χών από δομές. Βέβαια, οι ίδιοι
έχουν ισχυριστεί ότι δεν τα έλαβαν
αυτά τα έγγραφα, αλλά δεν το πι-
στεύω!
- Και;
- Ο Κυριάκος τα ξέρει και έρχεται
ανασχηματισμός…
- Κατάλαβα, κατάλαβα…

Σήμα στον Βορίδη
Ο Πίνατ μπορεί να κοιμάται ήσυχος στο Μαξίμου, όμως κάποιοι άλλοι είναι

ανήσυχοι. Έμαθα, όχι από τον Πίνατ, ότι ο Μάκης Βορίδης θα βγει πολύ επιθετι-
κά τις επόμενες ημέρες για τη Ζωή και τα όσα κάνει η Πλεύση, όπως και ο Αν-

δρουλάκης και το ΠΑΣΟΚ. Επίσης, στο στόχαστρο θα βρεθεί και ο Βελόπουλος.
Δεν γνωρίζω εάν αυτό θα συνεχιστεί μετά τον ανασχηματισμό. Το σίγουρο είναι πως ο

Γεραπετρίτης δεν είναι… Βορίδης. Και όποιος κατάλαβε, κατάλαβε!

Διόρθωση για 6 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Κληρώνει σή-
μερα για τον
ΕΔΣΝΑ
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Η αγωνία των υπουργών για το 
τι θα πει ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
Με αγωνία περιμένουν υπουργοί και «γα-
λάζιοι» βουλευτές τη συνέντευξη που θα
δώσει ο πρωθυπουργός στην «Καθημε-
ρινή της Κυριακής». Όχι μόνο γιατί ου-
σιαστικά θα δίνει όλες τις
«συντεταγμένες» για την πορεία που θα
πρέπει να ακολουθήσει η κυβερνητική
παράταξη το επόμενο, δύσκολο διάστημα,
αλλά και γιατί, όπως διαρρέει, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης θα τοποθετηθεί και για
τον ανασχηματισμό της κυβέρνησης. 

Ποιος θα ορκίσει 
το νέο υπουργικό σχήμα; 

Αυτό είναι το ερώτημα του ενός εκατομμυρίου, από το οποίο θα εξαρτηθεί και ο
χρόνος του ανασχηματισμού. Λογικά μιλώντας, επειδή ο νέος Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Κωνσταντίνος Τασούλας ορκίζεται και αναλαμβάνει καθήκοντα στις 13
Μαρτίου του 2025, ο ανασχηματισμός θα πρέπει να πραγματοποιηθεί από τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη αμέσως μετά. Το σενάριο να ορκιστούν επί προεδρίας της κυρίας
Σακελλαροπούλου φαίνεται να συγκεντρώνει λιγότερες πιθανότητες. Νέος ΠτΔ και
νέο υπουργικό συμβούλιο θα δώσουν άλλον αέρα στο κυβερνητικό σχήμα. Εγώ
οφείλω να σας καταθέσω αυτό το σενάριο που προσώρας φέρεται ως επικρατέστε-
ρο… Αν δεν έχουμε κάποιον αιφνιδιασμό από την πλευρά του πρωθυπουργού.

Στο Μαξίμου τη Δευτέρα

Ένα πουλάκι μού μετέφερε πως τις τελευταίες ημέρες
έχουν ξαναρχίσει να πηγαινοέρχονται στο Μαξίμου
υπουργοί και βουλευτές. Κατόπιν ραντεβού, φυσικά. Το
ίδιο πουλάκι μού μετέφερε πως κορυφαίος υπουργός της
κυβέρνησης αναμένεται να διαβεί το κατώφλι του Μεγά-
ρου τη Δευτέρα. Πρόκειται όπως μαθαίνω για υπουργό
ενός χαρτοφυλακίου που συζητείται έντονα ότι θα «σπά-
σει» στον επόμενο ανασχηματισμό, ενώ το ραντεβού της
Δευτέρας με τον πρωθυπουργό δεν θα είναι για καλό…

Άφθονο γέλιο με 
την… επιστροφή Τσίπρα 

Δεν σας κρύβω ότι πολλές φορές ξεκαρ-
δίζομαι στα γέλια με την αρθρογραφία
ορισμένων δημοσιογράφων. Ειδικά
όταν κάποιοι συνάδελφοι γράφουν
ότι στη ΝΔ και στην κυβέρνηση φο-
βούνται -λένε- την «επιστροφή» του
Τσίπρα. Ποιανού, ρε παιδιά; Αυτού που
κέρδισε ο Μητσοτάκης σε έξι συνεχόμε-
νες εκλογικές αναμετρήσεις; Μπα σε καλό σας, ευθυ-
μήσαμε πάλι…

Συνεργασία της κυβέρνησης
με Ρεπουμπλικάνους λομπίστες

Η εκλογή του Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ έχει φέρει μεγάλη ανατροπή στη
στρατηγική μας εξωτερική πολιτική. Για να εξασφαλιστούν τα συμφέροντα της χώ-
ρας μας, η κυβέρνηση αποφάσισε να συνάψει συνεργασία με μία από τις μεγαλύτε-
ρες εταιρείες λόμπι στην Αμερική, την BGR, η οποία είναι καλά συνδεδεμένη με το
Ρεπουμπλικανικό Κόμμα. Το ποσό που θα πληρωθεί για αυτή τη συνεργασία παρα-
μένει άγνωστο, αλλά το πιο σημαντικό είναι ότι η χώρα μας θα παραμείνει δυνατή
και παρούσα στο διεθνές σκηνικό.

Οι διαχρονικοί συνεργάτες του Τασούλα 
που θα μετακομίσουν στην Ηρώδου Αττικού

Το ότι ο νέος Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας λειτουργεί πάντα θεσμικά,
το γνωρίζουν όλοι. Για αυτό και
όσο ήταν σε εξέλιξη οι ψηφοφο-
ρίες για την εκλογή του, δεν έκανε
απολύτως καμία επαφή για τη
στελέχωση του γραφείου του στην
Προεδρία. Αυτό σημαίνει ότι στις
τέσσερις εβδομάδες που μεσολαβούν

μέχρι τη μετακόμισή του στο Προεδρικό
Μέγαρο, θα πρέπει να στελεχώσει το

γραφείο του. Το βέβαιο είναι ότι ο
επί χρόνια στενός του συνεργάτης
Βασ. Νταβώνης θα αναλάβει διευ-
θυντής του ιδιαίτερου γραφείου,

ενώ γραμματέας του θα είναι και
στο νέο πόστο η επίσης πιστή συνερ-

γάτιδά του Βιβή Χανιωτάκη.

Σ
την πολιτική έχουμε συνηθίσει να τσακώνονται άν-
δρες μεταξύ τους και έχουμε δει πολλές φορές τέ-
τοιου είδους αντιπαραθέσεις που καμιά φορά ξε-

φεύγουν από την ευπρέπεια. Οι καιροί αλλάζουν και οι συ-
νήθειες ως φαίνεται ανατρέπονται. Ο πολιτικός καβγάς με-
τατράπηκε σε γυναικεία υπόθεση και όταν αναλαμβάνουν
γυναίκες να βγάλουν τα κάστανα από τη φωτιά, αντιλαμβά-
νεστε τι γίνεται. Έτσι, με αφορμή την αντιπαράθεση ανάμε-
σα σε ΚΚΕ και Πλεύση Ελευθερίας, τη σκυτάλη πήρε η βου-
λευτής του ΚΚΕ Λιάνα Κανέλλη που εξαπέλυσε μύδρους
εναντίον της Ζωής Κωνσταντοπούλου. Αναφερόμενη στη
στάση της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας κατά τη δια-
δικασία εκλογής του Κώστα Τασούλα ως ΠτΔ, είπε: «Έχει
στοχοποιήσει το ΚΚΕ, προσπαθεί να το προσεταιριστεί μια
αρχηγός κόμματος που είχε δέκα βουλευτές, μετά έξι και
μετά βγήκε με σόου με τρεις βουλευτές από την Ολομέλεια,
μία εκ των οποίων ήταν η ίδια».

«Δεν μπορεί να προσβάλει ούτε τον Λαμπρούλη ως αντι-

πρόεδρο της Βουλής μια γυναίκα που έχει καθίσει στο ίδιο
έδρανο. Μας το χρωστά που δεν την ψηφίσαμε. Με το που
βλέπει έναν αντιπρόεδρο να είναι κομμουνιστής, της έρχε-
ται το αίμα στο κεφάλι και δεν ξέρω πού αλλού πηγαίνει…
στα πόδια», συνέχισε σε έντονο ύφος.

Η βουλευτής στους ίδιους τόνους μέσω του ραδιοφώνου
που φιλοξενήθηκε (Talk Radio 98,9) συνέχισε λέγοντας
πως «κάποτε δήλωσα “ζωή σε λόγου της” βγαίνοντας από το
δικαστήριο με τον Κασιδιάρη για μια πρόεδρο της Βουλής
που χρησιμοποίησε το αξίωμά της για να πει στους εισαγγε-
λείς των φυλακών Κορυδαλλού για να βγει ο Κασιδιάρης για
να επιτελέσει το θεάρεστο έργο του στη Βουλή, μια γυναίκα
που άσκησε την εξουσία του Προέδρου της Βουλής παρά-
τυπα».  «Θα έρθει τώρα η Ζωίτσα και να κάνει χαριτωμενιές
επειδή όλοι την ψήφισαν πλην του ΚΚΕ και της έδωσαν το
ισόβιο προνόμιο… Όταν έχεις δικαιώματα, υπάρχει και η
κατάχρηση. Το δικαίωμα αυτό το έχει κάνει σαν τα μούτρα
της», πρόσθεσε η κυρία Κανέλλη. 

Το απίστευτο: Λιάνα εναντίον Ζωής 
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Ο κρυφός άσος
στο μανίκι 
του Μητσοτάκη

Ε ίναι γεγονός ότι στην κυβέρνηση περίμεναν
και εξακολουθούν να περιμένουν τα αποτε-
λέσματα των ερευνών και τα πορίσματα των

ειδικών για το τι συνέβη το βράδυ του τρομερού δυ-
στυχήματος που οδήγησε στον θάνατο 57 ανθρώπων.

Χθες είδε το φως της δημοσιότητας μια σημαν-
τική είδηση σχετικά με τις έρευνες: δεν υπήρχε
ύποπτο φορτίο στην εμπορική αμαξοστοιχία,
όπως λένε οι δικαστικοί πραγματογνώμονες που
εξέτασαν τα τρία βίντεο που ήρθαν στο φως της
δημοσιότητας από το βράδυ της τραγωδίας των
Τεμπών. Αποδεικνύεται αυτομάτως ότι στην κυ-
βέρνηση έκαναν πολύ καλά που κράτησαν ήπιους
τόνους επί του θέματος, εκπέμποντας το μήνυμα
πως «πρέπει να αφήσουμε τη δικαιοσύνη να κάνει
τη δουλειά της. Εμείς δεν επεμβαίνουμε». Απο-
δεικνύεται επίσης πως καταρρέει το αφήγημα της
αντιπολίτευσης περί συγκάλυψης. Η αντιπαράθε-
ση σε υψηλούς τόνους που ακολούθησε η κυβέρ-
νηση -μακριά από τοξικότητα αλλά με εμπεριστα-
τωμένες απαντήσεις- δείχνει πως «κερδίζει» και
θα αρχίσει να «κερδίζει» σταδιακά την κοινωνία
όταν αρχίσουν να αποκαλύπτονται όλα τα στοιχεία.
Είναι γεγονός πως ο «ψηλός» της κυβέρνησης, ο
Παύλος Μαρινάκης, κατάφερε όλο αυτό το διά-
στημα να κερδίσει ακόμη μία μάχη. Αποδεικνύει
πως ξέρει να «κερδίζει» και στα τηλεοπτικά παρά-
θυρα και στην αντιπαράθεση, παραδείγματος χά-
ριν, με το ΠΑΣΟΚ. Ο Μαρινάκης, ένα από τα πιο
φρέσκα στελέχη της ΝΔ, δείχνει πως μπορεί να
ανταπεξέλθει σε πολύ δύσκολες καταστάσεις και
παίρνει άριστα 10! Η επικοινωνιακή στρατηγική
και οι τοποθετήσεις του στις ενημερώσεις των πο-
λιτικών συντακτών αποδεικνύουν πως ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, όταν τον επέλεξε για εκπρόσωπο,
έβγαλε άσο από το μανίκι. 

Μεγάλος τυχερός
κερδίζει 500 ευρώ
H «Political» αποδεικνύοντας στην πράξη την κοινωνική της
υπευθυνότητα επιβραβεύει τους αναγνώστες της! 
Σε διαγωνισμό που ξεκίνησε το Σάββατο 01.02.25 ένας
τυχερός αναγνώστης θα λάβει δωροεπιταγές αξίας 500 ευρώ.
Λάβετε μέρος συμπληρώνοντας μόνο τη σχετική φόρμα 
στο link www.political.gr. Η κλήρωση θα πραγματοποιηθεί 
στις 16 Φεβρουαρίου στα γραφεία της εφημερίδας. 
Για τους όρους και τις προϋποθέσεις του διαγωνισμού,
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα political.gr.

Έφυγε σαν σίφουνας
ο Ανδρουλάκης
Δεν έχετε παράπονο. Η ψηφοφορία για
την εκλογή του Προέδρου της Δημο-
κρατίας στη Βουλή είχε... ενδιαφέρον!
Ιδιαίτερα ένα
στιγμιότυπο που
συζητήθηκε πολύ
αργότερα: το φι-
λότιμο του Νίκου
Ανδρουλάκη,
προέδρου του
ΠΑΣΟΚ, σε ό,τι
αφορά τους κα-
λούς τρόπους. Οι
βουλευτές και οι
δημοσιογράφοι
πρόσεξαν ότι μό-
λις ολοκληρώθηκε η διαδικασία και
προτού ακουστεί το αποτέλεσμα για τον
Τάσο Γιαννίτση, ο Ανδρουλάκης έκα-
νε... φτερά από την αίθουσα! Και να
σκεφτεί κανείς ότι ήταν ο ίδιος που εί-
χε προτείνει τον Γιαννίτση ως υποψή-
φιο, δίνοντάς του την «ύψιστη πολιτική
τιμή» (και μην ξεχνάμε, ο πρώην
υπουργός το δέχτηκε, παρά το γεγονός
ότι ήξερε πως οι πιθανότητες εκλογής
του ήταν απλώς... αστείες). Λοιπόν,
όπως λένε στα πηγαδάκια, δεν ήταν και
το πιο κομψό να φύγει τόσο νωρίς, αν
μη τι άλλο, για τα μάτια του κόσμου. Θα
μπορούσε να περιμένει να ακούσει
τουλάχιστον και τις ψήφους για τον
υποψήφιό του! Αλλά... έλα, ποιος έχει
χρόνο για αυτά τα «τυπικά»!

Ποιον περιφερειάρχη
βραβεύει ο πρόεδρος
της Σερβίας;

Ο Γιάννης Τρεπεκλής, περιφερειάρχης Ιο-
νίων Νήσων, ετοιμάζεται να παραλάβει
βραβείο από τον ίδιο τον πρόεδρο της Σερ-
βίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς. Αυτή η τιμητική
διάκριση είναι σίγουρα ένα ιδιαίτερο κα-
τόρθωμα που φέρνει χαρά και υπερηφά-
νεια στη χώρα μας.

Ο «γαλάζιος» βουλευτής 
που σφάχτηκε με πρέσβη στις ΗΠΑ
Πρώην υπουργός της προηγούμενης κυβέρνησης Μητσο-

τάκη βρέθηκε αυτές τις μέρες στην Ουάσιγκτον για το 6th

Delphi Forum Washington DC. Σε μια συζήτηση λοιπόν

μαθαίνω ότι ο συγκεκριμένος βουλευτής της ΝΔ και

πρώην υπουργός, που είναι γνώστης των θεμάτων γεωπο-

λιτικής, είχε έντονη διαφωνία με πρέσβη γειτονικής μας

χώρας για το σχέδιο Ανάν για την Κύπρο. Τι διαφωνία δη-

λαδή, που τους άκουσε όλο το φόρουμ!
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Στο Μαξίμου Βορίδης 
και γενικοί γραμματείς
Ο Μάκης Βορίδης
ήταν να πάει στην
κοπή της πίτας της
ΔΗΜΤΟ Βάρης-
Βούλας-Βουλιαγ-
μένης, αλλά... δεν.
Λίγο πριν βγει
στην ΕΡΤ, όπου
ήταν καλεσμένος,
κλήθηκε επειγόν-
τως από τον πρω-
θυπουργό στο Μέ-
γαρο Μαξίμου.
Ορίστε, σας το εί-
παμε… Τώρα το
γιατί φωνάζουν και γενικούς γραμματείς στο Μέγαρο Μαξίμου,
αυτό είναι ένα θέμα προς συζήτηση. Δηλαδή, πόσο βάθος θα έχει
ο ανασχηματισμός και πόσο εσωτερικά σαρωτικός θα είναι. Διότι
οι μετακινήσεις προμηνύονται πολλές. 

Η νέα δυάδα του Ναυτιλίας
Φτάνει στα αυτιά μου

έντονα ότι η δυάδα που θα
αναλάβει το υπουργείο
Ναυτιλίας σιγά σιγά κλει-
δώνει. Για τη θέση του
υπουργού, σύμφωνα με
όσα έρχονται στα αυτιά μου, συζητείται εν ενεργεία
υπουργός πολύ σημαντικού υπουργείου με ευρωπαϊκό
ζήτημα ζωτικής σημασίας, ενώ για τη θέση του υφυπουρ-
γού ακούγεται ότι «κλειδώνει» νησιώτης βουλευτής που
έχει την ιδιότητα του καθηγητή.
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Ζωή-ΚΚΕ: 0-2
Καλύτερα η Ζωή να έμπαινε στο μάτι του κυκλώνα παρά
του ΚΚΕ. Μετά το «χτύπημα» στο TikTok που της έκανε η
ΚΝΕ, ήρθε η σειρά του «Ριζοσπάστη». Με τίτλο «Σταθε-
ρή... πλεύση συστημισμού και φαιδρότητας» η στήλη
«Αποκαλυπτικά» του «Ριζοσπάστη» έκανε εκτενές
αφιέρωμα στην πρόεδρο της Πλεύσης Ελευθερίας με
θετικές δηλώσεις επί συγκεκριμένων νομοσχεδίων της
κυβέρνησης, ενώ τη χαρακτήρισε «θεσμικό... σκυλάκι
του καναπέ» που «η αξία του στη στήριξη της κυβερνη-
τικής πολιτικής και στη διάχυση-εκτόνωση της λαϊκής
δυσαρέσκειας αναγνωρίζεται ευρέως». Τα
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. 
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Μεταγραφές αεροδρομίου στο ΠΑΣΟΚ

O
πως ενημερώνει ο αρ-
μόδιος για τα θέματα
Αθλητισμού Γιάννης

Βρούτσης, «η φροντίδα μας για
τον ελληνικό αθλητισμό είναι
καθημερινή και έμπρακτη. Πέ-
ρα από τις για πρώτη φορά αυ-
ξημένες χρηματοδοτήσεις για
την αναβάθμιση των αθλητικών
εγκαταστάσεων σε όλη τη χώρα
-από 1ης/1/2024 με 11 εκατ. ετη-
σίως επιπλέον των 21 εκατ. της
τακτικής επιχορήγησής τους,
ειδικά 111 εκατ. για το ΟΑΚΑ
κ.λπ.- ενισχύουμε για ακόμη μια
χρονιά απευθείας το κύτταρο
του Αθλητισμού, τη βάση του, τα
σωματεία και τις εθνικές ομά-
δες μας». Ο κ. Βρούτσης παράλ-
ληλα σημειώνει ότι «εντός των
ημερών θα υπογράψω την ΚΥΑ
(με το υπουργείο Οικονομικών)
με την κατανομή, τους όρους και
τις προϋποθέσεις καταβολής
της χρηματοδότησης για το
2025 στον ερασιτεχνικό και
επαγγελματικό αθλητισμό, από
τη φορολογία των κερδών των

παικτών τυχερών παιγνίων, η
οποία και φέτος θα ανέλθει στα
66 εκατ. ευρώ. Η διάθεση τόσο
σοβαρών πόρων κάθε χρόνο
από το 2022 (πλέον φτάνουμε
συνολικά στα 260 εκατ. ευρώ
για 4 χρόνια), από τη φορολόγη-
ση του στοιχήματος που η κυ-
βέρνησή μας και ο Κυριάκος
Μητσοτάκης τόλμησαν, αποδει-
κνύει τη μεγάλη προσοχή που
επιδεικνύουμε προκειμένου ο
αθλητισμός μας να αναπτύσσε-
ται και να προοδεύει. Τα φετινά
66 εκατ. ευρώ θα διανεμηθούν
στα εγγεγραμμένα στο e-K-
ouros ερασιτεχνικά σωματεία
όλης της χώρας (6.377 με το e-
Kouros 2) στις εθνικές ομάδες
όλων των αθλημάτων, σε ΠΑΕ,
ΚΑΕ, ΤΑΑ και στις Οργανωτικές
Επιτροπές του EKO Ράλλυ
Ακρόπολις, του ΔΕΗ Ποδηλατι-
κού Γύρου Ελλάδας, της Diving
Greece και της Αθλητικής,
Ολυμπιακής, Παραολυμπιακής
Παιδείας, Ιστορίας και Αξιών,
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΚΕΛΑΣ»!

Μεγαλύτερο από 
τον Εθνικό Κήπο 
το πάρκο στον Βοτανικό

Συσκέψεις επί συσκέψεων γίνονται στον Δή-
μο Αθηναίων σχετικά με το έργο της ανάπλα-
σης του Βοτανικού και του γηπέδου του Πανα-
θηναϊκού στην περιοχή. Φαίνεται μάλιστα πως,
εκτός από το νέο γήπεδο που θα ευχαριστήσει
ιδιαίτερα τους οπαδούς του Παναθηναϊκού, ο
Χάρης Δούκας θέλει να κερδίσει και την… κα-
λή μαρτυρία των περιοίκων με ένα τεράστιο
πάρκο, το οποίο φαίνεται πως θα εκτείνεται σε
215 στρέμματα, όταν ο Εθνικός Κήπος είναι συ-
νολικά 154 στρέμματα. 

Δύο υπουργοί Ελλάδας,
Κύπρου και ο πρέσβης 
της Αιγύπτου συζητούν 
για τη μετανάστευση

Οι σχέσεις Ελλάδας, Κύπρου και Αιγύπτου
αποδεικνύονται εξαιρετικά σημαντικές στην πα-
ρούσα συγκυρία με όσα συμβαίνουν στη Μέση
Ανατολή. Τη Δευτέρα
ο Έλληνας υπουργός
Μετανάστευσης και
Ασύλου Νίκος Πανα-
γιωτόπουλος με τον
Κύπριο ομόλογό του
και με τον Αιγύπτιο
πρέσβη θα βρεθούν
στο ίδιο πάνελ στη
Θεσσαλονίκη σε συ-
νέδριο που διοργα-
νώνει o Σύνδεσμος Βιομηχανιών Ελλάδας σε συ-
νεργασία με το Οικονομικό Φόρουμ Δελφών. Και
δεν αποκλείεται να βγουν και ειδήσεις ως προς
τις επόμενες πρωτοβουλίες του πρωθυπουργού
που θα ενισχύσουν το γεωπολιτικό αποτύπωμα
της Ελλάδας στην περιοχή. 

Όπως πληροφορούμαι αρμοδίως, τις αμέσως επόμενες μέρες δύο μεταγρα-
φές, τις οποίες χαρακτηρίζουν «αεροδρομίου», θα πραγματοποιηθούν στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Οι δύο βουλευτές που αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ, οι Ράνια Θρασκιά και
Πέτρος Παππάς, θα ενταχθούν με απόφαση του αρχηγού Νίκου Ανδρουλάκη
στην ΚΟ του ΠΑΣΟΚ. Μάλιστα, όχι μόνο με πλήρη και ισότιμη συμμετοχή, αλλά
θα αναλάβουν και συγκεκριμένα οργανωτικά πόστα. Θα έχουν δηλαδή και ρόλο
στα κομματικά. Και οι δύο βουλευτές θα είναι υποψήφιοι στην ίδια εκλογική πε-
ριφέρεια, την Α’ Θεσσαλονίκης, και τα μαχαίρια μεταξύ τους έχουν ήδη βγει από
τα θηκάριά τους. Ο Πέτρος Παππάς θεωρεί ότι η δημοσιογράφος και βουλευτής
Ράνια Θρασκιά έχει μεγαλύτερο ποσοστό αναγνωρισιμότητας και για αυτό τον
λόγο το παιχνίδι μεταξύ τους παίζεται άνισα. Ο πρόεδρος Νίκος φυσικά το αντι-
μετωπίζει όλο αυτό ως Πόντιος Πιλάτος, νίπτει τας χείρας του δηλαδή…

Εσωστρέφειας το ανάγνωσμα
Μαθαίνω από πολύ έγκυρες πηγές μου στο ΠΑΣΟΚ ότι ακόμη και στην
ηγετική ομάδα του Νίκου Ανδρουλάκη υπάρχουν αμφιβολίες σήμερα
για το κατά πόσο το κόμμα έχει πράγματι γυρίσει σελίδα. Η στάση στην
τραγωδία των Τεμπών αλλά και η, όπως μου λένε, «ανούσια» συνεδρία-
ση της Κεντρικής Επιτροπής, η οποία δεν έβγαλε κανένα συμπέρασμα
παρά μόνο μια ατέρμονη συζήτηση για το πότε και πώς θα γίνει το Συνέ-
δριο του κόμματος, έχουν φέρει ακόμη περισσότερη εσωστρέφεια στο
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ενώ αυτό το κλίμα το εντείνουν
και κάποιες δημοσκοπήσεις που φέρνουν σήμερα πέμπτο τον Νίκο Αν-
δρουλάκη μεταξύ όσων ήταν υποψήφιοι για την προεδρία του κόμματος
στις εσωκομματικές. Τελικά, η επέτειος των Τεμπών πιο πολύ επηρέασε
το ΠΑΣΟΚ παρά την κυβέρνηση.

Βροχή τα εκατομμύρια στον αθλητισμό
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Α ν ευχηθώ χρόνια πολλά στους ερωτιάρηδες πολιτικούς, θα με πείτε λαϊκιστή. Είναι

και πολλοί, πανάθεμά τους. Θα τους θυμίσω μια συμβουλή που έδινε ο μακαρίτης ο

Βαγγέλης ο Γιαννόπουλος: «Οι ερωτιάρηδες υπάρχει περίπτωση να αγαπάνε και πέντε

γυναίκες. Αλλά για τέτοιες δουλειές πρέπει να είσαι παραλής. Αν είσαι του μεροκάματου,

δεν έχεις πιθανότητες».

Χρόνια πολλά 
στους αισθηματίες
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«Κ ράζεις; Θαυμάζεις!», έλεγε το παλιό διαφημιστικό σλόγ-
καν και δεν ξέρω εάν το ΚΚΕ θαυμάζει μυστικά τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου, μετά βεβαιότητας όμως την κράζει

ανελέητα και πιθανώς τη ζηλεύει και λίγο, διότι του «πήρε κεφάλι» στην
πιο πρόσφατη δημοσκόπηση, της προηγούμενης εβδομάδας. 

Το κόμμα της κυρίας Κωνσταντοπούλου, Πλεύση Ελευθερίας, ήρθε τρί-
το στη δημοσκόπηση της Real Polls για το Protagon, με 7,5%, αφήνοντας
πίσω του το ΚΚΕ, την κυρία Λατινοπούλου, τον κύριο Βελόπουλο, για τον
δε ΣΥΡΙΖΑ δεν το κουβεντιάζουμε καν.

Το ΚΚΕ αποδίδει το ιερό μέ-
νος του στην απρεπή στάση της
κυρίας Κωνσταντοπούλου απέ-
ναντι στον αντιπρόεδρο της
Βουλής, τον βουλευτή του ΚΚΕ
Γιώργο Λαμπρούλη, και την κα-
τηγορεί ότι «τους τα φύλαγε»
επειδή δεν την είχαν ψηφίσει
για πρόεδρο της Βουλής. Όλα
αυτά είναι βαρετά, όμως, το ξέ-
ρω, ας πάμε στο διά ταύτα. 

Οι «χαριτωμενιές» 
που πουλάνε

Η Λιάνα Κανέλλη είπε ότι η
Ζωή Κωνσταντοπούλου πάσχει
από «ναπολεόντειο σύνδρο-
μο», συμπληρώνοντας «θα έρ-
θει τώρα η Ζωίτσα να μας κάνει
χαριτωμενιές;». 

Πολύ μεγάλο -και διαρκώς
αυξανόμενο- κομμάτι του
εκλογικού σώματος δεν φαίνε-
ται να έχει κανένα πρόβλημα με
τις διαχρονικές «χαριτωμενιές» της αρχηγού της Πλεύσης: Είναι
διαβόητοι οι καβγάδες της με το προεδρείο της Βουλής και ειδικό-
τερα με τον Κώστα Τασούλα, ο οποίος είχε πει στην αίθουσα το περί-
φημο «ας φέρει κάποιος μια ντουντούκα στην κυρία Κωνσταντο-
πούλου». 

Όχι ότι χρειάζεται ντουντούκα για να ακουστεί. Εφαρμόζοντας πα-
γίως την τακτική «ακούγεται καλύτερα όποιος μιλάει δυνατότερα»,
γενικώς δεν έχει κανένα θέμα εάν παράλληλα μιλάει κάποιος άλ-
λος, εάν βρίσκεται εκτός διαδικασίας, εκτός χρόνου ή εκτός οτιδή-
ποτε. Αρκεί να πει αυτό που θέλει. 

Κι όμως, αρέσει. 
Κι ένας από τους πολύ βασικούς λόγους που αρέσει, είναι ακριβώς

επειδή απαξιώνει διαρκώς το πολιτικό σύστημα και τους θεσμούς που το
εκπροσωπούν. 

Σε μια άλλη δημοσκόπηση, της Metron Analysis, που παρουσιάστηκε
σε ημερίδα του Ινστιτούτου του Αλέξη Τσίπρα προ μιας εβδομάδας, τα πο-
λιτικά κόμματα ήλθαν τελευταία στην ερώτηση «ποιον εμπιστεύονται οι
πολίτες». Αρνητικά σκοράρει και η κυβέρνηση και ακόμη πιο αρνητικά το
ελληνικό κοινοβούλιο. 

Συνεπώς η κυρία Κωνσταντοπούλου κάνει αυτό που πιθανότατα θα ήθε-

λαν να κάνουν πολλοί πολίτες: Πετάει στα μούτρα του συστήματος την
απαξίωσή της με τον πιο προφανή τρόπο. Βέβαια, η κυρία Κωνσταντοπού-
λου συμμετέχει εδώ και χρόνια στο εν λόγω σύστημα, όμως ακόμη και αυ-
τό ερμηνεύεται από πολλούς ως «μάχη εκ των έσω».

Και μετά ήρθε η επανάσταση
Το θέμα είναι αλλού: Πολλοί από εκείνους που την ψηφίζουν και συν-

τάσσονται με το κάπως ιδιόρρυθμο (για να το πούμε ευγενικά) πολιτικό
στιλ της δεν έχουν ιδέα για τα θέματα τα οποία η ίδια με τόση ζέση υποστη-

ρίζει, στη Βουλή και γενικότε-
ρα. Ούτε για τις πολιτικές της.
Και το λέω μετά λόγου γνώσε-
ως. Είναι ο «τσαμπουκάς» που
ψηφίζουν και το γεγονός ότι
δείχνει να βρίσκεται σε μια
μόνιμη επαναστατική πορεία
σύγκρουσης με το κατεστημέ-
νο. Τώρα, ποιο είναι εν προκει-
μένω το κατεστημένο, αυτό εί-
ναι μεγάλη κουβέντα.  

Είναι, ας πούμε, επαναστατι-
κή πράξη να πετάξεις έξω ψη-
φισμένο υποψήφιο για να βά-
λεις στη θέση του τον σύντρο-
φό σου; Ή να προτείνεις για
ΠτΔ τον πατέρα σου; Γιατί,
τους νοιάζει τους περισσότε-
ρους ψηφοφόρους ποιος είναι
βουλευτής και ποιος ΠτΔ; Στ’
αλήθεια το πιστεύετε αυτό; 

Οι ψηφοφόροι είναι θυμω-
μένοι. Και φοβισμένοι είναι κι
αυτό τους κάνει διπλά θυμω-

μένους, διότι αισθάνονται ότι δεν έχουν τρόπους να αντιδράσουν
απέναντι σε όλα αυτά στα οποία δεν έχουν εμπιστοσύνη. Αυτά που
με μια λέξη περιγράφεται ως «σύστημα».

Συνεπώς, όποιος πουλάει αντισυστημικότητα πιάνει. Εδώ πούλη-
σε αντισυστημικότητα ο Τραμπ, ο μπαμπάς του συστήματος, και
έγινε πλανητάρχης. 

Αντισυστημικότητα πήγε να πουλήσει και ο Στέφανος Κασσελά-
κης, αλλά φευ, είναι υπερβολικά συστημικός ο ίδιος για να μπορέ-
σει έστω και να προσποιηθεί το αντίθετο. Επίσης για να πουλήσεις

αντισυστημικότητα στις ημέρες μας, οι ευγένειες και ο πολιτικός πολιτι-
σμός πρέπει να πάνε περίπατο. Ο κόσμος είναι θυμωμένος είπαμε, θέλει
«αίμα». Ο Βελόπουλος, πάλι, για μεγάλο διάστημα τα κατάφερε, μέχρι
που του βγήκε από δεξιά η Λατινοπούλου και γίνανε από δυο χωριά στην
πολύ δεξιά μεζονέτα. 

Στην αριστερή μεζονέτα, τώρα, που θυμίζει τη Γάζα εσχάτως, το ατίθασο
άτι της αντισυστημικότητας καβάλαγε μόνο του το «όχι σε όλα» ΚΚΕ. Οι
υπόλοιποι τα έκαναν όπως τα έκαναν και δεν πείθονται ούτε μεταξύ τους. 

Να τη, λοιπόν, η Ζωή Κωνσταντοπούλου, θα μπει τρίτο κόμμα στη Βουλή
και θα γίνει το έλα να δεις. Κι όχι τίποτε, αλλά δεν θα υπάρχει κι ο Τασού-
λας, πια, να τη διαχειρίζεται με την ιώβεια υπομονή του.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Η «αντισυστημική»
Ζωή Κωνσταντοπούλου
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Τ
ο ότι το τελευταίο διάστημα ο Νίκος
Ανδρουλάκης σπεύδει να κληρονο-
μήσει τον ΣΥΡΙΖΑ του 2015 είναι

φανερό και για τον πλέον ανυποψίαστο. Το
ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ «ζήλεψε» μέ-

χρι και τις πενιχρές
επιδόσεις του Αλέξη
Τσίπρα είναι κάτι που
δεν φανταζόμασταν.

Δεν εξηγείται δια-
φορετικά η ακραία
επιπόλαιη κίνηση της
αξιωματικής αντιπολί-
τευσης να ισχυριστεί
ότι το Université Sor-
bonne Paris Nord, που
θα εγκαταστήσει πα-
ράρτημα στην Ελλάδα,
τάχα «δεν είναι Σορ-
βόννη». Αν ήταν λίγο
πιο επιμελής ο Νίκος

Ανδρουλάκης, θα διάβαζε είτε στο σάιτ του
γαλλικού υπουργείου Παιδείας, είτε στο
ίδιο το σάιτ της Σορβόννης, είτε έστω στη
Wikipedia, ρε παιδάκι μου, ότι το παραπά-
νω δημόσιο πανεπιστήμιο είναι ένα από τα
ιδρύματα που απαρτίζουν τη Σορβόννη.
Αλλά είπαμε, ο «κραταιός Νικόλας» μάλ-
λον… έπαθε Τσίπρα.

«Κατέρρευσαν τα έωλα 
επιχειρήματά τους»

Την απάντηση βέβαια ο πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ την πήρε από τον υπουργό Παιδεί-
ας Κυριάκο Πιερρακάκη, ο οποίος με
ανάρτησή του σχολίασε ότι στο ΠΑΣΟΚ θα
μπορούσαν να κάνουν μια απλή αναζήτη-
ση στο διαδίκτυο, για να διαπιστώσουν αν
το πανεπιστήμιο που θα καταθέσει αίτηση
άδειας λειτουργίας συνιστά την πραγματι-
κή Σορβόννη.

«Το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη ξε-
πέρασε τον εαυτό του. Αφού κατέρρευσαν
ένα προς ένα τα έωλα επιχειρήματά τους
για τα μη κρατικά πανεπιστήμια και αφού ο
πρόεδρός του αναγκάστηκε να συγκρατή-
σει με κομματική πειθαρχία τους βουλευ-
τές του για το νομοσχέδιο, τώρα επιχειρεί
να δυσφημήσει όποιον θέλει να επενδύσει
στρατηγικά στη χώρα μας -ακόμα και στον
ευαίσθητο χώρο της Παιδείας», αναφέρει
ο κ. Πιερρακάκης.

«Στο ΠΑΣΟΚ αγωνιούν πότε ένα πανεπι-
στήμιο συνιστά την πραγματική “Σορβόν-
νη” και επιχειρούν να μας πείσουν ότι
υπάρχει ακαδημαϊκό ίδρυμα στη Γαλλία
που χρησιμοποιεί παράνομα τον τίτλο της
Σορβόννης και η… πραγματική Σορβόννη
δεν έχει ασκήσει ακόμη τα νόμιμα δικαιώ-
ματά της!». 

Ο υπουργός Παιδείας αναφέρει επίσης

ότι το Université Sorbonne Paris Nord
διαθέτει 26.000 φοιτητές, 29 εργαστήρια
και 1.200 καθηγητές. «Η επένδυση που
σχεδιάζει στη χώρα μας ενημερωθήκαμε
ότι περιλαμβάνει 15 εκατ. ευρώ για cam-
pus, 3 εκατ. ευρώ επενδύσεις για διεξα-
γωγή έρευνας αιχμής και άνω των 7 εκατ.
ευρώ ευρώ για υποτροφίες -όλα σε βά-
θος πενταετίας. Αλήθεια αντιτάσσεται το
ΠΑΣΟΚ σε αυτό; Με ποιο ακριβώς σκε-
πτικό;», ρωτά.

Παράλληλα, άφησε αιχμές λέγοντας:

«Αναζητούμε την πραγματική θέση του
κόμματος του κ. Ανδρουλάκη είτε για τα μη
κρατικά πανεπιστήμια, είτε για τις διαγρα-
φές των αιώνιων φοιτητών. Μέχρι τότε, οι
“αιώνιοι καθηγητές” στις κυβιστήσεις ας
σταματήσουν να μπαίνουν εμπόδιο στο
αύριο της χώρας».

Ο «πράσινος ΣΥΡΙΖΑ»
Είχε προηγηθεί ανάρτηση του κ. Αν-

δρουλάκη στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης, με την οποία έθεσε το ερώτημα:

«Άραγε έρχεται η… Σορβόννη;». Παραθέ-
τοντας τη δήλωση του κ. Πιερρακάκη ότι το
πρώτο ξένο πανεπιστήμιο που θα καταθέ-
σει αίτηση να έρθει στην Ελλάδα θα είναι η
Σορβόννη, το βίντεο φιλοξενεί μια τηλεο-
πτική αναφορά του Δημήτρη Μάντζου:
«Υπάρχει η Σορβόννη, υπάρχει και η βό-
ρεια Σορβόννη, η πέρα Σορβόννη, η δώθε
Σορβόννη, θα τη δούμε τη Σορβόννη».

Το ΠΑΣΟΚ αναφέρει ότι τα πανεπιστήμια
που έχουν πραγματική σχέση με τη Σορ-
βόννη είναι το Sorbonne Université και το
Université Paris. Σύμφωνα με τη Χαριλά-
ου Τρικούπη, το Sorbonne Paris Nord
(πρώην Paris 13) δεν αναγνωρίζεται ως
άμεσος διάδοχος της ιστορικής Σορβόν-
νης και ότι άλλαξε το όνομά του για να
αποκτήσει διεθνή αναγνωρισιμότητα. Επί-
σης, αναφέρει ότι έξι ελληνικά πανεπιστή-
μια προηγούνται του Sorbonne Paris
Nord το οποίο κατατάσσεται στην 920ή θέ-
ση διεθνώς. 

Η σπουδή του προέδρου του ΠΑΣΟΚ να
υποβαθμίσει ένα τόσο σημαντικό ζήτημα
δείχνει ότι ο κ. Ανδρουλάκης είναι εκτός
από αδιάβαστος και εχθρός των επενδύ-
σεων και επιβεβαιώνει τις κατηγορίες που
δέχεται ότι το κόμμα του είναι ο «πράσινος
ΣΥΡΙΖΑ». 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Mε την υπογραφή
του Νίκου Καραμανλή, 

εκδότη 
της «Political» 

political.karamanlis@
gmail.com

Για άλλη μια φορά ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πιάστηκε «αδιάβαστος»
και δυσφημεί τις επενδύσεις που γίνονται στη χώρα μας 

Η γκάφα Ανδρουλάκη 
για τη Σορβόννη 

και η πληρωμένη 
απάντηση Πιερρακάκη 

Το σάιτ της Σορβόννης 
που επιβεβαιώνει ότι το Université

Sorbonne Paris Nord είναι 
ένα από τα ιδρύματά της



Ο
ι διεργασίες στο Μέγαρο Μαξίμου
είναι διαρκείς, με τα τηλέφωνα
των υπουργών να χτυπούν και τον

πρωθυπουργό να ζητά συνεχώς ενημερώ-
σεις. Την πόρτα του πρωθυπουργικού γρα-
φείου περνούν όλες τις ώρες υπουργοί,
υφυπουργοί και γενικοί γραμματείς. Με τα
μανίκια ψηλά, ο πρωθυπουργός έχει πάρει
πάνω του το project της αναστροφής του
κλίματος και εργάζεται νυχθημερόν. Και

αυτό φαίνεται να αποδί-
δει. Το άγχος ορισμένων
για τον ανασχηματισμό
ήγειρε βέβαια ερωτήματα
κατά πόσον κάποιοι θα
κατεβάσουν τα στιλό -

όπως είχε παρατηρηθεί σε
κάποιες περιπτώσεις στο

παρελθόν. Όμως, όλοι έχουν κληθεί να
τρέξουν πράγματα και να υπογράψουν,
κλείνοντας εκκρεμότητες. Η έμφαση στην
παραγωγή έργου είναι προφανής, καθώς ο
πρωθυπουργός θέλει να εμπλουτίσει τον
απολογισμό έργου. 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης στην ενημέρωση των πολιτικών
συντακτών ξεκαθάρισε ότι δεν συμμερίζε-
ται την άποψη ότι ορισμένοι υπουργοί
έχουν κατεβάσει τα μολύβια, καθώς βρί-
σκονται εν αναμονή των ενδεχόμενων αλ-
λαγών στο κυβερνητικό σχήμα: «Δεν πι-
στεύω ότι οι υπουργοί “κατεβάζουν” τα μο-
λύβια. Δεν συμμερίζομαι αυτή την εκτίμη-
ση, γιατί το να “κατεβάσεις” τα μολύβια, το
ξέρουν πριν από όλα τα ίδια τα κυβερνητι-
κά στελέχη, είναι η χειρότερη κίνηση που
μπορείς να κάνεις ως προς την αξιολόγηση
που όλοι υφιστάμεθα για την παρουσία μας
σε οποιαδήποτε θέση. Άρα, δεν είναι στα
σχέδια του πρωθυπουργού, δεν είναι στις
προθέσεις του πρωθυπουργού ο ανασχη-
ματισμός».

Κλείνουν εκκρεμότητες 
Όπως μαθαίνουμε από πλειάδα υπηρε-

σιακών παραγόντων, έχουν κληθεί και πε-
ριμένουν έξω από τα γραφεία των υπουρ-
γών για να πάρουν τις υπογραφές που εκ-
κρεμούν. Η επιτάχυνση είναι προφανής, με
τα πράγματα να κινούνται με ταχείς ρυθ-
μούς. « Έχουμε δρομολογήσει ένα πρό-
γραμμα ύψους 350 εκατομμυρίων ευρώ.
Σε αυτά τα 350 εκατομμύρια ευρώ να υπεν-
θυμίσω ότι συμπεριλαμβάνονται και τα 100
εκατομμύρια δωρεά της Ένωσης Ελληνι-
κών Τραπεζών», δήλωσε στη διάρκεια της
επίσκεψής του στο 8ο Δημοτικό Σχολείο Ν.
Φιλαδέλφειας ο πρωθυπουργός. Από την
πλευρά του, ο υπουργός Παιδείας Κυριά-
κος Πιερρακάκης δήλωσε ότι δρομολογεί-
ται το πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου»,
«το οποίο ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε
στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης». Και

πρόσθεσε πως «ξεκίνησε με 250 εκατομ-
μύρια ευρώ, έχουν προστεθεί ήδη άλλα 100
εκατομμύρια ευρώ και είμαστε πλέον σε
θέση να μιλήσουμε για τις σχολικές μονά-
δες εκείνες οι οποίες προτεραιοποιούνται.
Θα είναι πάνω από 600 σχολικές μονάδες
με τις οποίες ξεκινάμε στην πρώτη φάση
του προγράμματος φέτος, και βέβαια αυτό
θα καλύπτει πάνω από το 80% των δήμων». 

Διάδοση και επικοινωνία 
Οι υπουργοί έχουν λάβει εντολές να επι-

κοινωνούν το έργο τους και έχουν μπει στη
σχετική διαδικασία.

Για δυναμική επανεκκίνηση της ΕΤΑΔ με
πέντε έργα (αξιοποίηση του Κυβερνείου
Θεσσαλονίκης, ανακατασκευή του Αχίλ-
λειου στην Κέρκυρα, αναβάθμιση των Σπη-
λαίων Διρού, αναβάθμιση του Χιονοδρομι-

κού Κέντρου Παρνασσού και ένταξη του
Ολυμπιακού Ακινήτου Τάε Κβον Ντο στην
ανάπλαση του Φαληρικού Όρμου) μίλησε ο
Κωστής Χατζηδάκης.

«Η ΕΛΑΣ, με τις δράσεις και τις πολιτικές
της, αυτό που μπορεί να σας υποσχεθεί και
να δεσμευτεί είναι ότι θα εργάζεται καθη-
μερινά με τους φιλότιμους αστυνομικούς
της για την ασφάλειά σας», είπε ο Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης, μιλώντας σε ημερίδα στον
Δήμο Ιλίου.

«Με τον ενιαίο προσωπικό αριθμό, θα
καταφέρουμε να ενοποιήσουμε τα μητρώα
του ελληνικού κράτους, τα οποία πολλές
φορές, λόγω λαθών, δημιουργούσαν προ-
βλήματα στην ολοκλήρωση διαδικασιών»,
δήλωσε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης Δημήτρης Παπαστεργίου, μιλώντας
στη δημόσια τηλεόραση. Και είπε επίσης

πως «ο προσωπικός αριθμός πήρε το πρά-
σινο φως από την Αρχή Προστασίας Δεδο-
μένων Προσωπικού Χαρακτήρα» και πως
με κάποιες αλλαγές «ο προσωπικός αριθ-
μός μπορεί να ενταχθεί στις ταυτότητές
μας».

Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οι-
κογένειας Σοφία Ζαχαράκη κατέθεσε στη
Βουλή ειδική ρύθμιση που υλοποιεί την
προ μηνών εξαγγελία του πρωθυπουργού
από τον Έβρο για την οικονομική ενίσχυση
όσων οικογενειών εγκατασταθούν μόνιμα
στους Δήμους Σουφλίου, Ορεστιάδας και
Διδυμοτείχου. 

«Βασική μας μέριμνα είναι οι πολίτες
που βιώνουν ανισότητες στην υγεία. Θέ-
λουμε να διασφαλίσουμε ότι όλοι οι πολί-
τες, ανεξαρτήτως γεωγραφικής θέσης,
έχουν τη δυνατότητα να λάβουν ποιοτικές
υπηρεσίες υγείας», δήλωσε χθες από τον
Έβρο η υπουργός αναπληρώτρια Υγείας
Ειρήνη Αγαπηδάκη, στο πλαίσιο της
έναρξης της λειτουργίας των Κινητών
Ομάδων Υγείας.

«Η κυβέρνηση βρίσκεται σε διαδικασία
εκπόνησης Εθνικής Στρατηγικής για την
Τοπική και Περιφερειακή Ανάπτυξη, η
οποία θα συντεθεί από επιμέρους τοπικά
και περιφερειακά αναπτυξιακά σχέδια με
ορίζοντα υλοποίησης την τριετία-πενταε-
τία», είπε μιλώντας στο Επιμελητήριο
Αχαΐας στην Πάτρα ο υφυπουργός παρά τω
πρωθυπουργώ Θανάσης Κοντογεώργης. 

Όλα τα παραπάνω παραπέμπουν σε δια-
δικασία επιτάχυνσης του κυβερνητικού
έργου σε όλα τα επίπεδα. Ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης συνιστά στους συνομιλητές του
να συνεχίσουν να εργάζονται σκληρά, τονί-
ζοντάς τους ότι η κυβέρνηση θα κριθεί,
όταν έρθει η ώρα, από το έργο της. 
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Με ανεβασμένα 
μανίκια και όχι 

με κατεβασμένα 
μολύβια 

Με εντολή του πρωθυπουργού προς τους υπουργούς, συνεχίζεται 
η διαδικασία επιτάχυνσης του κυβερνητικού έργου σε όλα τα επίπεδα 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Α
ποφασισμένοι να μη μειώσουν την
ένταση της κριτικής και με την πυξί-
δα να δείχνει σταθερά σε μετωπική

σύγκρουση με την κυβέρνηση κινούνται
στο ΠΑΣΟΚ παρά τα «βήματα πίσω» που

αναγκάστηκαν να κάνουν
λόγω των εξελίξεων στην
τραγωδία των Τεμπών. Εκεί-
νο όμως που τους ενδιαφέ-
ρει είναι να κάνουν σαφές
ότι η κριτική τους δεν απο-
σκοπεί στο να αποκομίσουν
πολιτικά οφέλη, αλλά να
αναδείξουν την κυβερνητι-

κή αναξιοπιστία λόγων και έργων. Απέναντι
σε αυτή την προσπάθεια όμως δυσκο-
λεύονται να βρουν «πέρασμα» για να πλή-
ξουν την κυβερνητική άμυνα, πόσω μάλλον
που τώρα η κυβέρνηση έχει αφήσει το «κα-
τενάτσιο» και παίζει φουλ επίθεση.

Το γεγονός αυτό αρχικά αιφνιδίασε το
πολιτικό δυναμικό του ΠΑΣΟΚ, όμως πο-
λύ γρήγορα έγινε απόπειρα ανασύνταξης
δυνάμεων. Στο στόχαστρο έχει μπει προ-
σωπικά ο πρωθυπουργός. «Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης έχει επιλέξει να βουλιάξει
την πολιτική ζωή στην τοξικότητα. Αυτό
έχει κάνει ο πρωθυπουργός με αυτές τις
ομάδες που σιτίζονται πέριξ του Μεγάρου
Μαξίμου», ανέφερε ο εκπρόσωπος Τύπου
Κώστας Τσουκαλάς σε μια ακόμη προσω-
πική επίθεση κατά του Κυριάκου Μητσο-
τάκη, ενώ επιμένουν στην συλλογιστική
γύρω από την ύπαρξη ενός παρακράτους
που έχει ως στόχο τις δολοφονίες χαρα-
κτήρα. 

Χαμηλώνουν τους τόνους 
εναντίον του Κώστα Τασούλα 

Την ίδια στιγμή ανακρούουν πρύμναν

στη σκληρή κριτική που ασκούσαν μέχρι
τώρα στο πρόσωπο του Κώστα Τασούλα. Ο
κ. Τσουκαλάς, αφού καταδίκασε για ακό-
μη μια φορά την επίθεση στο σπίτι του κ.
Τασούλα από τον Ρουβίκωνα, επιχείρησε
να διευκρινίσει το σκεπτικό της κριτικής
που του ασκεί το κόμμα του. «Εμείς κάνα-
με μία κριτική προς την επιλογή του κ.
Μητσοτάκη, ως οφείλαμε. Ο πρωθυπουρ-
γός επέλεξε να σπάσει μία παράδοση
πολλών ετών παρά τα όσα δήλωνε το 2019
στην αλλαγή του Συντάγματος, διαβεβαι-
ώνοντας ότι το πνεύμα του δεν θα αλλάξει.
Είναι ένα θεσμικό και λυπηρό πισωγύρι-
σμα, καθώς το πνεύμα του Συντάγματος
δεν είναι αυτό που αποτυπώθηκε στη χθε-
σινή ψηφοφορία (Τετάρτη)», προσθέτον-
τας με νόημα: «Οι επιλογές του πρωθυ-
πουργού είχαν ως κριτήριο την ανασφά-
λεια και την τάση που έχει να συγκεντρώ-
νει εξουσία στο πρόσωπό του, όμως είπα-
με ότι αυτό ήταν μέχρι χθες και από την
επόμενη μέρα ο κ. Τασούλας είναι Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας, του ευχόμαστε
καλή επιτυχία και το ΠΑΣΟΚ ως θεσμική
πολιτική δύναμη θα τον συνδράμει στο

έργο του. Εμείς θέλουμε να πετύχει στο
έργο του, διότι έχουμε αποδείξει ότι επι-
θυμούμε το καλύτερο για τη χώρα».

Στο μεταξύ, σε μια προσπάθεια να επα-
ναφέρουν την αντιπαράθεση σε καθαρά
πολιτικό πεδίο, το ΠΑΣΟΚ αναπτύσσει
μια συλλογιστική, βάσει της οποίας η κυ-
βέρνηση επιχειρεί να ενισχύσει τα άκρα,
προκειμένου να δικαιολογηθεί στην κοι-
νή γνώμη η μεγάλη διαρροή ψηφοφόρων
της. Ενδεικτικός ήταν ο ισχυρισμός του
Κώστα Τσουκαλά: «Η Νέα Δημοκρατία
έχει κάνει μια πολύ καθαρή επιλογή να
πριμοδοτήσει τα άκρα για να μην υπάρχει
υποδοχέας αυτής της πολύ μεγάλης πτώ-
σης που έχει και για τον λόγο αυτόν προ-
καταβολικά επιλέγει να χτυπήσει με κά-
θε τρόπο το ΠΑΣΟΚ και τον Νίκο Ανδρου-
λάκη, γιατί αυτόν φοβάται». Και πρόσθε-
σε: «Διαμορφώνουμε μια πορεία αλλα-
γής των πολιτικών συσχετισμών. Ας μη
βγάζουμε από την εξίσωση το γεγονός
ότι δεχόμαστε μια πολύ μεγάλη επίθεση
και μια μεγάλη στοχοποίηση, κυρίως από
το σύστημα πέριξ της Νέας Δημοκρατίας,
όπου πολύ οργανωμένα χτυπά και το ΠΑ-

ΣΟΚ και τον Νίκο Ανδρουλάκη. Έφτασαν
στο σημείο μάλιστα να παρουσιάσουν
βίντεο του Μαΐου, λέγοντας ότι είναι του
Αυγούστου».

Συνεχίζεται η πτώση 
στις δημοσκοπήσεις 

Ένα άλλο μεγάλο αγκάθι που αρχίζει και
γίνεται ενοχλητικό για τη Χαριλάου Τρι-
κούπη είναι η πτώση που παρουσιάζει το
κόμμα στις δημοσκοπήσεις.

« Έγιναν οι  ευρωεκλογές,  έγιναν οι
εσωκομματικές και είχαμε μια πολύ ση-
μαντική αύξηση στα ποσοστά. Σήμερα
υπάρχει μια διόρθωση, αλλά είμαστε πάλι
πολύ παραπάνω από ό,τι ήμασταν στις ευ-
ρωεκλογές. Άρα το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλα-
γής είναι ένα κόμμα το οποίο καταγράφει
μια σημαντική αύξηση σε σχέση με το
αποτέλεσμα των ευρωεκλογών», ισχυρί-
στηκε o κ. Τσουκαλάς. 

Σε κάθε περίπτωση όμως, η αντίληψη
που επικρατεί είναι πως όταν υπάρξει μια
εκτόνωση της τοξικότητας που επικρατεί
στην πολιτική σκηνή θα καταγραφεί εμ-
φανής διόρθωση στα δημοσκοπικά ευρή-
ματα. Σε αυτό θα συμβάλουν όπως εκτι-
μούν και τα περιφερειακά συνέδρια που
θα γίνουν στη χώρα, συμβάλλοντας όχι
μόνο στην προώθηση των θέσεων του ΠΑ-
ΣΟΚ αλλά και στην αμφίπλευρη διεύρυν-
ση που προωθείται.

Αδυναμία να σπάσει 
το κυβερνητικό τείχος 

Στη Χαριλάου Τρικούπη δυσκολεύονται να βρουν «πέρασμα»
για να πλήξουν την αμυντική γραμμή της κυβέρνησης 

που έχει αφήσει το «κατενάτσιο» και παίζει φουλ επίθεση

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Η
βουλευτής Επικρατείας με τη Νέα Δημοκρα-

τία Μαρία-Νεφέλη Χατζηιωαννίδου μιλά

στην «Ρ» για τις προτεραιότητες ανάπτυξης

της Θεσσαλονίκης, το πρόγραμμα ενδυνάμωσης γυ-

ναικών «It’s never too late» και τη θέση της στα κοι-

νωνικά ζητήματα που απασχολούν τη χώρα.

Μετά την πρόσφατη συνάντησή σας με τον πρωθυπουρ-

γό Κυριάκο Μητσοτάκη, ποιες είναι οι προτεραιότητες

που ετέθησαν για τη Θεσσαλονίκη;

Από το 2019 η κυβέρνηση έχει ορίσει ως προτεραι-

ότητα την ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό της Θεσ-

σαλονίκης με μεγάλα έργα υποδομής που υλοποιήθη-

καν, όπως η παράδοση του μετρό στους πολίτες, που

έγινε πραγματικότητα μετά από δεκαετίες ανεκπλή-

ρωτων υποσχέσεων, και έργα που τώρα υλοποιούνται,

όπως το Fly Over και η επέκταση του μετρό στη Καλα-

μαριά εντός του τρέχοντος έτους. Όμως, για να κερδί-

σουμε το στοίχημα της βελτίωσης της καθημερινότη-

τας των πολιτών πρέπει η ανάπτυξη και ο εκσυγχρονι-

σμός να φτάσουν σε κάθε περιοχή και σε κάθε γειτο-

νιά, ιδίως της Δυτικής Θεσσαλονίκης, με την κατα-

σκευή πάρκων, χώρων αναψυχής και έργων υποδο-

μής που μπορεί να φαντάζουν δευτερεύοντα, ωστόσο

ο αντίκτυπος στην καθημερινότητα των πολιτών θα εί-

ναι μεγάλος. Τις προτάσεις μου γύρω από αυτά τα ζη-

τήματα, την αξιοποίηση δημόσιων χώρων και τη δημι-

ουργία δράσεων και πρωτοβουλιών για τη Θεσσαλονί-

κη, μετέφερα στον πρωθυπουργό, ο οποίος δείχνει

πραγματικό ενδιαφέρον για την πόλη και τους Θεσσα-

λονικείς.

Τι είναι το πρόγραμμα «It’s never too late» και πόσο

χρήσιμο θα είναι για τις ευάλωτες γυναίκες;

Το πρόγραμμα «It’s never too late» είναι μια πρωτο-

βουλία που σχεδιάσαμε μαζί με την ΑμΚΕ ΙΑΣΙΣ με

σκοπό να προσφέρουμε σε 200 γυναίκες από τη Θεσ-

σαλονίκη την ευκαιρία να κάνουν μια νέα αρχή στη

ζωή τους. Απευθύνεται σε γυναίκες ηλικίας 40+ που

θα επιλεγούν βάσει κριτηρίων ευαλωτότητας και θέ-

λουν να επανέλθουν ή να εισέλθουν για πρώτη φορά

στον επαγγελματικό στίβο. Μέσα από ένα εξάμηνο

πρόγραμμα εξατομικευμένων και απολύτως δωρεάν

σεμιναρίων, ψυχοκοινωνικής στήριξης, δράσεων εν-

δυνάμωσης και διασύνδεσης με τοπικές επιχειρή-

σεις, αυτές οι γυναίκες έχουν τη δυνατότητα να ανα-

καλύψουν τις ικανότητές τους, να ενισχύσουν την αυ-

τοπεποίθησή τους και έπειτα να κάνουν το επόμενο

μεγάλο βήμα στην επαγγελματική τους πορεία. Με

απλά λόγια, το πρόγραμμα έρχεται να απαντήσει στις

ανάγκες αυτών των γυναικών με έναν ολιστικό τρόπο:

όχι μόνο προσφέροντας πρακτικές δεξιότητες και ερ-

γαλεία για την αγορά εργασίας αλλά και δημιουργών-

τας ένα υποστηρικτικό περιβάλλον που βοηθά στην

ψυχολογική τους ενδυνάμωση. Με αυτό τον τρόπο θέ-

λουμε να αλλάξουμε το αφήγημα γύρω από τις γυναί-

κες άνω των 40 και να δείξουμε ότι η εμπειρία, η αν-

θεκτικότητα και η αποφασιστικότητά τους είναι ανε-

κτίμητα εφόδια για κάθε νέα αρχή.

Πώς τοποθετείστε στη συζήτηση που έχει ανοίξει το τε-

λευταίο διάστημα σχετικά με το δικαίωμα στην άμβλω-

ση και τη σύνδεσή του με το δημογραφικό πρόβλημα

της χώρας;

Το δικαίωμα των γυναικών στην αυτοδιάθεση του σώ-

ματός τους είναι αναφαίρετο και αδιαπραγμάτευτο. Η

επιλογή για τεκνοποίηση είναι προσωπική και δεν

μπορεί να τίθεται υπό αμφισβήτηση ή να εργαλειοποι-

είται στο πλαίσιο πολιτικών συζητήσεων. Δεν υπάρχει

καμία επιστημονική βάση που να συσχετίζει τις αμ-

βλώσεις με το δημογραφικό πρόβλημα.

Αντιθέτως, η υπογεννητικότητα αντιμετωπίζεται με

πολιτικές, κοινωνικές και οικονομικές, που στηρί-

ζουν τη μητρότητα, την οικογένεια και τις εργαζόμε-

νες γυναίκες, όχι με τον περιορισμό των δικαιωμάτων

τους. Την ίδια ώρα, βλέπουμε να έρχονται στη δημο-

σιότητα το ένα περιστατικό κακοποίησης παιδιών πί-

σω από το άλλο, γεγονότα που σοκάρουν την κοινωνία

και αναδεικνύουν την επιτακτική ανάγκη να εστιά-

σουμε στην προστασία των παιδιών που έχουν ήδη

γεννηθεί. Παρ’ όλα αυτά, αντί να συζητάμε πώς θα

διασφαλίσουμε ένα ασφαλές περιβάλλον για αυτά τα

παιδιά, επαναφέρουμε τη συζήτηση για τις αμβλώσεις

-ένα δικαίωμα κατοχυρωμένο εδώ και 40 χρόνια- χτί-

ζοντας ένα αφήγημα που αποδίδει το δημογραφικό

πρόβλημα στις επιλογές των γυναικών. Σε προσωπικό

επίπεδο, έχω δύο παιδιά, τα οποία έκανα συνειδητά

και ελεύθερα. Το ίδιο δικαίωμα στην επιλογή πρέπει

να έχει κάθε γυναίκα: να αποφασίζει αν, πότε και με

ποιον θα αποκτήσει παιδί. Η συζήτηση που έχει ανοί-

ξει δείχνει ότι ακόμα και σήμερα χρειάζεται να επα-

ναλαμβάνουμε τα αυτονόητα: τα δικαιώματα των γυ-

ναικών δεν είναι προς διαπραγμάτευση.

Κατά την κρίση σας, έχουν γίνει αρκετές κινήσεις
από την κυβέρνηση για την αντιμετώπιση της βίας
κατά των γυναικών; Τι άλλο θα μπορούσε να γίνει;

Η κυβέρνηση αναγνωρίζει τη σοβαρότητα του ζητή-

ματος και έχει κάνει πολλά βήματα προς τη σωστή κα-

τεύθυνση. Έχουν ενισχυθεί δομές όπως τα Συμβου-

λευτικά Κέντρα, οι Ξενώνες Φιλοξενίας και η γραμμή

15900. Παράλληλα, εφαρμόζονται σύγχρονα εργαλεία

όπως το Risk Tool για έγκαιρο εντοπισμό κινδύνου, το

Panic Button για άμεση ειδοποίηση των αρχών και τα

Safe Houses για την προστασία των θυμάτων. Η σύ-

σταση ειδικών τμημάτων ενδοοικογενειακής βίας στα

αστυνομικά τμήματα και η συνεργασία κράτους-κοι-

νωνίας των πολιτών μέσω της ομάδας εργασίας που

έχει συσταθεί με πρωτοβουλία του υπουργείου Προ-

στασίας του Πολίτη ενισχύουν την αποτελεσματική

διαχείριση. Η ενσωμάτωση της Σύμβασης της Κων-

σταντινούπολης και οι αυστηρότερες νομοθετικές

ρυθμίσεις δείχνουν πολιτική βούληση. Όμως, υπάρ-

χει πάντα χώρος για βελτίωση. Πρέπει να προχωρή-

σουμε με αποφασιστικότητα γνωρίζοντας ότι κάθε

βήμα μάς φέρνει πιο κοντά σε μια κοινωνία όπου κάθε

γυναίκα θα αισθάνεται ασφαλής. Μ
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«Τα δικαιώματα των γυναικών
δεν είναι προς διαπραγμάτευση»

στον Χρήστο
Μυτιλινιό 
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Κ
όντρα έχει προκύψει μεταξύ του Κομ-

μουνιστικού Κόμματος Ελλάδας και

της Πλεύσης Ελευθερίας. Η αντιπαρά-

θεση των δύο κομμάτων άλλωστε χρονολογεί-

ται από τις εκλογές κιόλας,

όταν ο γενικός γραμματέας της

ΚΕ του ΚΚΕ ειρωνεύτηκε σε

όχι λίγες περιπτώσεις τις…

καρδούλες της Ζωής Κωνσταν-

τοπούλου που είχε επιλέξει να

προβάλλει ένα διαφορετικό

από το παρελθόν προφίλ με

μειλίχιο ύφος.

Η αντιπαράθεση αυτή τη φορά ξεκίνησε από

την επίθεση που εξαπέλυσε η πρόεδρος της

Πλεύσης Ελευθερίας κατά του προεδρεύοντα

της Βουλής, βουλευτή του ΚΚΕ Γιώργου Λαμ-

προύλη, ο οποίος προσπάθησε να ακολουθήσει

τη διαδικασία που περιγράφεται στον κανονι-

σμό της Βουλής όταν εκείνη θέλησε να καταθέ-

σει έγγραφα στα πρακτικά.

Όταν ο αντιπρόεδρος της Βουλής προσπάθη-

σε να ακολουθήσει τις προβλέψεις του κανονι-

σμού, η Ζωή Κωνσταντοπούλου… εξεμάνη φω-

νάζοντας από το έδρανό της: «Είστε και βουλευ-

τής Λάρισας. Είστε και του ΚΚΕ. Και έχετε γίνει

το μακρύ χέρι του κράτους. Ο ελληνικός λαός

δεν είναι βλαξ. Και τώρα εμποδίζονται να κατα-

τεθούν τα έγγραφα».

Εκτός από την επίθεση στη Βουλή, η Ζωή

Κωνσταντοπούλου επανήλθε και με ένα βίντεο

στα social media της, στο οποίο ΚΚΕ και ΝΔ

ταυτίζονταν με ένα αρκετά παραπλανητικό μον-

τάζ ανούσιων φράσεων. 

Οι… κωλοτούμπες
Η κίνηση αυτή εκνεύρισε αρκετά τον Περισ-

σό, που αντεπιτέθηκε με ένα κάπως πιο εκτενές

βίντεο του Οδηγητή που απαριθμούσε «έργα και

ημέρες» της προέδρου της Πλεύσης Ελευθε-

ρίας. Από την προσπάθεια για κάλυψη της «κω-

λοτούμπας» Τσίπρα, λέγοντας πως το «θα κα-

ταργήσω τα μνημόνια με ένα νόμο και ένα άρ-

θρο» ήταν «σχήμα λόγου», την άρνησή της να

ψηφίσει την αναστολή χρηματοδότησης της

Χρυσής Αυγής, τις ενστάσεις που έβαζε για νό-

μους που ψηφίστηκαν απουσία των προφυλακι-

σμένων βουλευτών της εγκληματικής οργάνω-

σης, μέχρι τα συγχαρητήρια που έλαβε η Πλεύ-

ση Ελευθερίας από τον υπουργό Παιδείας Κυ-

ριάκο Πιερρακάκη μετά την ψήφο του κόμματος

στα «Ωνάσεια Σχολεία».

Σκυτάλη πήρε η βουλευτής Α’ Αθήνας του

ΚΚΕ Λιάνα Κανέλλη, η οποία σε ραδιοφωνική

της συνέντευξη ανέφερε μεταξύ άλλων: «Η κυ-

ρία Κωνσταντοπούλου πάσχει από ναπολεόν-

τειο σύνδρομο προβολής και προσοχής. Έχει

θεωρήσει το ΚΚΕ εύκολο στόχο ενώ οι απόψεις

της έχουν ταυτιστεί με πολύ διαφορετικούς χώ-

ρους από το ΚΚΕ. Να το παίζει αντισυστημική η

Κωνσταντοπούλου, θα πέσουν οι πέτρες».

Μετά τη σφοδρή επίθεσή της και την προσπάθειά της να «κοντύνει»
πολιτικά τον Περισσό, άναψε ο «πόλεμος» με την ανταλλαγή βίντεο

Γιατί η Ζωή «πυροβολεί» το ΚΚΕ 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Τρικυμία μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς
Η συγκυρία μετά τις διαδηλώσεις για τα Τέμπη μπορεί να ευ-

νοούσε την αντιπολίτευση, ιδιαίτερα στα αριστερά του πολιτικού
φάσματος, όμως αυτή φαίνεται πως κατάφερε να τη σπαταλήσει
με «αλληλοφάγωμα» σε κάθε πιθανή ευκαιρία. Ακόμα και η
διαδικασία της ψηφοφορίας για την ανάδειξη νέου Προέδρου
της Δημοκρατίας, ενώ φαινομενικά δεν εγκυμονούσε κινδύ-
νους για προστριβές, έγινε αφορμή για να μεγαλώσει η απόστα-
ση μεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Νέας Αριστεράς, με την απόφαση της τε-
λευταίας για αποχή από την τέταρτη και τελευταία ψηφοφορία.

Τα ίδια τα στελέχη της Νέας Αριστεράς σχολιάζοντας τον Ια-
νουάριο τις επικείμενες εσωκομματικές συζητήσεις για τη στά-
ση που θα κρατούσαν στο συγκεκριμένο θέμα υποστήριζαν πως
«δεν είναι ζήτημα για το οποίο θα μπορούσαμε να τσακωθού-
με». Κι όμως, όχι μόνο τα κατάφεραν, αλλά μετά τη στάση που
κράτησαν στελέχη προαναγγέλλουν ήδη αποχωρήσεις.

Παράλληλα το «μορατόριουμ» του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στο κόμ-
μα των αποχωρησάντων από την Κουμουνδούρου τελείωσε,
όπως αναφέρουν υψηλόβαθμα στελέχη του κόμματος. Τι ση-

μαίνει αυτό με απλά λόγια; Στον ΣΥΡΙΖΑ ισχυρίζονται ότι στις
συζητήσεις μεταξύ Φάμελλου και Χαρίτση είχε επιτευχθεί μια
συμφωνία να μην υπάρξει «εισροή» στελεχών που προέρχονται
από τη Νέα Αριστερά, κάτι που θα μπορούσε κάλλιστα να αφορά
και… βουλευτές. Εφόσον όμως η Νέα Αριστερά επέλεξε να
διαρρήξει τις σχέσεις με τον ΣΥΡΙΖΑ και ο τελευταίος πλέον δεν
δεσμεύεται από την εν λόγω άτυπη συμφωνία.

«Είναι δύσκολο να εξηγηθεί αυτή η στάση στους προοδευτι-
κούς πολίτες που λένε “βρείτε τα” μεταξύ σας», σημείωναν στε-
λέχη του ΣΥΡΙΖΑ σε κατ’ ιδίαν συζητήσεις, ενώ ο ίδιος ο Σωκρά-
της Φάμελλος στη δήλωσή του από το περιστύλιο της Βουλής
μετά την τέταρτη ψηφοφορία ανέφερε μεταξύ άλλων: «Οι υπό-
λοιπες προοδευτικές δυνάμεις δεν ανταποκρίθηκαν στην απαί-
τηση της κοινωνίας για κοινή έκφραση της αντίθεσης απέναντι
στις επιλογές του κ. Μητσοτάκη. Και υπάρχουν ευθύνες».

Αντεπίθεση
Συνεργάτες του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, απευθυνόμενοι εμμέ-

σως στους πρώην συντρόφους τους, ανέφεραν ακόμα πως «κά-
ναμε ό,τι ήταν δυνατόν για την προοδευτική συνεργασία. Η Νέα
Αριστερά έκανε τις επιλογές της. Εμείς προχωράμε μπροστά
για να ισχυροποιηθούμε».

Από την πλευρά τους, πηγές της Νέας Αριστεράς περνούσαν
στην αντεπίθεση, αναφέροντας ότι στη διαδικασία εκλογής
Προέδρου της Δημοκρατίας χάθηκαν δύο ευκαιρίες. «Η πρώτη
ήταν να υπάρξει μια κοινή υποψηφιότητα της δημοκρατικής αν-
τιπολίτευσης, που θα εξέφραζε με τον πιο σαφή τρόπο τη σύγ-
κρουση με το καθεστώς της Δεξιάς, στο πρόσωπο του Χρήστου
Ράμμου», υπογραμμίζουν. «ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ επέλεξαν να
μην απαντήσουν στην πρόταση που κατέθεσε η Νέα Αριστερά»,
συμπληρώνουν.

«Η δεύτερη ήταν να ψηφιστεί μόνο από τους βουλευτές του
κυβερνώντος κόμματος ο Κωνσταντίνος Τασούλας, ο κομματι-
κός υποψήφιος της ΝΔ και βασικός παράγοντας της κοινοβου-
λευτικής συγκάλυψης του εγκλήματος των Τεμπών, της Πύλου
και του σκανδάλου των υποκλοπών».

Τι κρύβει η υψωμένη γροθιά της Κωνσταντοπούλου 
Μόνο τυχαία δεν ήταν η υψωμένη γροθιά της προέδρου της Πλεύσης

Ελευθερίας Ζωής Κωνσταντοπούλου που συνοδεύτηκε από τη φράση
«όχι στη συγκάλυψη» κατά την τέταρτη ψηφοφορία για την εκλογή
Προέδρου της Δημοκρατίας. Στόχευε καθαρά το ΚΚΕ, στέλνοντας το
μήνυμα με αυτή την έντονα σημειολογική κίνηση ότι η υψωμένη γροθιά
δεν είναι μονοπώλιο του Περισσού, ιδιαίτερα στην παρούσα συγκυρία,
που σύμφωνα με την ίδια, ο Δημήτρης Κουτσούμπας, και η Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του ΚΚΕ, «τα έχει βρει πλήρως με το σύστημα».

Η αρχηγός της Πλεύσης Ελευθερίας έχοντας αναθαρρήσει από τα
ευρήματα των τελευταίων δημοσκοπήσεων που δείχνουν ανεβασμένα
τα ποσοστά της, αλλά το πιο βασικό, ότι «τσιμπάει» ψήφους από ΚΚΕ,

επιχειρεί συστηματικά να αμαυρώσει το προφίλ του, όπως έδειξε και η
επίθεση που έκανε στον αντιπρόεδρο του Κοινοβουλίου και βουλευτή
του ΚΚΕ Γιώργο Λαμπρούλη. Η Ζωή Κωνσταντοπούλου επιδιώκει να
«κοντύνει» τον Περισσό υποστηρίζοντας ότι κάνει παιχνίδι με τη «γα-
λάζια» παράταξη. Καταλογίζει λοιπόν στο ΚΚΕ ότι με τη στάση του κά-
νει τα στραβά μάτια στην κυβέρνηση και βοηθά τους χειρισμούς της για
τη συγκάλυψη της τραγωδίας των Τεμπών. Όπως ήταν αναμενόμενο, το
Κομμουνιστικό Κόμμα δεν άφησε αναπάντητες τις απανωτές επιθέσεις
που δέχτηκε και πέρασε στην αντεπίθεση με αποκαλυπτικά βίντεο από
τις απανωτές κυβιστήσεις της κυρίας Κωνσταντοπούλου.

Γ.Κ.
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Πώς «διαβάζει»
η Αθήνα το «παζάρι» 

Τραμπ - Πούτιν
για την Ουκρανία

Ο
ι τελευταίες δηλώσεις Τραμπ για τη Γά-
ζα αλλά και η βούλησή του να προχω-
ρήσει σε απευθείας διαβουλεύσεις με

τον πρόεδρο της Ρωσίας Βλαντίμιρ Πούτιν για
τον τερματισμό του πολέμου στην Ουκρανία
έχουν προκαλέσει μεγάλη αναστάτωση και
αμηχανία και στην Ελλάδα, όπως ασφαλώς και
στις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες.

Το βέβαιο είναι ότι η Ρωσία δεν θα χάσει την
ευκαιρία και θα ανταποκριθεί με μεγάλη ταχύ-
τητα στις αμερικανικές κινήσεις δεί-
χνοντας πως και για την ίδια είναι μια
ευκαιρία από τη μία να κερδίσει πολλα-
πλά στο μέτωπο της Ουκρανίας και από
την άλλη να επαναφέρει στο προσκήνιο
τη Μόσχα ως ισχυρό κέντρο στη γεωπο-
λιτική σκακιέρα.

Για την ελληνική διπλωματία ο στόχος
παραμένει η συνέχιση της εμβάθυνσης
των ισχυρών αμυντικών σχέσεων Ελλάδας -
ΗΠΑ που οικοδομήθηκαν κατά τη διάρκεια της
πρώτης θητείας του Ντόναλντ Τραμπ και συνε-
χίστηκαν από τη διοίκηση του Τζο Μπάιντεν και
αυτό αποτελεί σημαντικό μέρος της στρατηγι-
κής της Αθήνας.

«Σεβόμαστε το διεθνές δίκαιο»
Όπως πρόσφατα περιέγραψε και σε ομιλία

του ο υπουργός Εθνικής Άμυνας, η ελληνική
κυβέρνηση θα συνεχίσει ανεξάρτητα από την
πολιτική Τραμπ να εκπέμπει σταθερότητα σε
μια ευρύτερη γεωγραφική περιοχή που δοκι-
μάζεται από αστάθεια, προβλήματα και συγ-
κρούσεις. «Σε όλες αυτές τις προκλήσεις η Ελ-
λάδα απαντά με πολύ ξεκάθαρη θέση σεβόμε-
νη το διεθνές δίκαιο και τις διεθνείς συνθήκες
και ταυτόχρονα προστατεύοντας τη δική της
κυριαρχία, τα κυριαρχικά δικαιώματα και την
εδαφική ακεραιότητά της. Για να αντιμετωπί-
σουμε αυτό το περίπλοκο και ασταθές περι-
βάλλον έχουμε δημιουργήσει πολυεπίπεδες

συνεργασίες με χώρες της περιοχής μας».
Περιγράφοντας την ενεργή συμμετοχή της

Ελλάδας στις ευρύτερες περιφερειακές εξελί-
ξεις, ο Νίκος Δένδιας στάθηκε στη συνεργασία
που έχει αναπτυχθεί με χώρες όπως το Ισραήλ,
η Αίγυπτος, η Κύπρος, τα Ηνωμένα Αραβικά
Εμιράτα, η Σαουδική Αραβία, η Ιορδανία, η Αρ-
μενία, η Ινδία, το Μπαχρέιν, καθώς και με όλα
τα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των
Βαλκανίων. Επίσης, έκανε αναφορά και στις

σχέσεις που έχουν αναπτυχθεί με αφρι-
κανικές χώρες, όπως η Σενεγάλη, η Αγ-
κόλα, η Γκαμπόν και η Ρουάντα.

«Όλες αυτές οι συνεργασίες έχουν τα
ίδια ακριβώς χαρακτηριστικά. Επιδιώ-
κουν ενεργά και προωθούν τη σταθε-

ρότητα, την ασφάλεια, τη συνεργασία
και την ανάπτυξη. Έχουμε υπογράψει
περισσότερες από 350 συμφωνίες τα τε-

λευταία πέντε χρόνια. Θα αναφέρω ενδεικτικά
τη Συμφωνία Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργα-
σίας με τις Ηνωμένες Πολιτείες, τις αμυντικές
συμφωνίες με τη Γαλλία και τα Ηνωμένα Αρα-
βικά Εμιράτα, τη στρατηγική συμφωνία με το
Βασίλειο της Σαουδικής Αραβίας, τη συμφωνία
για την αποκλειστική οικονομική ζώνη με την
Ιταλία και την Αίγυπτο», τόνισε ο κ. Δένδιας.

«Επιθυμούμε στενή συνεργασία»
Αλλά και η υπουργός αναπληρώτρια Εξωτε-

ρικών της Ελλάδας Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου
υπογράμμισε πρόσφατα σε παρέμβασή της για
τη σημασία της αμερικανικής παρουσίας στην
περιοχή, σημειώνοντας πως «δεν μπορείς να
κάνεις συμφωνίες χωρίς σημαντική αμερικα-
νική παρουσία και ηγεσία».

Μάλιστα, η κυρία Παπαδοπούλου τόνισε ότι
η Ελλάδα επιθυμεί να συνεργαστεί στενά με τις
ΗΠΑ όσον αφορά την περιοχή, καθώς οι από-
ψεις μας είναι συγκλίνουσες και οι στόχοι είναι
κοινοί. Αναφερόμενη στο γεωπολιτικό τοπίο

της Ανατολικής Μεσογείου, σημείωσε ότι
«υπάρχει η στρατηγική σχέση της Ελλάδας με
το Ισραήλ, με την Ινδία, με την Αίγυπτο» και πως
«η Ελλάδα και η Κύπρος μπορούν να λειτουρ-
γήσουν ως η κόλλα που θα συνδέσει την περιο-

χή με την Ευρωπαϊκή Ένωση». Υπογράμμισε
επίσης ότι η σύνδεση της πολιτικής με την οι-
κονομία δημιουργεί ευκαιρίες που «είναι εκεί
και πρέπει να εργαστούμε για να τις κάνουμε
πράξη».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Παρά την αμηχανία από την επικοινωνία του Αμερικανού προέδρου 
με τον Ρώσο «τσάρο» με στόχο τον τερματισμό του πολέμου, 

η Ελλάδα παραμένει σταθερή στη συνέχιση των ισχυρών
αμυντικών σχέσεων με την Ουάσιγκτον
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Ε
ν μέσω καταιγιστικών διπλωματι-
κών εξελίξεων και με το βλέμμα
στις κυοφορούμενες γεωπολιτικές

ανακατατάξεις, μετά και την επικοινωνία
Τραμπ - Πούτιν για τον πόλεμο στην Ου-
κρανία, η Βορειοατλαντική Συμμαχία στέλ-
νει μήνυμα ισχύος προς πάσα κατεύθυνση
μέσα από την άσκηση Steadfast Dart 2025. 

Με… ορμητήρια την Ελλάδα, τη Βουλγα-
ρία και τη Ρουμανία, πάνω από 10.000

στρατιωτικοί από εννέα
χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ εκ-
παιδεύονται σε μια από τις
πιο απαιτητικές δραστη-
ριότητες της Συμμαχίας,
προωθώντας τη διαλει-
τουργικότητα, τη μέγιστη
συνεργασία και τον συντο-
νισμό μεταξύ αεροπορι-

κών, ναυτικών και επίγειων δυνάμεων.
Στόχος της άσκησης είναι να ενισχύσει την
ικανότητα του ΝΑΤΟ να αναπτύσσει γρήγο-
ρα στρατιωτικές δυνάμεις στην ανατολική
του πτέρυγα, σε περίπτωση απειλής, με το
βλέμμα φυσικά στις κινήσεις Πούτιν.

H απόβαση στη Μαγνησία 
Η Steadfast Dart 2025 είναι η πρώτη

άσκηση μετά την ίδρυση της Συμμαχικής
Δύναμης Αντίδρασης (ARF) τον Ιούλιο του
2024, η οποία έχει ως στόχο την ταχεία
ανάπτυξη δυνάμεων σε απειλές που μπο-
ρεί να προκύψουν στην περιοχή.

Συντονίζεται από το στρατηγείο του ΝΑΤΟ
στη Νάπολη της Ιταλίας και εκτός από τους
10.000 στρατιωτικούς, λαμβάνουν μέρος
στρατιωτικά οχήματα άνω των 1.500, 17
ναυτικές μονάδες (φρεγάτες, υποβρύχια,
αποβατικά, ναρκοθηρευτικά) και αεροσκά-
φη άνω των 20.  Μάλιστα, η εικόνα πάνω
από δέκα πολεμικών πλοίων στο λιμάνι
της Θεσσαλονίκης τα προηγούμενα
24ωρα, συμπεριλαμβανομένου του θη-
ριώδους ισπανικού αεροπλανοφόρου
«Juan Carlos I», αλλά και της τουρκικής
ναυαρχίδας «Kemal Reis» (σ.σ.: την οποία
είχε πλήξει κατά την ελληνοτουρκική κρί-
ση το 2020 η ελληνική φρεγάτα «Λήμνος»)
τράβηξε τα βλέμματα κατοίκων και επι-
σκεπτών στη συμπρωτεύουσα. 

Η άσκηση περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα
δραστηριοτήτων, όπως αμφίβιες επιχειρή-
σεις και συνδυασμούς δράσεων μεταξύ
χερσαίων, ναυτικών και αεροπορικών δυ-
νάμεων. Το γεγονός ότι οι δραστηριότητες
εξελίσσονται παράλληλα σε τρεις χώρες
των Βαλκανίων ανεβάζει κατακόρυφα το
επίπεδο δυσκολίας, με τους χιλιάδες στρα-
τιωτικούς που συμμετέχουν να προσπα-
θούν να διαμορφώσουν μια καλοκουρδι-
σμένη μηχανή για την επιτυχία κάθε απο-
στολής.  Η ημέρα διακεκριμένων επισκε-

πτών διεξήχθη παράλληλα χθες, Πέμπτη
(13/2), σε Βουλγαρία και Ελλάδα, ενώ στη
Ρουμανία θα διεξαχθεί στις 19 Φεβρουαρί-
ου.Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του νατοϊ-
κού στρατηγείου στη Νάπολη, η DV Day
περιλάμβανε σενάριο απόβασης στις ακτές
της Μαγνησίας και ανακατάληψη περιοχής
από τα συμμαχικά στρατεύματα. 

Οι ενέργειες των χερσαίων, των θαλάσ-
σιων και των αεροπορικών δυνάμεων, ο
συντονισμός και η διαλειτουργικότητα ικα-
νοποίησαν απόλυτα τους επιτελείς που πα-
ρακολούθησαν από κοντά την αποβατική
ενέργεια στις ακτές του Παγασητικού, με
τις ταχύτητες αντίδρασης όλων των μονά-
δων να εντυπωσιάζουν.

Στόχευση και μηνύματα 
Η Steadfast Dart 2025 αντικατοπτρίζει

την αποφασιστικότητα του ΝΑΤΟ να ενι-
σχύσει την αποτρεπτική του ικανότητα,
διασφαλίζοντας την ετοιμότητά του να αν-
τιδράσει σε τυχόν εξελίξεις στην ανατολική
Ευρώπη και άλλες περιοχές, αναδεικνύον-
τας παράλληλα τη δύναμη της συμμαχίας
απέναντι σε κοινές προκλήσεις.

Οι γεωπολιτικές εξελίξεις θα είναι καται-
γιστικές το επόμενο διάστημα, με τους
Τραμπ - Πούτιν να ξαναμοιράζουν την τρά-
πουλα και να διαμορφώνουν την επόμενη
μέρα στην Ουκρανία. Μέχρι στιγμής είναι
άγνωστο αν στο τραπέζι υπάρχει «λύση»
που να περιλαμβάνει παρουσία ειρηνευτι-
κών στρατευμάτων του ΝΑΤΟ στην περιο-
χή, ωστόσο, η Βορειοατλαντική Συμμαχία
ενεργοποιεί τα ανακλαστικά της, καθώς ο
Τραμπ επιβεβαιώνει από τις πρώτες κιόλας
μέρες στον Λευκό Οίκο πως προωθεί τη
ρήξη με την πολιτική που ακολουθούσε ο
προκάτοχός του στην Ουκρανία. 

Μήνυμα ισχύος 
του ΝΑΤΟ από 
τα Βαλκάνια

Η εντυπωσιακή άσκηση
με τη συμμετοχή πάνω από 10.000
στρατιωτών από 9 χώρες-μέλη 
της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας
έχει στόχο να αναδείξει 
την αποτρεπτική ικανότητα 
των συμμαχικών δυνάμεων 
σε περίπτωση απειλής 
στην Aνατολική Ευρώπη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

STEADFAST DART 2025
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Για μια ακόμη φορά η Τουρκία στρέφει τα
βέλη της κατά του Έλληνα υπουργού Εθνικής
Άμυνας, καθώς ο Νίκος Δένδιας με κάθε ευ-
καιρία καταγγέλλει την επιθετικότητα της γεί-
τονος και την ιδεοληψία της με τη «Γαλάζια
Πατρίδα».

Αφορμή για τη νέα επίθεση της Άγκυρας
ήταν οι δηλώσεις του από την Ουάσιγκτον
όπου χαρακτήρισε αυταρχική χώρα την Τουρ-
κία και κατήγγειλε τις συνεχιζόμενες προκλή-
σεις και παραβιάσεις που διαπράττει στην πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου, με χαρακτη-
ριστικά παραδείγματα την αμφισβήτηση των
ελληνικών κυριαρχικών δικαιωμάτων και την
επιθετικότητά της προς τα νησιά του Αιγαίου

και την Κύπρο. Το τουρκικό τηλεοπτικό δίκτυο
Haber Global ανέφερε πως «μετά τον πρωθυ-
πουργό της Ελλάδας που ζήτησε τη μη πώλη-
ση όπλων στην Τουρκία, η τελευταία αντίδρα-
ση της Αθήνας ήρθε από τον Νίκο Δένδια. Στο-
χοποίησε την Τουρκία με ανυπόστατες κατη-
γορίες και απευθύνθηκε στην κυβέρνηση
Τραμπ πως πρέπει να αποφασίσει αν θα συ-
νεργαστεί με την Τουρκία ή την Ελλάδα. Ο
υπουργός της Ελλάδας Νίκος Δένδιας κάλεσε
τις ΗΠΑ να αποφασίσουν με ποιον θα συνερ-
γαστούν: με την Ελλάδα ή την Τουρκία. Ο Δέν-
διας στην εκδήλωση που συμμετείχε στις ΗΠΑ
έκανε προβοκατόρικες δηλώσεις».

Στη συνέχεια το Haber Global σημείωσε ότι

η Αθήνα συνεχίζει να επισείει την απειλή της
επέκτασης των χωρικών υδάτων και προσπα-
θεί να εμποδίσει την Τουρκία να κάνει έρευνες
στην Ανατολική Μεσόγειο. «O Δένδιας δηλώ-
νει πως η Ελλάδα δεν έχει διεκδικήσεις απέ-
ναντι στην Τουρκία. Όμως, η Ελλάδα στρατιω-
τικοποιεί και χτίζει στρατιωτικές βάσεις στα
νησιά που της παραχωρήθηκαν υπό τον όρο
της αποστρατιωτικοποίησης. Επίσης, διατηρεί
πάνω στο τραπέζι την απειλή της επέκτασης
των χωρικών υδάτων στα 12 μίλια στο Αιγαίο
και επιχειρεί να εμποδίσει με κάθε τρόπο την
Τουρκία να κάνει έρευνες και γεωτρήσεις στην
Ανατολική Μεσόγειο».

Μ.Π.

Τ
α ελληνικά «φτερά» όχι απλώς θω-
ρακίζουν το FIR Αθηνών αλλά συμ-
μετέχουν και εντυπωσιάζουν σε

κάθε εκπαιδευτική δραστηριότητα τόσο
της Ευρωατλαντικής Συμμαχίας όσο και
χωρών εκτός αυτής. Η φήμη άλλωστε των
Ελλήνων πιλότων δεν περιορίζεται μόνο
στο ΝΑΤΟ, αλλά έχει απλωθεί σε όλο τον

κόσμο, με πολλές χώρες
να επιθυμούν συνεκπαι-
δεύσεις με τους καλύτε-
ρους χειριστές στην εναέ-
ρια μάχη.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον
μάλιστα έχουν δείξει τα τε-
λευταία χρόνια αραβικές
χώρες, με τις στρατιωτικές

σχέσεις της Ελλάδας με τις μοναρχίες του
Περσικού Κόλπου, των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων και της Σαουδικής Αραβίας
να έχουν ενισχυθεί σημαντικά χάρη στην
αμυντική διπλωματία που έχει αναπτύξει
το ΓΕΕΘΑ.

Συνεκπαίδευση με
τις αραβικές χώρες

Στο πλαίσιο της συνεργασίας με αραβι-
κές χώρες και της βούλησης για συνεκπαι-
δεύσεις των Ενόπλων Δυνάμεων εντάσσε-
ται και η άσκηση «Spears of Victory 25»
που διεξήχθη στη Σαουδική Αραβία τα
προηγούμενα 24ωρα.

Η «Spears of Victory» είναι αεροπορική
άσκηση μεσαίας κλίμακας τύπου LIVEX
(Live Exercise) και εντάσσεται στον συνο-
λικό σχεδιασμό του ΓΕΕΘΑ ως προς τις
διεθνείς συνεργασίες των Ενόπλων Δυνά-
μεων, ειδικά σε ό,τι αφορά την εμβάθυνση
της στρατιωτικής συνεργασίας με τη Σαου-
δική Αραβία, και αποσκοπεί στην επαύξη-
ση του επιπέδου της συνεργασίας, της συ-
ναντίληψης, της διαλειτουργικότητας και
της μαχητικής ικανότητας των μονάδων

των χωρών που συμμετέχουν. Η Πολεμική
μας Αεροπορία έδωσε δυναμικό «παρών»
στην απαιτητική άσκηση με κλιμάκιο τεσ-

σάρων αεροσκαφών F-16 Block 50 και
ανάλογο προσωπικό της 341 Μοίρας «Βέ-
λος», από την 111 Πτέρυγα Μάχης της Νέας

Αγχιάλου, το οποίο μεταστάθμευσε στην
Αεροπορική Βάση King Abdulaziz, στο
Νταχράν της Σαουδικής Αραβίας.

Κατά τη διάρκεια της άσκησης εκτελέ-
στηκαν αποστολές, οι οποίες κάλυψαν όλο
το εύρος των αεροπορικών επιχειρήσεων,
μέρα και νύχτα, σε περιβάλλον αντιμετώπι-
σης σύγχρονων απειλών. Μεταξύ άλλων,
εκτελέστηκαν αμυντικές και επιθετικές
αεροπορικές επιχειρήσεις, εναέρια μάχη
μεταξύ διαφορετικών τύπων αεροσκαφών,
δυναμική στοχοποίηση και έρευνα και διά-
σωση μάχης (Combat Search and Rescue
- CSAR).

Μεγάλη πρόκληση
Για τους Έλληνες πιλότους μεγάλη πρό-

κληση ήταν το γεγονός ότι είχαν να αντιμε-
τωπίσουν αλλά και να συνεργαστούν με
πολλούς και διαφορετικούς τύπους αερο-
σκαφών. Συγκεκριμένα, δυνάμεις της Σα-
ουδικής Αραβίας με αεροσκάφη F-15, EF-
2000 και Tornado, των ΗΠΑ με F-16, της
Γαλλίας με Rafale, των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων με Mirage 2000-5, του Ηνω-
μένου Βασιλείου με EF-2000, του Κατάρ
με EF-2000, του Μπαχρέιν με F-16 και του
Πακιστάν με JF-17.

Τα ελληνικά «φτερά» απέδειξαν σε μια
ακόμη εκπαιδευτική δραστηριότητα για-
τί συγκαταλέγονται μεταξύ των κορυ-
φαίων παγκοσμίως και γιατί συμμαχικές
χώρες επιδιώκουν συνεχώς τη συνερ-
γασία μαζί τους.

Νέα τουρκική επίθεση στον Δένδια: «Προβοκατόρικες οι δηλώσεις του»

«Αετοί της ερήμου»
οι  Έλληνες πιλότοι

Η Πολεμική μας Αεροπορία
έδωσε δυναμικό «παρών» 
στην απαιτητική άσκηση 
«Spears of Victory 25» που
διεξήχθη στη Σαουδική Αραβία

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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ΡOLITICAL ΘΕΣΕΙΣ21

O
πως αναδεικνύω διαχρονικά μέσα από τον πολιτικό
μου λόγο με σειρά εισηγήσεων και προτάσεων, ήδη
από το 2018 το σωφρονιστικό μας σύστημα ασθμαίνει

υπό το βάρος της διαρκούς υπερπληρότητας, υπογραμμίζον-
τας την ανάγκη για ριζικές μεταρρυθμίσεις στη βάση τολμηρών
πολιτικών πρωτοβουλιών.

Σύμφωνα με τις πλέον πρόσφατες καταγραφές της γγ Αντεγ-
κληματικής Πολιτικής (2/2025), ο αριθμός των κρατουμένων
στις ελληνικές φυλακές ανέρχεται στους 11.586, τη στιγμή που οι
διαθέσιμες θέσεις κράτησης είναι μόλις 10.775, αποτυπώνοντας
με αφοπλιστική σαφήνεια τη δυσανάλογη επιβά-
ρυνση του ελληνικού σωφρονιστικού συστήματος.

Ωστόσο, το παρατηρούμενο φαινόμενο υπερ-
πληθυσμού εντός των σωφρονιστικών καταστημά-
των δεν συνιστά μεμονωμένα ελληνική παθογέ-
νεια. Αντιθέτως, όπως μαρτυρούν στοιχεία αντλού-
μενα από την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eu-
rostat) για το 2022, η Ελλάδα βρισκόταν ανάμεσα
στα 11 κράτη-μέλη της ΕΕ που βίωσαν την υπερ-
πληρότητα στις υποδομές εγκλεισμού τους, τη χρο-
νιά που για το σύνολο της Ένωσης οι κρατούμενοι
ανήλθαν σε 483.600, σημειώνοντας αύξηση 1,7%,
σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος.

Παράλληλα, αποκαλυπτικά είναι τα δεδομένα
που αφορούν την υπηκοότητα του ως άνω αναφε-
ρόμενου αριθμού εγκλείστων, αφού το 20,4% περίπου (ο ένας
στους πέντε!) διέθετε διαφορετική υπηκοότητα από εκείνη της
χώρας. Στην Ελλάδα μάλιστα το εν λόγω ποσοστό εντοπίζεται
στο 57,2%, τοποθετώντας τη χώρα μας στο βάθρο της σχετικής

λίστας μαζί με το Λουξεμβούργο (77,9%) και την Κύπρο (55,5%).
Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα προαναφερθέντα, η Πολιτεία οφεί-

λει να επιδείξει οξυδέρκεια και προσαρμοστικότητα, ενστερνι-
ζόμενη καινοτόμες, προοδευτικές και οραματικές λύσεις για
την αποσυμφόρηση των ελληνικών φυλακών, διαφυλάσσον-
τας ταυτόχρονα το κύρος της ποινικής δικαιοσύνης.

Στο πλαίσιο αυτό η θεσμοθέτηση της κοινωνικής εργασίας
ως εναλλακτικής κύρωσης για αδικήματα ήσσονος απαξίας,
όπως ενσωματώθηκε σε ν/σ του υπουργείου Δικαιοσύνης
(10/11/2021), κατόπιν πρότασης του γράφοντος, απετέλεσε ένα

πρώτο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση.
Ωστόσο, όπως διαφαίνεται, βάσει των ανωτέρω το

διακύβευμα παραμένει επιτάσσοντας την ανάπτυξη
μιας πολυεπίπεδης στρατηγικής προσέγγισης που θα
υπερβαίνει τα στενά εθνικά μας όρια, ενσωματώνον-
τας τη σύμπραξη με την ΕΕ και τη διακρατική συνεργα-
σία.

Στο πλαίσιο αυτό προχώρησα (30/1/2025) στην κα-
τάθεση γραπτής ερώτησης, καθώς και σχετικής πα-
ρέμβασής μου στη συνεδρίαση (16/1) της Ειδικής Μό-
νιμης Επιτροπής Σωφρονιστικού Συστήματος και λοι-
πών Δομών Εγκλεισμού Κρατουμένων, προτείνοντας
μεταξύ άλλων την σύναψη διμερών συμφωνιών με
κράτη-μέλη της ΕΕ, όπως οι Βαλτικές & οι Κάτω Χώ-
ρες, όπου παρατηρείται επάρκεια διαθέσιμων θέσεων

κράτησης στις εσωτερικές τους υποδομές εγκλεισμού!
Συνεπώς, η δυνατότητα εξαγωγής των αλλοδαπών κρατου-

μένων στις Ελληνικές Φυλακές, εφόσον έχουν τελεσιδικήσει
οι υποθέσεις τους ενώπιον της ελληνικής δικαιοσύνης, μπο-

ρούν να εκτίουν το υπόλοιπο της ποινής τους στα συμβαλλόμε-
να κράτη, με τη χώρα μας να αναλαμβάνει τα σχετικά φύλα-
κτρα.

Παράλληλα, η σύσταση ενός μεικτού φορέα διαχείρισης σω-
φρονιστικών εγκαταστάσεων μέσω σύμπραξης δημοσίου και
ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ) αναμένεται να συμβάλει καταλυτικά
στην εξασφάλιση πρόσθετων χώρων κράτησης, υπό την αδιά-
λειπτη και ουσιαστική εποπτεία Δικαστικών και Εισαγγελικών
Αρχών.

Τέλος, κρίνεται απαραίτητη η προώθηση διεθνών συμφω-
νιών ανάμεσα στην ΕΕ και σε κράτη «υψηλού ενδιαφέροντος»,
διασφαλίζοντας πως οι αλλοδαποί καταδικασθέντες θα εκτί-
ουν την επιβληθείσα ποινή στις χώρες προέλευσής τους, με
φύλακτρα του ενδιαφερομένου ευρωπαϊκού κράτους.

Τα ως άνω μέτρα κρίνονται κομβικής σημασίας, καθώς σε
ένα περιβάλλον όπου η ποινική δικαιοσύνη λειτουργεί άτεγκτη
και η έκτιση της ποινής δεν υπόκεινται σε «ευνοϊκές παρεκκλί-
σεις», αποδιδόμενες στην ανεπαρκή χωρητικότητα, η παραβα-
τικότητα καθίσταται λιγότερο δελεαστική στους επίδοξους εγ-
κληματίες.

Οφείλουμε να επενδύσουμε σε μια ολιστική, στρατηγική
προσέγγιση, πρωτοστατώντας στην προώθηση μιας ενιαίας
ευρωπαϊκής πολιτικής, θέτοντας στο τραπέζι καινοτόμες και
εφαρμόσιμες λύσεις!

Υπογραμμίζοντας πως η συνεργασία των κρατών-μελών συ-
νιστά αναγκαιότητα, δυνάμενη να μετατρέψει ένα ασφυκτικά
πιεσμένο σύστημα κράτησης σε έναν θεσμό ικανό να απονέμει
δικαιοσύνη με αμεσότητα, αξιοπιστία και αδιαπραγμάτευτο σε-
βασμό στις αρχές του κράτους δικαίου.

Ο
ι άνθρωποι που χάθηκαν στα Τέμπη, τα

παιδιά που δεν υπάρχουν πια, μπο-

ρούσαν να είναι παιδιά μας, είναι παι-

διά όλων μας. Πονάει αυτή η συζήτηση κάθε

φορά που γίνεται. Μια σειρά από ενέργειες

οδηγούν σε μια αντίληψη που φανερώνει ότι

έγιναν απόπειρες συγκάλυψης από την κυβέρ-

νηση. Αυτό είναι το σύνθημα που βγήκε από τις

εκατοντάδες χιλιάδες των πολιτών που κατέβη-

καν στους δρόμους. Δεν είναι ένα σύνθημα που

βγήκε μέσα από το θυμικό, μέσα από την καρδιά

μόνο των ανθρώπων. Εκτιμώ ότι είναι ένα σύν-

θημα πλήρως επεξεργασμένο στο «λογικό» του

κοινωνικού συνόλου.

Η κυβέρνηση με τις πράξεις της έδειξε ότι

επεδίωξε τη συγκάλυψη. Ξεκίνησε ο πρωθυ-

πουργός από την πρώτη στιγμή να αναφέρεται

σε ανθρώπινο λάθος. Πώς το γνώριζε αυτό;

Πού ήξερε τι έγινε και μέσα σε 48 ώρες από το

τραγικό συμβάν βγήκε να αποφανθεί, αντικαθι-

στώντας τη δικαιοσύνη που ο ίδιος και η Νέα

Δημοκρατία τώρα επικαλούνται. Στη συνέχεια η

κυβέρνηση, όταν το ΠΑΣΟΚ υπέβαλε πρόταση

για Προανακριτική μαζί με τα άλλα κόμματα της

αντιπολίτευσης, αρνήθηκε την Προανακριτική.

Η Νέα Δημοκρατία, ακολούθως επειδή δεν

μπόρεσε να αρνηθεί τη σύσταση Εξε-

ταστικής Επιτροπής, δέχτηκε την

πρόταση του ΚΚΕ που στόχευε να

ανατρέξει πίσω μία εικοσαετία για να

αναζητήσει ευθύνες και στο ΠΑΣΟΚ.

Οι εργασίες της Εξεταστικής Επιτρο-

πής έκλεισαν άρον άρον ξαφνικά,

χωρίς τα μέλη της Εξεταστικής που

προέρχονταν από την αντιπολίτευση

να έχουν ολοκληρώσει τις εξετάσεις

των μαρτύρων που ήθελαν και χωρίς

να έχουν καταθέσει στην Εξεταστική

Επιτροπή μάρτυρες που τα μέλη της

επιτροπής από τα κόμματα της αντι-

πολίτευσης ήθελαν να καλέσουν.

Στην Εξεταστική είδαμε και πράγματα που

δεν τους δόθηκε δημοσιότητα. Ρωτήσαμε τον κ.

Καραμανλή αν γνώριζε το εξώδικο των εργαζο-

μένων στο οποίο γινόταν αναφορά για κίνδυνο

απώλειας ζωών από τον τρόπο που λειτουργεί

το σύστημα των σιδηροδρόμων, ότι μπορούσε

να υπάρξει σύγκρουση και ότι μπορούσε να

θρηνήσουμε θύματα. Ο κ. Καραμανλής φάνηκε

να αδιαφορεί για αυτά…

Στη συνέχεια έχουμε το θέμα με το «μπάζω-

μα». Μα πώς είναι δυνατόν τα στοιχεία, από τα

οποία περιμένει ο ανακριτής ή ο καθέ-

νας που θέλει να πληροφορηθεί τι έγι-

νε, να εξαφανίζονται ή να μεταφέρον-

ται σε άλλες περιοχές ή να παραχώ-

νονται. Ποιοι έδωσαν εντολή για όλα

αυτά; Και όλα αυτά είναι ένα μέρος

μόνο από την όλη υπόθεση.

Δεν υπήρξε η ευαισθησία να αντι-

μετωπιστεί το θέμα από την αρχή με

τον δέοντα σεβασμό προς τη δικαιο-

σύνη και προς τους νεκρούς. Όταν οι

πολίτες βλέπουν ξαφνικά όλη την

Κοινοβουλευτική Ομάδα της Νέας

Δημοκρατίας να χειροκροτεί τον κ.

Καραμανλή αντιδρούν. Αυτό να το βάλουμε στο

μυαλό μας.

Η παραίτηση του κ. Τριαντόπουλου έρχεται

μετά τη νέα πρόταση μας για σύσταση Προανα-

κριτικής Επιτροπής. Είναι ένα ακόμη από τα

στελέχη της κυβέρνησης που αναγκάζεται να

παραιτηθεί έπειτα από κινήσεις του ΠΑΣΟΚ. Να

θυμηθούμε τις παραιτήσεις δύο κορυφαίων συ-

νεργατών του κ. Μητσοτάκη, των κυρίων Παπα-

σταύρου που ήταν υπουργός Επικρατείας και

του υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ κ.

Γιάννη Μπρατάκου, που ήρθαν λίγο μετά την κα-

τάθεση της πρότασης μομφής του ΠΑΣΟΚ κατά

της κυβέρνησης τον Μάρτιο του 2024. Τότε η

πρόταση μομφής είχε ξανά ως παρονομαστή το

έγκλημα των Τεμπών.

Τώρα η παραίτηση του κ. Τριαντόπουλου έρ-

χεται και αυτή ως αποτέλεσμα της πρότασης του

ΠΑΣΟΚ για Προανακριτική. Αξίζει να σημειωθεί

πως η Νέα Δημοκρατία πάλεψε με νύχια και με

δόντια να μην προσέλθει ο κ. Τριαντόπουλος να

καταθέσει στην Εξεταστική Επιτροπή. Ο τότε

υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ και νυν

απερχόμενος υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης

και Πολιτικής Προστασίας παραιτείται από μέ-

λος της Κυβέρνησης θέλοντας «να βοηθήσει το

έργο της δικαιοσύνης», όπως μας είπε. Πάντως,

δύο παραιτήσεις υφυπουργών παρά τω πρωθυ-

πουργώ με βάση την ίδια υπόθεση σίγουρα

αφήνουν οσμή ευθύνης… παρά τω πρωθυ-

πουργώ.

Έχουμε υποχρέωση να αναδείξουμε την αλή-

θεια.

*  Υπεύθυνος ΚΤΕ Ανάπτυξης, πρώην μέ-

λος της Εξεταστικής Επιτροπής για τα

Τέμπη, πρώην υφυπουργός Πολιτισμού

και Τουρισμού

Η αποσυμφόρηση των σωφρονιστικών μας καταστημάτων επιτάσσει
την εφαρμογή τολμηρών πρωτοβουλιών σε συνεργασία με την ΕΕ!

του
Αναστάσιου 

Σπ. Δημοσχάκη

Βουλευτής 
Έβρου 

Νέας Δημοκρατίας

του
Γιώργου 

Νικητιάδη*

Βουλευτής 
Δωδεκανήσου 
με το ΠΑΣΟΚ

Μακάρι να μη γράφονταν αυτές οι γραμμές...
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ΡOLITICAL ΘΕΣH22
«Το μεγαλύτερο και δυσκολότερο πρόβλημα που

έχουν να λύσουν οι άνθρωποι, όπου κι αν βρίσκονται,
ό,τι κι αν πρεσβεύουν, δεν είναι ούτε το ηθικό, ούτε το
θρησκευτικό, ούτε το κοινωνικό, ούτε το οικονομικό,
αλλά το ερωτικό, το οποίον αν μείνει άλυτο, είναι αδύ-
νατον να λυθούν όλα τα άλλα […]. Ας αποδείξουμε
στους χαύνους οικονομολόγους, στους ομφαλοσκό-
πους ιδεαλιστές και στους αρνητικούς επαναστάτες, μα
προ πάντων στα αγόρια και στα κορίτσια των σημερινών
γενεών και των επερχόμενων, […] όχι χωρίς την πλήρη

και ελευθέρα άσκηση του έρωτα,
ζωή πλήρης και πλήρεις άνθρωποι
δεν υπάρχουν…».

Η παραπάνω θέση-άποψη του Εμ-
πειρίκου δεν προκάλεσε μόνο προ-
βληματισμούς και αμφισβητήσεις
για την τολμηρότητα των προτάσεών
του, αλλά εξακολουθεί να δοκιμάζει
ακόμη και σήμερα την ηθική, την
παιδαγωγική και την ελευθερία μας.
Παρόλο που η καθημερινότητά μας
περιβάλλεται από μια υπερφορτω-
μένη σεξουαλικότητα -εικόνες, κεί-

μενα, ανέκδοτα, υπονοούμενα-, πολλοί είναι εκείνοι
που εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν με έντονο σκε-
πτικισμό διαπιστώσεις και διδαχές σαν αυτές του
υπερρεαλιστή Εμπειρίκου, έστω και αν αυτές διατυπώ-
θηκαν γύρω στο 1943, την εποχή που εκυοφορείτο το
έργο του «Ο Μεγάλος Ανατολικός».

Το «ερωτογράφημα» του ποιητή Εμπειρίκου δεν
αποδομεί μόνον την ηθική πολλών αλλά και την αισθη-
τική με το ύφος του. Κι αυτό γιατί είναι γνωστό πως «η
Αισθητική είναι η Ηθική του μέλλοντος» με την έννοια
ότι οι δύο χώροι αλληλεπιδρούν. Έτσι η υποκρισία μας
ως ατόμων και κοινωνίας σκιάζει την πραγματικότητα
που ωστόσο εξακολουθεί να μας βασανίζει από τις
απαρχές της βιολογικής παρουσίας του ανθρώπινου
είδους. Για αυτό συνιστά μέγιστο στρουθοκαμηλισμό
να αρνούμαστε να δούμε κάτι που διαμορφώνει τη ζωή
μας και επηρεάζει βασανιστικά τις επιλογές μας. 

Η ερμηνεία

Ο Φρόιντ οικοδόμησε ένα μεγάλο τμήμα της ψυχανα-
λυτικής του θεωρίας πάνω στον έρωτα, σε αυτό το αρ-
χέγονο ένστικτο αναπαραγωγής. Η σεξουαλική παρόρ-
μηση ως στοιχείο του φροϊδικού id (εκείνο) ζητά επιμό-
νως ικανοποίηση και συνιστά κατεξοχήν το «πρώτο κι-
νούν» της ανθρώπινης συμπεριφοράς. Για τον Φρόιντ η
ανικανοποίητη ερωτική επιθυμία αποτελεί τη βασική
αιτία για τις περισσότερες ψυχικές ασθένειες. Με την
έννοια αυτή ο ψυχαναλυτής και ποιητής Εμπειρίκος
θεωρεί πως «χωρίς την πλήρη και ελευθέρα άσκηση
του έρωτα, ζωή πλήρης και πλήρεις άνθρωποι δεν
υπάρχουν…».

Και ενώ το ερωτικό στοιχείο και η σεξουαλική
ενόρμηση ως ένστικτο βασανιστικά κυριαρχούν στη
ζωή μας και αποτελούν βασική πηγή έμπνευσης για
την Τέχνη (Ζωγραφική - Λογοτεχνία) και ενώ η ηδο-

νιστική κοινωνία μας θεμελίωσε την «ευτυχία» μας
πάνω στην ικανοποίηση της ερωτικής επιθυμίας μάς
τρομάζουν ακόμη κάποιες θέσεις σαν αυτές του Εμ-
πειρίκου που έχουν τη μορφή ενός «ερωτικού μανι-
φέστου». Δεν ήταν και λίγοι αυτοί που το «ερωτο-
γράφημα» του Εμπειρίκου το χαρακτήρισαν ως
«πορνογράφημα». Κι αυτό γιατί ο φτερωτός θεός, ο
Έρωτας, εξακολουθεί να παραμένει ο πιο γνωστός-
άγνωστός μας. Είναι το πιο φωτεινό αλλά και το πιο
σκοτεινό κομμάτι της ύπαρξής μας. Είναι αυτό που
συνθέτει τις εσωτερικές μας αντιθέσεις ή αναδύεται
μέσα από αυτές, όπως: Ζωή - Θάνατος, Χάος - Τάξη,
Δύναμη - Αδυναμία, Έλξη - Άπωση, Υλισμός - Ιδεα-
λισμός, Ελευθερία - Δουλεία, Είναι - Φαίνεσθαι…

Ωστόσο ο έρωτας, ως «ταραξίας» θεός, δεν μπόρεσε
να χωρέσει και να ερμηνευτεί απόλυτα ούτε από τη θε-
ωρία της λίμπιντο (libido) του Φρόιντ, αφού η «αρχή της
ηδονής» υποτάχτηκε στην «αρχή της πραγματικότη-
τας» που επέβαλε «ο πολιτισμός ως πηγή δυστυχίας».
Ο Καρτέσιος προσπάθησε να εντάξει τον έρωτα στο δί-
πολο Σώμα - Ψυχή/Πνεύμα. Ο Νίτσε διείδε στον έρωτα
τη δημιουργική εκείνη ενέργεια που διακονεί την προ-

σπάθεια του ανθρώπου για απόκτηση δύναμης με στό-
χο τον Νιτσεϊκό Υπεράνθρωπο… 

Ο ανυπότακτος χαρακτήρας του έρωτα δημιουργεί
ερμηνευτικά προβλήματα στους επιστήμονες, στους
φιλοσόφους και στους στοχαστές. Για αυτό η τέχνη
μπόρεσε να τον περιγράψει αποτελεσματικότερα μέσα
από αθάνατα λογοτεχνικά κείμενα που συγκινούν και
ενθουσιάζουν ακόμη τους ανθρώπου. 

«Ο έρωτας / Το αρχιπέλαγος / Κι η πρώρα των αφρών
του / Κι οι γλάροι των ονείρων του / Στο πιο ψηλό κα-
τάρτι του ο ναύτης ανεμίζει / Ένα τραγούδι» (Ελύτης).

Οι συνταγές και οι διδαχές περισσεύουν στο θέμα
διαχείρισης του ερωτικού στοιχείου της ζωής μας. Τα
βιώματα δεν διδάσκονται. Η Λιλή Ζωγράφου υπερθε-
ματίζοντας είχε δηλώσει κάποτε για τον έρωτα:

«Τον έρωτα πρέπει να τον γιορτάζουμε κάθε μέρα».

Αλλά η δικαίωση του Εμπειρίκου έρχεται από τη ρήση
του Πλάτωνα, σχετικά με τη σχέση έρωτα και ευτυχίας:

«Επ’ ευτυχία τη μεγίστη παρά θεών η τοιαύτη μανία
δίδοται» (Η μεγαλύτερη ευτυχία που δίνεται από του
θεούς είναι αυτή η μανία [έρωτας]).

Ερωτογράφημα

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις



Α
ντιδράσεις έχουν προκαλέσει η επι-
κοινωνία του Ντόναλντ Τραμπ με τον
Βλαντίμιρ Πούτιν και η συμφωνία τους

να ξεκινήσουν απευθείας διαπραγματεύσεις
με στόχο τον τερματισμό του ρωσοουκρανικού
πολέμου. 

Επιφυλακτικοί με τις εξελίξεις οι Ευρωπαίοι
σύμμαχοι, ανησυχούν για το περιεχόμενο μιας
πιθανής συμφωνίας, διεκδικώντας θέση στο
τραπέζι των διαπραγματεύσεων. O Γερμανός
υπουργός Άμυνας είπε ότι είναι λυπηρό που ο
Ντόναλντ Τραμπ «έκανε υποχωρήσεις» προς
τον Βλαντίμιρ Πούτιν για την Ουκρανία «πριν
καν από την έναρξη των διαπραγματεύσεων»,
ενώ ο καγκελάριος της Γερμανίας Όλαφ Σολτς
δήλωσε στο Politico ότι αρνείται μια «επιβε-
βλημένη στην Ουκρανία ειρήνη». «Κατά τη
γνώμη μου, θα ήταν προτιμότερο να μιλήσει
για το θέμα της ένταξης της Ουκρανίας στο
ΝΑΤΟ ή για ενδεχόμενες απώλειες εδάφους
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων», δήλωσε
ο Μπόρις Πιστόριους, ο Γερμανός υπουργός
Άμυνας, στην έδρα του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες.
«Η Ουκρανία πρέπει να συμμετέχει στενά σε
κάθε ειρηνευτική διαπραγμάτευση και οποι-
αδήποτε συμφωνία πρέπει να είναι βιώσιμη»,
προειδοποίησε ο γενικός γραμματέας του ΝΑ-
ΤΟ Μαρκ Ρούτε.

«Δεν μπορεί να υπάρξει διαπραγμάτευση
για την Ουκρανία χωρίς την Ουκρανία», δήλω-
σε επίσης ο υπουργός Άμυνας του Ηνωμένου
Βασιλείου Τζον Χίλι. «Για εμάς, είναι απολύ-
τως φυσικό εμείς, ως Ευρωπαίοι σύμμαχοι, να
συμμετέχουμε στις συνομιλίες», δήλωσε ο
υπουργός Άμυνας της Σουηδίας Παλ Γιόνσον.
«Τον περασμένο χρόνο προσφέραμε περί το
60% της στρατιωτικής βοήθειας στην Ουκρα-
νία», υπενθύμισε. «Είναι μια μεγάλη στιγμή
αλήθειας» για το μέλλον του ΝΑΤΟ, είπε ο
υπουργός Άμυνας της Γαλλίας Σεμπαστιάν Λε-
κορνί.

Από την πλευρά του το Κρεμλίνο δήλωσε
«εντυπωσιασμένο» από τη θέση του Τραμπ
σχετικά με το τέλος του πολέμου. Πρόσθεσε δε

πως είναι σε εξέλιξη προετοιμασίας για μια δι-
μερή συνάντηση ανάμεσα στον Τραμπ και τον
Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν.

Υπήρξε αμοιβαία
ανταλλαγή προσκλήσεων

Ο εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-
σκόφ δήλωσε πως υπάρχει πολιτική βούληση
τόσο στη ρωσική όσο και στην αμερικανική
πλευρά να εξεύρουν μια διευθέτηση. Ο Πούτιν
και ο Τραμπ είχαν τηλεφωνική συνδιάλεξη που
κράτησε πάνω από μία ώρα και ο Τραμπ δήλω-
σε αργότερα πως δεν είναι πρακτικό για την
Ουκρανία να γίνει μέλος του ΝΑΤΟ, κάτι που το
Κίεβο επιδιώκει ως εγγύηση για τη μελλοντική
ασφάλειά του. Απαντώντας σε ερώτηση για το
σχόλιο του Τραμπ ότι μια συνάντηση με τον
Πούτιν θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί στη
Σαουδική Αραβία, ο Πεσκόφ είπε πως οι λε-
πτομέρειες της συνάντησης δεν έχουν ακόμη
διευθετηθεί. Αρνήθηκε να σχολιάσει ποιος
από τους δύο ηγέτες είχε την πρωτοβουλία για

το τηλεφώνημα. Σε ερώτηση για την πρόσκλη-
ση του Πούτιν στον Τραμπ να επισκεφθεί τη
Μόσχα, ο Πεσκόφ είπε πως υπήρξε αμοιβαία
ανταλλαγή προσκλήσεων, όμως η διμερής συ-
νάντηση είναι μια διαφορετική διαδρομή.
«Υπάρχει πολιτική βούληση η οποία τονίστηκε
στη διάρκεια της χθεσινής (σ.σ.: προχθεσινής)
συνομιλίας να διεξαχθεί διάλογος σε αναζήτη-
ση μιας διευθέτησης», είπε ο Πεσκόφ.

«Η προηγούμενη κυβέρνηση των ΗΠΑ είχε
την άποψη ότι έπρεπε να γίνουν τα πάντα για να
συνεχιστεί ο πόλεμος. Η παρούσα κυβέρνηση,
εξ όσων αντιλαμβανόμαστε, ακολουθεί την
άποψη ότι πρέπει να γίνουν τα πάντα για να
σταματήσει ο πόλεμος και για να υπερισχύσει
η ειρήνη», είπε. «Μας έχει κάνει μεγαλύτερη
εντύπωση η θέση της τρέχουσας κυβέρνησης
και είμαστε ανοιχτοί στον διάλογο». Απαντών-
τας σε ερώτηση αν ευρωπαϊκές χώρες θα εκ-
προσωπηθούν στις ειρηνευτικές συνομιλίες,
είπε πως είναι πρόωρο να γίνει λόγος για το
σχήμα τους.
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Το Ισραήλ απειλεί να εξαπολύσει νέο πόλεμο στη Λω-
ρίδα της Γάζας που θα «επιτρέψει» να γίνει πραγματι-
κότητα το σχέδιο του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ και να αδειάσει ο παλαιστινιακός θύλακος από
τους κατοίκους του, αν η Χαμάς δεν απελευθερώσει
τους ομήρους ως το Σάββατο. Η Αίγυπτος και το Κατάρ
μεσολαβούν, στο μεταξύ, σε διαπραγματεύσεις για να
σωθεί η συμφωνία κατάπαυσης του πυρός, που τέθηκε
σε εφαρμογή τη 19η Ιανουαρίου και θεωρητικά έχει

διάρκεια 42 ημερών. Η Χαμάς έστειλε αντιπροσωπεία
στο Κάιρο.

Η ανακωχή επέτρεψε να σταματήσουν οι εχθροπρα-
ξίες έπειτα από 15 μήνες πολέμου και να γίνουν πέντε
ανταλλαγές Ισραηλινών ομήρων με Παλαιστίνιους φυ-
λακισμένους.

Το σχέδιο της αμερικανικής κυβέρνησης που επαινέ-
θηκε από πλευράς Ισραήλ και πυροδότησε κατακραυγή
στον υπόλοιπο κόσμο προβλέπει η Λωρίδα της Γάζας να

τεθεί υπό αμερικανικό «έλεγχο» και οι 2,4 εκατ. κάτοι-
κοι του θυλάκου να εκτοπιστούν στην Αίγυπτο ή στην
Ιορδανία για να ανοικοδομηθεί. «Βλέπω την απόφαση
του Τραμπ για σύναψη μιας τέτοιας συμφωνίας με έναν
δολοφόνο όπως ο Νετανιάχου», όπως «και τις απειλές
του ως μεγάλη απειλή για την παγκόσμια ειρήνη», τόνι-
σε εκ νέου ο Ταγίπ Ερντογάν. «Αυτή τη στιγμή, κανείς
δεν μπορεί να πάρει τη Γάζα μακριά από τους Παλαιστί-
νιους, από τους κατοίκους της Γάζας». 

Το Ισραήλ έτοιμο για νέο πόλεμο στη Γάζα, μάχη από Αίγυπτο-Κατάρ για να διατηρηθεί η εκεχειρία 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Συλλήψεις δύο 
Βρετανών υπηκόων 
στο Ιράν με…άρωμα 
κατασκοπείας

Οι ιρανικές αρχές συνέλαβαν δυο
Βρετανούς υπηκόους, άνδρα και γυ-
ναίκα, για λόγους «ασφαλείας» στην
επαρχία Κερμάν, στο κεντρικό Ιράν.
Δεν έδωσαν καμία πληροφορία για
τις ταυτότητές τους ή τις περιστάσεις
της σύλληψής τους.

Σύμφωνα με το επίσημο πρακτο-
ρείο ειδήσεων IRNA, ο πρεσβευτής
του Ηνωμένου Βασιλείου στην Τεχε-
ράνη, Χιούγκο Σόρτερ, «συναντήθη-
κε με τους δυο υπόπτους βρετανικής
υπηκοότητας» στην εισαγγελία της
επαρχίας. Δεν έδωσε περισσότερες
λεπτομέρειες. Το Λονδίνο δεν έχει
αντιδράσει έως αυτό το στάδιο.

Πολλοί Ευρωπαίοι βρίσκονται στις
φυλακές του Ιράν. Η Τεχεράνη έχει
προχωρήσει σε αρκετές ανταλλαγές
κρατουμένων με δυτικά κράτη τα τε-
λευταία χρόνια.

Τον Ιανουάριο του 2023, το Ιράν
ανακοίνωσε την εκτέλεση του Αλι-
ρεζά Ακμπαρί, Ιρανοβρετανού που οι
ιρανικές αρχές κατηγόρησαν πως
κατασκόπευε για λογαριασμό της
Αγγλίας, προκαλώντας κύμα αγανά-
κτησης στη Δύση. Το Λονδίνο είχε
καταδικάσει τη «βάρβαρη» εκτέλε-
ση. Πριν από έναν μήνα επιβλήθηκε
κάθειρξη 14 ετών και σε Βρετανό
πρώην στρατιώτη για κατασκοπεία
υπέρ του Ιράν και για τη δραπέτευσή
του, το 2023.

Θεωρούν πως ο Αμερικανός πρόεδρος δεν μπορεί να διαπραγματεύεται 
με τον Ρώσο ομόλογό του τον τερματισμό του πολέμου χωρίς την Ουκρανία

Γιατί «στράβωσαν» στην Ευρώπη
με την επικοινωνία Τραμπ-Πούτιν
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Μ
ετά τις αποκαλύψεις για μετακίνηση
του σεισμικού πεδίου και των επι-
κέντρων των σεισμών προς την

Αμοργό, μια νέα ανησυχητική πληροφορία έρ-
χεται να προστεθεί στην παραφιλολογία και
στα σενάρια των ημερών που ίσως και να μην
απέχουν τελικά από την πραγματικότητα. 

Πριν λίγες μέρες έσπευσε στην περιοχή των
ερευνών και το ωκεανογραφικό «Αιγαίο», που
ήδη πραγματοποιεί έρευνες στο κομμάτι μετα-
ξύ Σαντορίνης και Αμοργού. Κύριος σκοπός
των ερευνών είναι να χαρτογραφηθούν κατά
κάποιο τρόπο τα ρήγματα, η μορφολογία του
πυθμένα της θάλασσας και οι τυχών κατολι-
σθήσεις στον συγκεκριμένο θαλάσσιο χώρο. 

Το πλοίο του ΕΛΚΕΘΕ, με τη βοήθεια ηχοβο-
λιστικών μηχανημάτων, διε-
ρευνά τυχόν αλλαγές που ενδε-
χομένως να έχουν δημιουργη-
θεί από τους αλλεπάλληλους
σεισμούς. Το ΕΛΚΕΘΕ ψάχνει
συγκεκριμένα την οποιαδήπο-
τε αλλαγή στη σύσταση ή τη
συγκέντρωση των αερίων που
βγαίνουν είτε από το υποθα-

λάσσιο ηφαίστειο του Κολούμπου, είτε και από
τα ρήγματα. «Πρόκειται για ραδιενεργά στοι-
χεία, δηλαδή το ραδόνιο κατά βάση. Το σημαν-
τικό είναι ότι έχουμε εικόνα από πριν και τα δε-
δομένα αυτά θα μας βοηθήσουν να συγκρίνου-
με την κατάσταση».

Τι αναφέρει ο διευθυντής 
του ΕΛΚΕΘΕ

Ο διευθυντής του ΕΛΚΕΘΕ Άρης Καραγεωρ-
γής μιλώντας στο newsit.gr σημείωσε πως η
μελέτη στον βυθό της θάλασσας θα ολοκληρω-
θεί σε περίπου τέσσερις ημέρες: «Το σκάφος
στην περιοχή μεταξύ Σαντορίνης και Αμοργού
θα επαναλάβει κάποιες καταγραφές της μορ-
φολογίας του βυθού και των ανωτέρω σημείων
των ρηγμάτων τα οποία έχει κάνει μελέτη και
πριν από μερικά χρόνια. Είναι χαρτογραφημέ-
να και θέλουμε να δούμε αν υπάρχουν κάποιες
αλλαγές που να είναι ορατές στην επιφάνεια
του πυθμένα». Σύμφωνα με όσα αναφέρει ο δι-
ευθυντής του ΕΛΚΕΘΕ, αυτό που θα εξεταστεί
είναι οι διαφυγές αερίων από τον πυθμένα και
τονίζει πως το ΕΛΚΕΘΕ έχει καινοτόμο μέθο-
δο, ώστε να δώσει μια σαφή εικόνα για την κα-
τάσταση που επικρατεί στον πυθμένα της θά-
λασσας μετά τους απανωτούς σεισμούς.

Ο κ. Καραγεωργής σημείωσε πως το καρά-
βι ήταν έτοιμο για τη μελέτη από την πρώτη
στιγμή που η κατάσταση στο σημείο κρίθηκε
υψηλής επικινδυνότητας, αλλά σε μια τέτοια
αποστολή για να ξεκινήσει και να ολοκληρω-
θεί θα πρέπει να τους το επιτρέπει ο καιρός:
« Ήμασταν έτοιμοι να αποπλεύσουμε μια
εβδομάδα πριν, αλλά ήταν τόσο κακός ο και-
ρός που και να πηγαίναμε εκεί δεν θα μπο-
ρούσαμε να κάνουμε κάτι και περιμέναμε να

βελτιωθεί ο καιρός για να γίνει και η μελέτη
που κάνουμε τώρα».

Επιπτώσεις στην υγεία τους
Την ίδια ώρα, σαν να μην έφταναν ο τρόμος

και η αβεβαιότητα που ζουν οι κάτοικοι της
Σαντορίνης, όσοι έχουν απομείνει τουλάχιστον,
τώρα διαπιστώνονται κρούσματα ζαλάδας,
ιλίγγων και ναυτίας.  

Η αλήθεια είναι πως δεν χρειάζονται πολλοί
σεισμοί για να εκδηλωθούν οι ζαλάδες. Ακόμα
και ένας με μέτρια ένταση είναι αρκετός για να
αποδιοργανώσει τον οργανισμό. Πόσω μάλλον
όταν η γη τρέμει ακατάπαυστα, με τους σει-
σμούς να υπολογίζεται ότι πλέον έχουν ξεπε-
ράσει τους 6.500 στη θαλάσσια περιοχή κοντά
στη Σαντορίνη. Η συσχέτιση των σεισμών με τη
ναυτία, τη ζάλη, τους ιλίγγους και τα άλλα συμ-

πτώματα έχει αποτυπωθεί σε αρκετές μελέτες,
όπως αναφέρεται στο iatropedia.gr. Στην πραγ-
ματικότητα, σε μία από αυτές τα συμπτώματα
των ασθενών ονομάστηκαν σύνδρομο μετα-
σεισμικής ζάλης.

Η μελέτη αυτή δημοσιεύτηκε το 2021. Βασί-
στηκε στις απαντήσεις που έδωσαν 3.656 κά-
τοικοι της ιαπωνικής πόλης Kumamoto. Το
2016 σημειώθηκαν στην περιοχή δύο μεγάλοι
σεισμοί (6,5 και 7,3 Ρίχτερ) που ακολουθήθη-
καν από εκατοντάδες μετασεισμούς. Το 42%
των συμμετεχόντων ανέφεραν πως μετά τους
σεισμούς ένιωθαν ίλιγγο και ναυτία. Είπαν επί-
σης πως είχαν την αίσθηση ότι κουνιόταν το
έδαφος όταν στέκονταν ακίνητοι. Σε μία άλλη
μελέτη, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι οι συμ-
μετέχοντες είχαν «διαταραχή στη λειτουργία
της ισορροπίας» μετά από έναν σεισμό 9 Ρί-
χτερ που έκπληξε την Ιαπωνία το 2011. Οι κά-
τοικοι αντιμετώπιζαν προβλήματα ισορροπίας
για εβδομάδες και μήνες μετά τον σεισμό.

Ανάλογα συμπτώματα έχουν αναφέρει και
άνθρωποι που αντιμετώπισαν πολύ μικρότε-
ρους σεισμούς, όπως τα 4,8 Ρίχτερ που έπλη-
ξαν το Νιου Τζέρσι τον περασμένο Απρίλιο.

Πόσο διαρκούν τα συμπτώματα
Σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, αυτό που

βιώνουν οι κάτοικοι είναι η κινήτωση, την
οποία γνωρίζουμε περισσότερο ως ναυτία της
κίνησης, αναφέρει ο δρ Larry Brown, καθηγη-
τής Γεωφυσικής στο Πανεπιστήμιο Cornell, στη
Νέα Υόρκη. «Είναι σαν να βρίσκεται ο πάσχων
σε ένα πλοίο. Το σώμα του δεν περιμένει ότι το
έδαφος θα αρχίσει να κινείται και αυτό είναι
πολύ αποσταθεροποιητικό», εξηγεί.

Το πόσο ακριβώς θα διαρκέσουν η ναυτία
και τα άλλα συμπτώματα εξαρτάται από την έν-
ταση του σεισμού και ορισμένους άλλους πα-
ράγοντες. Συνήθως υποχωρούν μέσα σε λίγα
λεπτά έως ώρες από τον σεισμό.

Αν όμως κάποιος βρίσκεται ψηλά σε ένα
κτήριο και βιώσει πιο έντονα τον σεισμό, θα
διαρκέσουν περισσότερο. Το ίδιο θα συμβεί και
σε όσους είναι επιρρεπείς στη ναυτία της κίνη-
σης, οπότε την εκδηλώνουν στις μετακινήσεις
τους με αυτοκίνητα, πλοία κ.λπ.

Και βεβαίως, όταν ο ένας σεισμός διαδέχε-
ται τον άλλο, η απορρύθμιση του αιθουσαίου
συστήματος είναι επαναλαμβανόμενη. Το ίδιο
μπορεί να συμβεί και στα συμπτώματα της ναυ-
τίας και της ζάλης.

ΝΕΑ… ΒΟΜΒΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΛΚΕΘΕ ΓΙΑ ΤΟ ΗΦΑΙΣΤΕΙΟ ΚΟΛΟΥΜΠΟ

Ελέγχεται για ραδιενεργά 
αέρια και κατολισθήσεις

Πολλοί Σαντορινιοί που έχουν παραμείνει στο νησί 
και κουνιούνται διαρκώς από τους απανωτούς σεισμούς 

δηλώνουν πως νιώθουν ζαλάδες και ναυτία…

Το ωκεανογραφικό σκάφος του ΕΛΚΕΘΕ

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ25

Σοκάρει η νέα γυναικοκτονία που σημειώθηκε στις Σέρρες,
όπου ένας 59χρονος σκότωσε την 52χρονη σύζυγό του και στη
συνέχεια έβαλε τέλος στη ζωή του. Όλα συνέβησαν στο Σιτοχώρι
Σερρών χθες το πρωί στο σπίτι του ζευγαριού. Ο άνδρας τηλεφώ-
νησε στην Αστυνομία λέγοντας ότι σκότωσε τη γυναίκα του και
δήλωσε την πρόθεσή του να θέσει τέλος στη ζωή του. «Εγώ δεν
έχω πια ζωή, έχω καρκίνο, ο γιος μου είναι στη φυλακή και σήμε-
ρα δικάζεται», φέρεται να είπε επίσης ο 59χρονος όταν κάλεσε
την Αστυνομία. Οι αστυνομικοί που έσπευσαν στο σημείο εντόπι-
σαν το πτώμα της γυναίκας, η οποία φαίνεται πως στραγγαλίστη-
κε, ωστόσο δεν βρέθηκε κανένα ίχνος του δράστη. Στο σπίτι βρέ-
θηκε σημείωμα με το οποίο ο 59χρονος αποχαιρετούσε τα παιδιά

του, ενώ έστειλε και μηνύματα σε συγγενικά τους πρόσωπα, στα
οποία εκδήλωσε την πρόθεσή του να βάλει τέλος στη ζωή του. Το
σημείωμα του αυτόχειρα και συζυγοκτόνου: «Τελικά η αγάπη
μπορεί να σκοτώσει. Για δες. Μάκη, δεν θα σε δικάσουμε, αντίο.
Να είσαι δυνατός, σε παρακαλώ. Ας με συγχωρέσει ο Θεός, δεν
γινόταν αλλιώς. Το ’κανα για να ησυχάσουμε από όλους. O Ρόκυς
είναι η αγάπη μου. Θα φύγουμε όλοι μαζί, αντίο. Αντωνία, Μάκη,
σας αγαπώ πολύ και συγγνώμη. Χρήστος, το σκυλί το πήρα μαζί
μου... (σ.σ.: γραμμένο ένα κινητό τηλέφωνο και δίπλα ένα ονομα-
τεπώνυμο). Λέγεται Ρόκυς, τον αγαπώ πολύ. Για την κηδεία της
γυναίκας μου να πείτε στον …. από τη Νιγρίτα, πουθενά αλλού,
σας παρακαλώ. Συγγνώμη, δεν γινόταν αλλιώς». 

Λίγη ώρα αργότερα έγινε γνωστό ότι εκδηλώθηκε φωτιά σε
ποιμνιοστάσιο που βρίσκεται κοντά στο σπίτι όπου σημειώθηκε η
γυναικοκτονία. Εκεί εντοπίστηκε το απανθρακωμένο πτώμα του
δράστη που φαίνεται πως αυτοπυρπολήθηκε. To πτώμα εντοπί-
στηκε από πυροσβέστες που κλήθηκαν στο σημείο. Σύμφωνα με
την Πυροσβεστική, στο σημείο επιχειρούν έξι πυροσβέστες με
τρία οχήματα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο γυναικοκτόνος τα τελευταία χρό-
νια δεν έβγαινε καθόλου από το σπίτι του. Το ζευγάρι έχει έναν γιο
που είναι έγκλειστος στις φυλακές Νιγρίτας για ναρκωτικά. Σύμ-
φωνα με τις ίδιες πηγές, ο δράστης είχε απασχολήσει τις Αρχές
για ενδοοικογενειακή βία με θύμα τον γιο. 

«Η αγάπη μπορεί να σκοτώσει»: Το σημείωμα του γυναικοκτόνου στις Σέρρες προτού αυτοπυρποληθεί

Η
Περιφέρεια Αττικής δίνει στους δή-
μους του Λεκανοπεδίου την ευκαιρία
να προχωρήσουν σε ενεργειακή ανα-

βάθμιση των κτηρίων τους, σύμφωνα με όσα
ανακοινώθηκαν χθες. Αυτός είναι και ο λόγος
που τους καλεί να συμμετάσχουν στο πρό-
γραμμα «Ενεργώ για τον Δήμο», που αποσκο-
πεί στην προώθηση μέτρων ενεργειακής από-
δοσης προκειμένου να μειωθούν οι εκπομπές
αερίων του θερμοκηπίου και κατά συνέπεια να
βελτιωθεί το κτηριακό απόθεμα, που σε πολλές
περιπτώσεις είναι παλαιό και ενεργοβόρο.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση, η δράση εν-
τάσσεται στο Περιφερειακό Πρόγραμμα «Αττι-
κή 2021 - 2027», αποσκοπώντας στην ενίσχυση
της βιώσιμης ανάπτυξης με τη χρήση σύγχρο-
νων τεχνολογιών εξοικονόμησης ενέργειας.
Επιδιώκεται η δημιουργία πιο αποδοτικών οι-
κοδομημάτων, τα οποία θα συμβάλουν ουσια-
στικά στη μείωση του ενεργειακού αποτυπώ-
ματος του δημόσιου τομέα στην Αττική. Η συ-
νολική δημόσια δαπάνη για τη συγκεκριμένη
δράση ανέρχεται σε 25 εκατ. ευρώ και δικαιού-
χοι είναι όλοι οι δήμοι της Περιφέρειας Αττι-
κής, πλην αυτών που συμμετέχουν σε Ολοκλη-
ρωμένες Χωρικές Παρεμβάσεις (ΟΧΕ).

Η δράση περιλαμβάνει επίσης την ενσωμά-
τωση τεχνολογιών εξοικονόμησης ενέργειας

για τη βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότη-
τας των συστημάτων θέρμανσης, ψύξης και
παραγωγής ζεστού νερού χρήσης. Θα υπάρξει
μάλιστα ενεργειακή επιθεώρηση των κτηρίων
από ενεργειακό επιθεωρητή, πριν και μετά την
υλοποίηση των παρεμβάσεων, προκειμένου να
διασφαλιστεί ότι οι επιδιωκόμενοι στόχοι
έχουν επιτευχθεί.

Για μια πιο πράσινη Αττική
Ο Νίκος Χαρδαλιάς επεσήμανε χθες σε δή-

λωσή του ότι «η Περιφέρεια Αττικής, με τη συγ-
κεκριμένη πρόσκληση, αποδεικνύει έμπρακτα
τη δέσμευσή της για την ανάπτυξη του δημόσι-
ου τομέα και τη συνεισφορά της στην προστα-
σία του περιβάλλοντος. Η ενεργειακή αναβάθ-
μιση των δημοτικών κτηρίων είναι ένας από
τους πιο αποτελεσματικούς τρόπους να πετύ-
χουμε τον στόχο της βιώσιμης ανάπτυξης, ενώ
παράλληλα μειώνουμε το ενεργειακό κόστος
και τις εκπομπές CO2. Μέσω αυτής της δράσης
προσφέρουμε στους δήμους μας τα κατάλληλα

εργαλεία και τη στήριξη για να ενισχύσουν την
ενεργειακή αποδοτικότητα και να επενδύσουν
σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, μειώνοντας
το περιβαλλοντικό αποτύπωμα των δημόσιων
υποδομών.

Η συγκεκριμένη πρόσκληση έρχεται σε μια
κρίσιμη στιγμή, όπου ο δημόσιος τομέας κα-
λείται να αναλάβει πρωτοβουλίες για να προ-
χωρήσει σε δράσεις που θα συμβάλουν στην
επίτευξη των εθνικών και ευρωπαϊκών στόχων
για την κλιματική ουδετερότητα. Μέσω της
αναβάθμισης των δημοτικών εγκαταστάσεων
δημιουργούμε υποδομές που όχι μόνο μει-
ώνουν τις ενεργειακές δαπάνες αλλά παράλ-
ληλα ενισχύουν τη βιωσιμότητα των τοπικών
κοινωνιών. Θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε
τους δήμους με κάθε διαθέσιμο μέσο προκει-
μένου να επιτύχουμε μια Αττική που θα είναι

πιο πράσινη, πιο αποδοτική και πιο έτοιμη να
ανταποκριθεί στις προκλήσεις του μέλλοντος».

Τι θα περιλαμβάνει
η αναβάθμιση των υποδομών

Οι δήμοι που θα υποβάλουν προτάσεις για
χρηματοδότηση μπορούν να προχωρήσουν σε
ποικίλες παρεμβάσεις για την ενεργειακή ανα-
βάθμιση των δημοτικών κτηρίων, οι οποίες πε-
ριλαμβάνουν:
• Θερμομόνωση κτηριακού κελύφους.
• Αλλαγή εξωτερικών κουφωμάτων και υαλο-
πινάκων.
• Αντικατάσταση εξοπλισμού ψύξης - θέρμαν-
σης με σύγχρονα, πιο αποδοτικά συστήματα.
• Εγκατάσταση «έξυπνων» συστημάτων δια-
χείρισης ενέργειας που θα επιτρέπουν την πα-
ρακολούθηση και τη βελτιστοποίηση της ενερ-
γειακής κατανάλωσης.
• Αξιοποίηση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
(ΑΠΕ), υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις, με
στόχο την αυτοπαραγωγή και αυτοκατανάλωση
ενέργειας για τη λειτουργία των δημοτικών
κτηρίων.

Καλεί τους δήμους
σε ενεργειακή

αναβάθμιση
των κτηρίων τους 

Η Περιφέρεια Αττικής ζητά από τους δημάρχους 
του Λεκανοπεδίου να ενταχθούν στο πρόγραμμα «Ενεργώ 

για τον Δήμο» συνολικού προϋπολογισμού 25 εκατ.

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ
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Το 8ο Δημοτικό Σχολείο Νέας
Φιλαδέλφειας επισκέφτηκε 
ο πρωθυπουργός

Το 8ο Δημοτικό Σχολείο Νέας Φιλαδέλ-
φειας επισκέφτηκε ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης χθες το πρωί Πέμπτης.
Υπενθυμίζεται ότι το 8ο Δημοτικό Σχολείο
Νέας Φιλαδέλφειας είναι επιλέξιμο από το
πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» που αφο-
ρά την ανακαίνιση σχολικών εγκαταστάσεων.
Όπως είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης, για το εν
λόγω πρόγραμμα έχουν δρομολογηθεί σε
πρώτη φάση 350 εκατ. ευρώ και στόχος είναι
να παραδοθούν τα πρώτα σχολεία τον ερχό-
μενο Σεπτέμβριο. «Έχει έρθει η ώρα να κά-
νουμε μια σημαντική παρέμβαση στο κτη-
ριακό απόθεμα των σχολείων μας», τόνισε
μεταξύ άλλων ο πρωθυπουργός.

Εγκαινιάστηκαν τα Δημοτικά
Ιατρεία Ηλιούπολης

Σε πανηγυρικό κλίμα εγκαινιάστηκαν
προχθές τα Δημοτικά Ιατρεία Ηλιούπολης, τα
οποία έχουν ξεκινήσει τη λειτουργία τους
από τις 3 Φεβρουαρίου και προσφέρουν
υπηρεσίες δωρεάν πρωτοβάθμιας φροντί-
δας σε κοινωνικά ευπαθείς ομάδες. Ο δή-
μαρχος Ηλιούπολης Στάθης Ψυρρόπουλος
εξέφρασε τη συγκίνησή του για την υλοποί-
ηση ενός δύσκολου εγχειρήματος, όπως εί-
ναι η λειτουργία των Δημοτικών Ιατρείων
Ηλιούπολης, ενώ αναφέρθηκε στα εμπόδια
και τις αντιξοότητες που είχε να αντιμετωπί-
σει η δημοτική αρχή λόγω των άδειων ταμεί-
ων που παρέλαβε.

Ολοκληρώνεται η ανάπλαση
της οδού Κυπρίων
Αγωνιστών στο Μαρούσι

Το κομβικό έργο της ολοκληρωμένης
ανάπλασης του κεντρικού οδικού άξονα της
Κυπρίων Αγωνιστών στο Νέο Μαρούσι, με-
τά το προ μηνών «πάγωμά» του, επιθεώρη-
σε ο δήμαρχος Θεόδωρος Αμπατζόγλου.
Δήμαρχος και αρμόδιοι αντιδήμαρχοι ζήτη-
σαν από την ανάδοχο εταιρεία να τηρηθούν
τα προσυμφωνημένα χρονοδιαγράμματα
ώστε να αποδοθεί το έργο το συντομότερο
δυνατό στους περίοικους αλλά και τους
διερχόμενους πολίτες δεδομένης και της
μεγάλης υπερτοπικής χρήσης του. «Οι συ-
νολικές παρεμβάσεις μας δημιουργούν
προϋποθέσεις για σαφή βελτίωση της κα-
θημερινότητας των συμπολιτών μας. Οι
υποσχέσεις μας γίνονται πράξη για το Μα-
ρούσι που αγαπούμε», δήλωσε ο δήμαρχος
Θεόδωρος Αμπατζόγλου.

Στο πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» 
έξι σχολεία του Δήμου Φυλής

Στο πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» για την ενί-

σχυση υποδομών σε σχολικές εγκαταστάσεις εντάσ-

σεται ο Δήμος Φυλής. Με την ένταξη στο εν λόγω πρό-

γραμμα, η οικεία δημοτική αρχή προσβλέπει στην

ανακατασκευή και ανάπλαση των υποδομών σε έξι

σχολεία, με χρωματισμούς εξωτερικής και εσωτερι-

κής τοιχοποιίας, κατασκευή, επισκευή ή ανακαίνιση

WC και WC ΑμεΑ, κατασκευή γηπέδου μπάσκετ ή παιδικής χαράς, εγκατάσταση ή επισκευή ανελκυ-

στήρα. Υπενθυμίζεται πως το πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου», ύψους 250 εκατ. ευρώ, το ανακοίνω-

σε τον περασμένο Σεπτέμβριο ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης προς τιμήν της αείμνηστης

πολιτικού και πρώην υπουργού Παιδείας και δίνει έμφαση στην αναβάθμιση σχολικών μονάδων σε

ολόκληρη την εθνική επικράτεια. Κύριος φορέας υλοποίησης του προγράμματος είναι η ΚΤΥΠ ΑΕ σε

συνεργασία με τους οικείους δήμους.

Σ
τις 7 Φεβρουαρίου πραγ-
ματοποιήθηκε η κοπή της
βασιλόπιτας για το Μου-

σείο Εθνικής Αντίστασης, όπου
πλήθος κόσμου έδωσε το «πα-
ρών» για να τιμήσει το Μουσείο
Εθνικής Αντίστασης και την πο-
λυετή δράση του. Στην εκδήλωση
παρευρέθηκαν, μεταξύ άλλων, ο
δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης
Ψυρρόπουλος, ο πρόεδρος της
Επιτροπής του Μουσείου Βασίλης Βαλασόπουλος, ο αντιδήμαρχος Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γιάννης Πού-
λος, η αντιδήμαρχος Διοίκησης Ελένη Καπίρη, ο αντιδήμαρχος Αθλητισμού Γιάννης Γρηγορέας, ο αντιδή-
μαρχος Πολιτικής Προστασίας Χρήστος Καλαρρύτης, η εντεταλμένη σύμβουλος για θέματα ΑμεΑ Γεωργία-
Χαρά Γκούβα, ο εντεταλμένος σύμβουλος για θέματα ανακύκλωσης Λευτέρης Κόντης. Στην εκδήλωση επί-
σης παρευρέθηκαν οι εκπρόσωποι των αντιστασιακών οργανώσεων: Λευτέρης Μακρυκώστας (ΠΕΑΕΑ),
Χρήστος Οικονόμου (ΠΟΑΕΑ), Ευαγγελία Χατζηγούλα (ΠΣΑΕΑ), οι επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων
Τάσος Ευσταθίου (Ηλιούπολη πάμε μπροστά), Αλέξανδρος Μπουγάς (Λαϊκή Συσπείρωση), Δημήτρης Παν-
ταζόπουλος, πρόεδρος ΕΝΑΚ, Χρήστος Κοκκοτίνης (Ηλίου-πόλις, ανθρώπινη πόλη), Δημήτρης Σκλάβος,
μέλος της ΔΕ του Μουσείου, Αικατερινή Κριτσιλάκη, κόρη της Ζωής Πετροπούλου, γραμματέα της ΕΠΟΝ
(1943-44), Ελένη Κατωμελίτη (ΠΟΑΕΑ), εκπρόσωποι του Συλλόγου Αρμεναίων Μεσσηνίας, του Συλλόγου
Ελληνομνήμονες Καλαμάτας, του Συλλόγου Ένωσης Καλλιτεχνών και Λογοτεχνών Ηλιούπολης (Το εργα-
στήρι), της Κινηματογραφικής Λέσχης Ηλιούπολης, της Λέσχης Ανάγνωσης Βιβλίου Ηλιούπολης, της Ομά-
δας Προφορικής Ιστορίας Ηλιούπολης, φορέων και συλλογικοτήτων. Ο δήμαρχος στον χαιρετισμό του ανα-
φέρθηκε στη σημασία της λειτουργίας του Μουσείου Εθνικής Αντίστασης της Ηλιούπολης, το οποίο είναι
ένα από τα καλύτερα μουσεία που υπάρχουν στην Ελλάδα. Συγχρόνως έδωσε συγχαρητήρια στους εργαζο-
μένους του μουσείου για την προσπάθειά τους να κρατήσουν το Μουσείο στο επίπεδο που του αναλογεί και
δεσμεύτηκε να στηρίξει τις προσπάθειες του μουσείου ενισχύοντάς το οικονομικά. Την εκδήλωση συντόνι-
σε ο υπεύθυνος του Μουσείου Περικλής Καπετανόπουλος (δημοσιογράφος-ιστορικός).

Εκσυγχρονίζει το σύστημα
άρδευσης ο Δήμος Καλλιθέας
Υπεγράφη η προγραμματική σύμβαση για την προ-
μήθεια ηλεκτρονικού εξοπλισμού, αναβάθμισης
και εκσυγχρονισμού του υφιστάμενου συστήμα-
τος άρδευσης του Δήμου Καλλιθέας μεταξύ της οι-
κείας δημοτικής αρχής και της Περιφέρειας Αττι-
κής. Η αναβάθμιση με νέα τεχνολογία προβλέπει:
παρακολούθηση της λειτουργίας των αντλιοστα-
σίων και των 14 γεωτρήσεων σε πραγματικό χρόνο,
σύστημα ειδοποιήσεων (alarm) για τον άμεσο εν-
τοπισμό διαρροών στο κεντρικό αρδευτικό δίκτυο,
βελτίωση της απόδοσης του δικτύου και μείωση
της σπατάλης νερού.

Φαντασμαγορική Αποκριά στην πρωτεύουσα
Με ανοικτές εκδηλώσεις, από τις 15 Φεβρουαρίου έως και τις 3 Μαρτίου, ο

Δήμος Αθηναίων γιορτάζει το καρναβάλι σε όλες τις γειτονιές της πρωτεύου-
σας. Το πλούσιο πρόγραμμα των εκδηλώσεων έχει επιμεληθεί ο Οργανισμός
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας Δήμου Αθηναίων (ΟΠΑΝΔΑ) με την
υποστήριξη της Ανώνυμης Αναπτυξιακής Εταιρείας Μηχανογράφησης και Επι-
χειρησιακών Μονάδων ΟΤΑ του Δήμου Αθηναίων (ΔΑΕΜ ΑΕ). «Σας καλώ να
γιορτάσουμε μαζί τις Απόκριες στην Αθήνα για 17 μέρες. Φέτος η παράδοση
συναντά την καθημερινή ζωή, γεμίζοντας τις πλατείες και τους δρόμους με
χρώμα, μουσική και χορό σε 50 διαφορετικά σημεία με 72 μοναδικές εκδηλώ-
σεις. Από την Κυψέλη μέχρι το Παγκράτι και από την Πλάκα μέχρι το Κουκάκι,
τον Άγιο Παύλο, την Ακαδημία Πλάτωνος, κάθε σημείο της πόλης γίνεται ένας
χώρος συνάντησης, διασκέδασης και έκφρασης για μικρούς και μεγάλους.
Ραντεβού στην Αθήνα και τις Απόκριες. Καλή διασκέδαση σε όλες και όλους»,
τονίζει στο αποκριάτικο μήνυμά του ο δήμαρχος Χάρης Δούκας.

Δήμος Ηλιούπολης: Μεγάλη προσέλευση στην κοπή
της πίτας του Μουσείου Εθνικής Αντίστασης

Ανοιχτά τα σχολεία της Αγίας
Παρασκευής για μαθητές 
από Σαντορίνη

Τη δυνατότητα στα παιδιά οικογενειών από τη
Σαντορίνη που έφυγαν από το νησί λόγω της συ-
νεχιζόμενης σεισμικής δραστηριότητας να πα-
ρακολουθήσουν μαθήματα στα σχολεία της
Αγίας Παρασκευής προσφέρει η οικεία δημοτική
αρχή.  «Η πόλη μας αγαπάει τη Σαντορίνη και οι
Σαντορινιοί αγαπάνε την πόλη μας, καθώς για
χρόνια στην Αγία Παρασκευή ζουν και δραστη-
ριοποιούνται πολλοί συμπολίτες μας από το πα-
νέμορφο αυτό νησί που τώρα δοκιμάζεται. Θέ-
λουμε να στηρίξουμε τους Σαντορινιούς συμπο-
λίτες μας που σε αυτήν τη δύσκολη συγκυρία
άφησαν τα σπίτια τους και διαμένουν προσωρινά
στην πόλη μας. Θα παραμείνουμε στο πλευρό
τους. Με αλληλεγγύη, όπως οφείλουμε», εξηγεί
ο δήμαρχος Γιάννης Μυλωνάκης.

Οδοντιατρικός έλεγχος στα
νηπιαγωγεία της Νέας
Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας

Δωρεάν οδοντιατρικό έλεγχο για τις μαθήτριες
και τους μαθητές των νηπιαγωγείων του Δήμου
Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας οργανώ-
νει η οικεία δημοτική αρχή σε συνεργασία με το
Χαμόγελο του Παιδιού και τον Οδοντιατρικό Σύλ-
λογο Αττικής. «Η φροντίδα της στοματικής υγιει-
νής, ειδικά στις μικρές ηλικίες, συμβάλλει ολοένα
και περισσότερο στην εμπέδωση της φιλοσοφίας
της πρόληψης και αποτελεί βάση για υγιή δόντια
για μια ζωή», αναφέρει το τμήμα Κοινωνικής Πο-
λιτικής και Προαγωγής της Δημόσιας Υγείας. Ο
προληπτικός οδοντιατρικός έλεγχος ξεκίνησε τη
Δευτέρα 10 Φεβρουαρίου και θα ολοκληρωθεί την
προσεχή Δευτέρα στα νηπιαγωγεία του Δήμου
Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλκηδόνας.



Τ
ην πρώτη θέση στην Ευρώπη έχει η
Ελλάδα σε σχέση με τον αριθμό των
ιδιοκτησιών που κατέχουν οι κάτοικοι,

γεγονός που αποδεικνύει ότι οι επενδύσεις
σε ακίνητα αποτελούν την κυρίαρχη κουλτού-
ρα διαχρονικά.

Αυτό προκύπτει από έρευνα της εταιρείας
ακινήτων RE/MAX, όπου καταγράφεται το 64%
των κατοίκων της Ελλάδας να δηλώνει ότι κα-
τέχει τουλάχιστον ένα ακίνητο, ποσοστό που κινείται
κατά 1% σε σύγκριση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.
Αυτοί που έχουν στην κατοχή τους περισσότερα από
ένα ακίνητα είναι οι 4 στους 10 και ο αριθμός είναι
αυξημένος κατά 14% σε σύγκριση με τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο, ενώ μόλις το 3% εξ αυτών κατοικεί στο
εξωτερικό. 

Το 51% όσων διαθέτουν δεύτερο ακίνητο το χρη-
σιμοποιεί ως εξοχική κατοικία ή αποτελεί το πα-
τρικό σπίτι, ενώ το 21% το ενοικιάζει για να έχει ένα
ετήσιο εισόδημα. Αυτές οι δεύτερες κατοικίες
βρίσκονται κατά κύριο λόγο σε παραθαλάσσιες

περιοχές σε ποσοστό 41%, ενώ σε 25% σε
αστικές. Ιδιαίτερα ενδιαφέρον είναι το γεγο-
νός ότι το 68% των ερωτηθέντων αισθάνεται
χαρούμενο με τη σημερινή κατάσταση δια-
βίωσής του, ενώ το 24% αισθάνεται άνετα οι-
κονομικά με την τρέχουσα στεγαστική του
κατάσταση, εξαιτίας της γενικότερης οικο-
νομικής συγκυρίας, με το ποσοστό αυτό να
είναι μειωμένο κατά 20% σε σχέση με τον ευ-

ρωπαϊκό μέσο όρο.

Θέλουν να εγκαταστήσουν
φ/β ή αντλία θερμότητας

Από την άλλη, αρκετά χαμηλότερο είναι το ποσο-
στό εκείνων που δηλώνουν ότι αισθάνονται άνετα
με τις τιμές της ενέργειας (17%), αλλά το 43% που
αναζητά νέα ακίνητα λαμβάνει υπ’ όψιν ως ένα από

τα βασικά κριτήρια τη χαμηλή κατανάλωση ενέρ-
γειας. Το 59% των ερωτηθέντων σκέφτεται να μετα-
κομίσει και δίνει προτεραιότητα στις οικονομικές
δυνατότητές του, σε σχέση με τη θέση του ακινήτου,
ενώ το ποσοστό των Ελλήνων που έχουν στραφεί σε
επιπλέον τρόπους πίστωσης ή δανεισμού για να κα-
λύψουν τα μηνιαία έξοδά τους, παρά την οικονομι-
κή στενότητα, είναι ελαφρώς αυξημένο σε σχέση
με αυτό των Ευρωπαίων (17% και 15% αντίστοιχα). 

Το υψηλό ενεργειακό κόστος έχει συμβάλει κα-
θοριστικά για πολλούς Έλληνες, οι οποίοι εξετά-
ζουν την εφαρμογή μέτρων βιωσιμότητας, εκ των
οποίων το 33% σκέφτεται να εγκαταστήσει φωτο-
βολταϊκό σύστημα και το 24% αντλίες θερμότητας.
Αξίζει να σημειωθεί ότι και τα δύο ποσοστά εμφανί-
ζονται αυξημένα σε σύγκριση με τον ευρωπαϊκό
μέσο όρο που είναι 27% και 19% αντίστοιχα. Τέλος,
όσον αφορά την επιλογή ενός ακινήτου, σημαντικοί
παράγοντες είναι η εγγύτητα σε χώρους πρασίνου
(25%) και η γειτνίαση με σχολεία, καταστήματα,
υπηρεσίες υγείας και ψυχαγωγίας (27%).
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Εξαιρετικά κρίσιμο για την πορεία των τιμών και το κό-
στος ζωής θα είναι το δίμηνο Μαρτίου-Απριλίου, καθώς
η ενέργεια… σήκωσε και πάλι κεφάλι, λόγω βαρυχειμω-
νιάς, κάτι που σημαίνει ότι αργά ή γρήγορα θα περάσουν
νέες αυξήσεις στις τελικές τιμές καταναλωτή. 

Το πρόβλημα ξεκινά από τις υψηλές τιμές του φυσικού
αερίου, καθώς έχουν μειωθεί τα αποθέματα στην Ευρώ-
πη λόγω της βαρυχειμωνιάς, με αποτέλεσμα η τιμή του
να έχει ενισχυθεί σε ποσοστό 120% σε σχέση με την αντί-
στοιχη περσινή περίοδο. Η τιμή του φυσικού αερίου πέρ-
σι ήταν κοντά στα 25 ευρώ ανά μεγαβατώρα, καθώς η κα-

λοκαιρία διατήρησε σε πολύ υψηλά επίπεδα τα αποθέ-
ματα στους χώρους αποθήκευσης. Αυτή τη στιγμή, η τιμή
του φυσικού αερίου κινείται κοντά στα 57 ευρώ ανά με-
γαβατώρα, ενώ η τιμή του ρεύματος έχει εκτοξευτεί και
πάλι στα 200 ευρώ ανά μεγαβατώρα και κάποιες ώρες
της ημέρας «απογειώνεται» πάνω από τα 300 ευρώ!

Οι παραπάνω εξελίξεις δεν επηρεάζουν μόνο την Ελ-
λάδα, καθώς συναντιούνται και στις περισσότερες χώ-
ρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ καθοριστικό παρά-
γοντα για τον τζόγο που γίνεται στο Χρηματιστήριο
Ενέργειας αποτελεί και η διακοπή της ροής ρωσικού

φυσικού αερίου από την Ουκρανία. Πάντως, αξίζει να
σημειωθεί ότι ακόμη και μετά το τέλος του χειμώνα οι
ευρωπαϊκές χώρες είναι αναγκασμένες να αγοράσουν
περισσότερες ποσότητες, προκειμένου να τις αποθη-
κεύσουν, ώστε να έχουν επάρκεια για τον επόμενο χει-
μώνα. Το πρόβλημα αναμένεται να γίνει περισσότερο
ορατό μέσα στο προσεχές διάστημα, ωθώντας υψηλό-
τερα το ενεργειακό κόστος, κάτι που σημαίνει ότι εκα-
τοντάδες προϊόντα μέσα στον Απρίλιο θα βρίσκονται
υψηλότερα ή και πολύ υψηλότερα σε σχέση με τα τρέ-
χοντα επίπεδα τιμών.

Κρίσιμο δίμηνο λόγω έκρηξης των τιμών ενέργειας

Κορυφαίοι στην ιδιοκτησία 
ακινήτου οι  Έλληνες στην ΕΕ 

Οι 7 στους 10 αισθάνονται χαρούμενοι
με τη διαβίωσή τους 
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Τ
ο 2026 αναμένεται να εκκινήσουν
τα έργα για την επέκταση της
γραμμής 2 του μετρό της Αθήνας

με την προσθήκη τρίων νέων σταθμών σε
μήκος περίπου 4 χιλιομέτρων, εφόσον
όλα κυλήσουν χωρίς απρόοπτα εξαιτίας
των ενστάσεων. 

Οι σταθμοί Παλατιανή, Ίλιον και Άγιος
Νικόλαος θα είναι οι τρεις νέοι σταθμοί
που θα προστεθούν στο δίκτυο της υφι-
στάμενης γραμμής (Ελληνικό - Ανθού-
πολη). Η προοπτική ορίζει τη σύνδεση
της γραμμής με τις Αχαρνές και τον προ-
αστιακό σιδηρόδρομο, με επίσης τρεις
νέους σταθμούς σε Καματερό, Ζεφύρι

και Αχαρνές.
Ο σταθμός Παλατιανή θα βρίσκε-

ται στη διασταύρωση των οδών Θη-
βών και Ανδρέα Παπανδρέου και θα
διαθέτει δύο εισόδους εκατέρωθεν
της οδού Θηβών. Ο σταθμός Ίλιον θα

δημιουργηθεί στη διασταύρωση των
οδών Θηβών και Ελαιών και θα έχει
δύο εισόδους εκατέρωθεν της οδού

Θηβών και πρόβλεψη σύνδεσης και με-
τεπιβίβασης με τον ομώνυμο σταθμό της
μελλοντικής επέκτασης της γραμμής 4
προς Πετρούπολη. Ο σταθμός Άγιος Νι-
κόλαος θα βρίσκεται κάτω από το τμήμα
της ομώνυμης οδού και τμήμα του δια-
μορφωμένου χώρου πρασίνου που βρί-
σκεται μεταξύ των οδών Παραμυθίας,
Ολύνθου, Ζίτσης και Αγίου Νικολάου.

Για τη μελλοντική λειτουργία της επέ-
κτασης κρίνεται αναγκαία η κατασκευή
επιπλέον χώρων αμαξοστασίου για την

εξυπηρέτηση των συρμών. Ως εκ τούτου
θα προχωρήσει η επέκταση του αμαξο-
στασίου του Ελαιώνα με περίπου 20 επι-
πλέον στρέμματα στη γωνία των οδών
Αγίας Άννης και Πιερίας, ενώ προβλέπε-
ται και η κατασκευή ενός υπόγειου χώ-
ρου στάθμευσης στο σημείο.

Τροποποιήσεις και 
αναβαθμίσεις συστημάτων

Με την επέκταση της γραμμής καθί-
στανται αναγκαίες η αναβάθμιση και η
αντικατάσταση ορισμένων ηλεκτρομη-
χανολογικών συστημάτων σε μεγάλο
τμήμα των γραμμών 2 & 3, όπως είναι το
σύστημα ψηφιακής μετάδοσης δεδομέ-
νων στο σύνολο των σταθμών των γραμ-
μών. Οι τροποποιήσεις και αναβαθμίσεις
των συστημάτων θα απαιτήσουν νέο εξο-
πλισμό και νέο λογισμικό τόσο στο Κέν-
τρο Ελέγχου στο Σύνταγμα όσο και σε το-
πικό επίπεδο.

Η σύνδεσή τους θα γίνει χωρίς καμία
διακοπή λειτουργίας στις γραμμές 2 και
3, όπως προβλέπεται από τον σχεδιασμό.
Το πρώτο στάδιο του εν λόγω διαγωνι-
σμού έχει ολοκληρωθεί και σύντομα θα
ακολουθήσει το δεύτερο με την κατάθε-
ση των οικονομικών προσφορών, το

οποίο αναμένεται να ξεκινήσει το 2031.
Αναφορικά με την επέκταση της γραμ-

μής προς τη Γλυφάδα, με σήραγγα συνο-
λικού μήκους 4,5 χλμ., ο σχεδιασμός
προβλέπει τη δημιουργία τριών νέων
σταθμών: Άνω Γλυφάδα, Γρηγορίου
Λαμπράκη και Γλυφάδα. Ο πρώτος χω-
ροθετείται στην Άνω Γλυφάδα, κάτω από
την πλατεία Μακεδονίας, ο δεύτερος στη
συμβολή της Βουλιαγμένης με τη Γρηγο-
ρίου Λαμπράκη και ο τρίτος στην πλατεία
Αγίου Κωνσταντίνου στη Γλυφάδα. Η εν
λόγω μελέτη βρίσκεται ακόμη σε προκα-
ταρκτικό στάδιο, ωστόσο η επεκτασιμό-
τητα του μετρό της Αθήνας θεωρείται δε-
δομένη, εντός του πλαισίου ωρίμανσης
των μελετών και υπό την αίρεση της χρη-
ματοδότησης.

Δεκαπέντε νέοι
υπόγειοι σταθμοί

Οι μετροπόντικες «Νίκη» και «Αθηνά»
του πρώτου τμήματος της γραμμής 4 του
μετρό Άλσος Βεΐκου - Γουδή δουλεύουν
ακατάπαυστα και από το φρέαρ της Κα-
τεχάκη και από το αντίστοιχο στο εργοτά-
ξιο της Βεΐκου. 

Το TBM που έχει ξεκινήσει από την
Κατεχάκη έχει καλύψει τη μισή διαδρο-

μή, περίπου 3 χλμ., κι αυτή τη στιγμή βρί-
σκεται στον σταθμό Ιλίσια με κατεύθυν-
ση την πανεπιστημιούπολη. Καθημερινά
διανοίγει περί τα δέκα μέτρα σήραγγας
και μετά από κάθε σταθμό σταματά για
ολιγοήμερη συντήρηση. Στα τέλη του
2025 αναμένεται να φτάσει στον σταθμό
του Ευαγγελισμού, όπου θα ολοκληρώ-
σει το έργο του. Έναν χρόνο μετά, στα τέ-
λη του 2026, αναμένεται να φτάσει στον
σταθμό του Ευαγγελισμού και το δεύτε-
ρο ΤΒΜ που έχει ξεκινήσει τη διάνοιξη
από τον σταθμό του Άλσους Βεΐκου και
σήμερα βρίσκεται κοντά στον σταθμό του
Γαλατσίου, έχοντας κατασκευάσει περί-
που 800 μέτρα σήραγγας.

Το πρώτο τμήμα τής υπό κατασκευή
γραμμής 4 θα αποτελείται από δεκαπέν-
τε νέους υπόγειους σταθμούς, σε Άλσος
Βεΐκου, Γαλάτσι, Ελικώνος, Κυψέλη, Δι-
καστήρια, Αλεξάνδρας, Εξάρχεια, Ακα-
δημία, Κολωνάκι, Ευαγγελισμός, Καισα-
ριανή, Πανεπιστημιούπολη, Ιλίσια, Ζω-
γράφου και Γουδή. 

Το συνολικό μήκος της σήραγγας θα
καλύπτει περίπου 13 χλμ. και ο εκτιμώ-
μενος χρόνος παράδοσης του έργου έχει
οριστεί στα οκτώ χρόνια από την υπο-
γραφή της σύμβασης.

Πότε ξεκινούν τα έργα 
για την προσθήκη 
των τριών νέων σταθμών
της γραμμής 2 
και πού έχει φτάσει 
η υπό κατασκευή γραμμή 4 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Το πλάνο για τις επεκτάσεις
του μετρό της Αθήνας
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Σύσταση τράπεζας ηλεκτρισμού προτείνει από την Ευρωπαϊκή  Ένωση η Eurelectric
Τη δημιουργία εξειδικευμένης τράπεζας ηλεκτρι-

σμού, η οποία θα βοηθήσει τον εξηλεκτρισμό της
ευρωπαϊκής βιομηχανίας, στο πλαίσιο του επερχό-
μενου Σχεδίου Δράσης Ηλεκτρισμού και σε συντο-
νισμό με την Καθαρή Βιομηχανική Συμφωνία, ζητά
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η Eurelectric, η ένω-
ση που εκπροσωπεί κοινά συμφέροντα της ευρω-
παϊκής βιομηχανίας ηλεκτρικής ενέργειας και συ-
νεργάτες της σε άλλες ηπείρους.

«Η τράπεζα θα πρέπει να συγκεντρώνει την τεχνο-
γνωσία, τις επιλογές χρηματοδότησης και τα εργα-

λεία απομάκρυνσης κινδύνου σε έναν ενιαίο σταθμό
που διαχειρίζεται η Επιτροπή και υποστηρίζεται από
την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων καθώς και
από τα κράτη-μέλη», υποστήριξε η Eurelectric.

Η σύσταση μιας τράπεζας εξηλεκτρισμού θα προ-
σφέρει την απαραίτητη χρηματοδότηση, μεταξύ άλ-
λων με αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης που δεν απορροφούνται. Θα λειτουργούσε κεν-
τρικά από τις Βρυξέλλες και θα ένωνε βιομηχανίες
και εταιρείες ηλεκτρισμού μέσω διαγωνισμών για
έργα και διμερών συμβάσεων.

Στο σχόλιό της η Eurelectric περιγράφει λεπτομε-
ρώς ότι η τράπεζα δεν συνεπάγεται δημιουργία μιας
νέας επενδυτικής εταιρείας, αλλά μάλλον ενός ολο-
κληρωμένου χρηματοδοτικού μέσου που θα φέρει τις
νέες ευκαιρίες χρηματοδότησης της ΕΕ και των κρα-
τών-μελών σε ένα απλουστευμένο σημείο πρόσβασης.

«Πέρα από το επερχόμενο Ταμείο Ανταγωνιστικό-
τητας, υπάρχουν τουλάχιστον πέντε μηχανισμοί
χρηματοδότησης της ΕΕ που θα πρέπει να εξετα-
στούν για επενδύσεις στη βιομηχανική ηλεκτροκί-
νηση», σχολιάζει η Eurelectric.

Τ
η μεγαλύτερη ποσοστιαία αύξη-
ση της κατανάλωσης φυσικού
αερίου μεταξύ 2023 και 2024

παρουσίασε η Ελλάδα, δείχνοντας τη
«δίψα» της όταν τα υπόλοιπα κράτη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης προχώρησαν σε
απεξάρτηση από το αέριο.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με ανάλυ-
ση του «Green Tank», η χώρα μας αύ-

ξησε την κατανάλωση
κατά 31,3%, όταν 17 κρά-
τη-μέλη αύξησαν μεν
την κατανάλωση, την
περιόρισαν, ωστόσο,
κάτω από το 10%. Ταυτό-
χρονα οκτώ κράτη της
Ένωσης προχώρησαν
σε μείωση χρήσης του

φυσικού αερίου, με πρωτοπόρο την
Πορτογαλία, η οποία προχώρησε σε
μείωση κατά 16,7%.

Η ηλεκτρική ενέργεια κύρια αιτία
Η ίδια εικόνα και τον Ιανουάριο του

2025, οπότε η χρήση του αερίου εκτο-

ξεύτηκε, για να βρεθεί μάλιστα στα
υψηλότερα επίπεδα από το 2008, οπότε
και ξεκίνησε η καταγραφή δεδομένων.
Η μηνιαία κατανάλωση ξεπέρασε τις 7
TWh (7,68 TWh), κάτι το οποίο είχε
συμβεί μόλις δύο φορές ακόμα, τον Ια-
νουάριο του 2019 (7,46 TWh) και τον
Δεκέμβριο του 2024 (7,13 TWh). Μάλι-
στα, η κατανάλωση εμφανίστηκε αυξη-
μένη κατά 27,2% σε σχέση με τον περ-
σινό Ιανουάριο. Πρώτη πηγή εισαγω-
γών με μερίδιο 56,2% ήταν το LNG, δια-
τηρώντας την τάση που έχει διαμορ-
φωθεί από τον Νοέμβριο του 2024.

Η αύξηση του αερίου τον Ιανουάριο
του 2025 σε σχέση με τον ίδιο μήνα του

2024 προήλθε αποκλειστικά από τον
ηλεκτρισμό. Η χρήση του αερίου για
την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας
ήταν η υψηλότερη της τελευταίας πεν-
ταετίας για τον μήνα Ιανουάριο, αυξη-
μένη κατά 54,2% (+1,74 TWh) σε σχέση
με τον περσινό Ιανουάριο. Αντίθετα,
στη βιομηχανία καταγράφηκε μικρή
μείωση 2,5% (-0,02 TWh), όπως και στα
δίκτυα -3,5% (-0,07 TWh).

Οι εισαγωγές
Οι συνολικές εισαγωγές τον Ια-

νουάριο ήταν 7,86 TWh, ενώ οι εξα-
γωγές από τον IGB (Interconnector
Greece-Bulgaria) με σημείο εξόδου

την Κομοτηνή ήταν 0,16 TWh. Με 3,38
TWh, πρώτη πηγή εισαγωγών ήταν το
υγροποιημένο ορυκτό αέριο (LNG)
από την πύλη της Αγίας Τριάδας με
μερίδιο 432%. Αθροιστικά με το LNG
που εισήχθη από την πύλη της Αμφι-
τρίτης1 (1,03 TWh ή 13,2%), το LNG συ-
νολικά τον Ιανουάριο έφτασε τις 4,42
TWh ή 56,2%.

Μικρότερο ήταν το μερίδιο εισαγω-
γών ρωσικού αερίου από αγωγό από
την πύλη του Σιδηροκάστρου (35,5% ή
2,79 TWh). Παρ’ όλα αυτά, οι εισαγωγές
ρωσικού αερίου μέσω αυτής της πύλης
ήταν οι υψηλότερες της πενταετίας για
τον μήνα Ιανουάριο και μάλιστα αυξη-
μένες κατά 42,8% σε σχέση με τον Ια-
νουάριο του 2024. Ακολούθησε σε με-
ρίδιο το αζέρικο αέριο από τον ΤΑΡ μέ-
σω της πύλης της Νέας Μεσημβρίας με
8,3% (0,66 TWh). Οι εισαγωγές από την
πέμπτη πύλη εισόδου στους Κήπους
συνεχίζουν να είναι μηδενικές από τον
Ιανουάριο του 2024.

«Διψασμένη» για τη συγκεκριμένη μορφή ενέργειας 
η Ελλάδα, είχε 31,3% περισσότερη χρήση την περίοδο

μεταξύ 2023 και 2024, όταν 17 κράτη είχαν άνοδο 
κάτω από 10% και 8 κράτη μείωσαν τη χρήση του

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Η Ελλάδα πάνω από όλες τις χώρες 

της ΕΕ σε αύξηση κατανάλωσης 

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Αυξημένα μεγέθη για Coca
Cola HBC το 2024, 
προτείνει μέρισμα €1,03

Αύξηση οργανικών εσόδων κατά 13,8%, στα
10,75 δισ. ευρώ, παρουσίασε η Coca Coca HBC
το 2024. Παράλληλα, πέτυχε συγκρίσιμο EBIT
ύψους 1.192,1 εκατ. ευρώ βελτιωμένο κατά
12,2%. Το Διοικητικό Συμβούλιο θα προτείνει
ένα μέρισμα 1,03 ευρώ ανά μετοχή, αυξημένο
κατά 11% σε ετήσια βάση και αντιπροσωπεύει
πληρωμή 45%. Πραγματοποιήσαμε ισχυρές επι-
δόσεις το 2024 σε μεικτές συνθήκες αγοράς.
Αναμένουμε ότι το μακροοικονομικό και γεω-
πολιτικό υπόβαθρο θα παραμείνει πρόκληση,
αλλά έχουμε μεγάλη εμπιστοσύνη στο χαρτο-
φυλάκιό μας 24/7, στις εξατομικευμένες ικανό-
τητές μας, στους ανθρώπους μας και στις ευ-
καιρίες για ανάπτυξη στις διαφορετικές αγορές
μας, όπως σημειώνει η διοίκηση.

Η καθοδήγηση για το 2025 είναι: οργανική
αύξηση εσόδων από 6% έως 8%, οργανική αύξη-
ση EBIT από 7% έως 11%.

Νέος ισχυρός πόλος 
στα logistics 
υπό την HIG Capital

Ολοκληρώθηκε η συγχώνευση της Ορ-
φεύς Βεϊνόγλου Διεθνής Μεταφορική ΑΕ
διά της απορρόφησης της ΟΒ streem AE,
που ελέγχεται από το αμερικανικό fund
HIG, γεγονός που οδηγεί στη δημιουργία
μιας νέας περιφερειακής δύναμης στον το-
μέα των logistics. Υπενθυμίζεται ότι νωρί-
τερα μέσα στο 2024 προηγήθηκε η συγχώ-
νευση των Streem Global ΑΕ και Makios L-
ogistics. Η νέα εταιρεία θα διαθέτει ετήσιο
κύκλο εργασιών που ξεπερνά τα 320 εκατ.
ευρώ, απασχολεί περισσότερους από 1.900
εργαζόμενους και έχει φέρουσα αποθη-
κευτική ικανότητα άνω των 400.000 τμ σε
ιδιόκτητες και μισθωμένες εγκαταστάσεις. 

Eurobank: 27/2 
η ανακοίνωση 
των αποτελεσμάτων του 2024

Η Eurobank ενημερώνει το επενδυτικό κοι-
νό ότι τα οικονομικά αποτελέσματα έτους 2024
και το επιχειρηματικό πλάνο 2025-2027 θα
ανακοινωθούν την Πέμπτη 27 Φεβρουαρίου
μετά τη λήξη της συνεδρίασης του Χρηματιστη-
ρίου Αθηνών.

Ο Όμιλος Titan εισέρχεται στην αγορά της Νότιας Ασίας μέσω
νέας κοινοπραξίας στην Ινδία, με εστίαση στα δομικά υλικά χαμη-
λών εκπομπών άνθρακα. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, η
κοινοπραξία, σε συνεργασία με την JAYCEE, σημαντική εταιρεία
στον κλάδο τσιμεντοειδών υλικών (SCM), θα λειτουργεί υπό τη νεο-
σύστατη Atlas EcoSolutions Private Limited, με τον Όμιλο Titan να
κατέχει το πλειοψηφικό πακέτο μετοχών. Η πρωτοβουλία αυτή ενι-
σχύει τη γεωγραφική παρουσία του Τιτάνα και ευθυγραμμίζεται με
τη στρατηγική προτεραιότητα της εταιρείας να επεκτείνει το χαρτο-
φυλάκιο πράσινων προϊόντων της με στόχο το ουδέτερο αποτύπω-
μα άνθρακα. Η νέα εταιρεία θα επικεντρωθεί στην προμήθεια, επεξεργασία, εμπορία και διανομή τσιμεντοειδών υλικών (SCM) στις
παγκόσμιες αγορές. Παρέχοντας τα SCM ως βιώσιμες εναλλακτικές λύσεις για το τσιμέντο με βάση το κλίνκερ, ο Όμιλος Titan θα
βοηθήσει τους πελάτες του να αναπτύξουν βιώσιμα κατασκευαστικά έργα σε όλο τον κόσμο.

Κοινοπραξία από Titan στην Ινδία, μπαίνει στην αγορά της

Η Intralot, κατόπιν γνωστοποιήσεων που
έλαβε από τον Soohyung Kim και την εται-
ρεία Acme Amalgamated Holdings LLC
στις 12/2/2025, ανακοινώνει σημαντικές
μεταβολές στην αλυσίδα των ελεγχόμε-
νων επιχειρήσεων, μέσω των οποίων κα-
τέχονται στην ουσία δικαιώματα ψήφου
από τη μέτοχό της εταιρεία υπό την επω-
νυμία CQ Lottery LLC, δεόντως συσταθεί-
σα και υφιστάμενη σύμφωνα με τους νό-
μους του Delaware και συγκεκριμένα,
όπως προκύπτει από τις ανωτέρω γνωστοποιήσεις, η CQ Lottery LLC
είναι εταιρεία ελεγχόμενη κατά 100% από τη The Queen Casino & En-
tertainment Inc., η οποία είναι εταιρεία που ελέγχεται πλέον κατά
100% από την Bally’s Corporation, της οποίας το 55,6% ελέγχεται από
την SG CQ Gaming LLC, η οποία είναι εταιρεία που ελέγχεται κατά

49,96% από τη Standard General Master
Fund II LP και κατά 9,87% από τη Standard
General Master Fund LP, οι οποίες αμφό-
τερες ελέγχονται από τη Standard Gen-
eral GP LLC, η οποία με τη σειρά της είναι
ελεγχόμενη κατά 99,1% από την Acme A-
malgamated Holdings LLC, η οποία
ελέγχεται κατά 90,625% από τη Standard
General Management LLC, η οποία τελι-
κά είναι ελεγχόμενη κατά 99,99% από τον
Soohyung Kim. Σημειώνεται ότι δεν

υπάρχει μεταβολή στον αριθμό των μετοχών της CQ Lottery LLC, που
εξακολουθεί να κατέχει συνολικά 162.269.046 κοινές ονομαστικές
μετοχές της Intralot, που αντιστοιχούν στο 26,86% των συνολικών δι-
καιωμάτων ψήφου της εκδότριας (δηλαδή 162.269.046 δικαιώματα
ψήφου σε σύνολο 604.095.621 δικαιωμάτων ψήφου της εκδότριας).

Τ
α τελευταία χρόνια η Ρουμα-
νία επενδύει σημαντικά κεφά-
λαια στην αναβάθμιση και τον

εκσυγχρονισμό των σιδηροδρομι-
κών της δικτύων με στόχο να αποτε-
λέσει συγκοινωνιακό κόμβο μεταξύ
Μαύρης Θάλασσας, Κεντρικής και
Βόρειας Ευρώπης. Μάλιστα, οι
προσδοκίες για τερματισμό του πο-
λέμου και ανασυγκρότηση στην Ου-
κρανία προσδίδουν έναν σημαντικό
γεωπολιτικό χαρακτήρα στο Βου-
κουρέστι, καθώς πολλοί ευρωπαϊ-
κοί οργανισμοί που έχουν παρουσία
στη χώρα θα επιδιώξουν την εμπλο-
κή τους στην προσπάθεια μέσω της
Ρουμανίας.

Σημαντικό ρόλο σε αυτήν τη δια-
δικασία εκσυγχρονισμού των σιδη-
ροδρομικών υποδομών της Ρουμα-
νίας διαδραματίζει η θυγατρική του Ομίλου Aktor, Aktor Roma-
nia, η οποία συμμετέχει σε ορισμένα από τα μεγαλύτερα και
σημαντικά σιδηροδρομικά έργα στη χώρα.

Το πλέον εντυπωσιακό εξ αυτών
είναι το ορεινό έργο αναβάθμισης
του τμήματος Apata - Cata της σιδη-
ροδρομικής γραμμής Brasov - Sigh-
isoara, που αποτελεί τμήμα του
στρατηγικής σημασίας διευρωπαϊ-
κού άξονα Ρήνου - Δουνάβεως και
είναι ένα από τα ελάχιστα στην Ευ-
ρώπη όπου γίνεται παράλληλα χρή-
ση τεσσάρων μηχανημάτων διάνοι-
ξης σηράγγων (TBM). Τα έργα βρί-
σκονται σε πλήρη εξέλιξη έχοντας
αποσπάσει ιδιαίτερα κολακευτικά
σχόλια από τον τεχνικό κόσμο και τα
ρουμανικά ΜΜΕ.

Η Aktor Romania έχει κινητοποι-
ήσει πάνω από 200 υπεργολάβους,
συνεργάτες και προμηθευτές για τα
έργα αυτά, οι οποίοι παρέχουν προ-
ϊόντα και υπηρεσίες αιχμής, συμβάλ-

λοντας στην ομαλή εκτέλεση των εργασιών. Ο συνολικός προ-
ϋπολογισμός των έργων, τα οποία συγχρηματοδοτούνται από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, ξεπερνά τα €750 εκατ.

Η Aktor Romania διαδραματίζει πρωτεύοντα ρόλο 
στον εκσυγχρονισμό των σιδηροδρομικών υποδομών της χώρας

Intralot: Στο 26,86% το ποσοστό της CQ Lottery LLC
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Σ
την πορεία των έργων στον Βοτανικό, και συνολικά
στο στάτους της Διπλής Ανάπλασης, αναφέρθηκε
το βράδυ της Τετάρτης στο δημοτικό συμβούλιο ο

δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. Μεταξύ άλλων,
σχολίασε πως πρόκειται για ένα έργο που δεν ανήκει σε
μια δημοτική αρχή, αλλά στην Αθήνα και στον Παναθη-
ναϊκό, ενώ υποστήριξε ότι η ολοκλήρωσή του θα είναι
μια μεγάλη νίκη συνολικά της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Σύμφωνα με την ομιλία του δημάρχου, «έως τώρα

έχουν απομακρυνθεί με ασφάλεια πάνω από 100.000 τόνοι

οικιστικών αποβλήτων, δηλαδή πάνω από 200.000 κάδοι

απορριμμάτων, οι οποίοι από το 2013 είχαν εναποτεθεί μέσα

στο σκάμμα του γηπέδου. Είμαστε τώρα πολύ κοντά στην πλή-

ρη απορρύπανση. Το 90% έχει ολοκληρωθεί. Έγινε υπαγωγή

των απαλλοτριώσεων με πράξη του Υπουργικού Συμβουλίου

που εκδόθηκε 14/10/2024 στη fast track διαδικασία του άρ-

θρου 7Α. Είναι μια πολύ δύσκολη και στριφνή διαδικασία, που

ενώ, όπως θα θυμάστε, μιλάγαμε στην αρχή -αυτό είναι που

παραλάβαμε- για 30 στρέμματα, τελικά τα στρέμματα υπό

απαλλοτρίωση και υπό χρηματοδότηση είναι 80. Είναι μια

πράξη που θα έπρεπε και αυτή να έχει ολοκληρωθεί το 2000.

Μια πολύ σημαντική στιγμή ήταν στις 21/8 που έγινε η έκδοση

της άδειας κατεδάφισης του γηπέδου “Απόστολος Νικολαΐ-

δης”. Με ενέργειες του Δήμου Αθηναίων και της ΠΑΕ ΠΑΟ και

όχι της ΑΕ Ελαιώνα, στις 25 του μηνός εκδόθηκε και η αναθε-

ωρημένη οικοδομική άδεια του νέου γηπέδου του Βο-

τανικού, δηλαδή 4 μέρες μετά. Αυτήν τη στιγμή έχει

προχωρήσει η εκσκαφή. Το έργο είναι σχεδόν στο με-

γαλύτερο κομμάτι στο επίπεδο θεμελίωσης και στο νο-

τιοανατολικό κομμάτι έχει ξεκινήσει η θεμελίωση.

Πολύ σημαντική επίσης είναι η υπογραφή και η έναρξη

των εργολαβιών των δύο μεγάλων έργων: του πρασίνου

και των υποδομών. Ενώ ο χρονικός ορίζοντας είναι

30/4/2026 που είναι ο χρονικός ορίζοντας στο Ταμείο Ανάκαμ-

ψης, η ημερομηνία αυτή προσαρμόστηκε λόγω και της επιταγής

του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Βεβαίως, θα γίνει αναπροσαρμογή,

όταν και αν υπάρξει σχετική παράταση της διάρκειας του Ταμείου

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Όσον αφορά το γήπεδο του Ερασιτέχνη, υπάρχει συμφωνία με

την ΑΕΠ Ελαιώνα, τις τράπεζες δηλαδή, για την πλήρη χρηματο-

δότηση της κατασκευής των εγκαταστάσεων του Ερασιτέχνη. Και

το άλλο αγκάθι που ήταν ακριβώς η πισίνα που ήταν και αυτή στη

συμφωνία και έγινε τροποποίηση της μελέτης, προκειμένου η πι-

σίνα να χωροθετηθεί εντός της οικοδομικής γραμμής. Επιπλέον,

έγινε ολοκλήρωση του προσυμβατικού ελέγχου από το Ελεγκτι-

κό Συνέδριο για τη σύμβαση του τεχνικού συμβούλου του γηπέ-

δου και προχωρά η εξεύρεση χρηματοδότησης από το υπουργείο

Ενέργειας».

Αναφορικά με αυτά που πρόκειται να γίνουν στο επόμενο διά-

στημα, σύμφωνα με τον Χάρη Δούκα, αναμένονται κατά σειρά:

• Κήρυξη αναγκαστικών απαλλοτριώσεων στο επόμενο Δημοτικό

Συμβούλιο στις 26/2/2025 προκειμένου άμεσα να κατατεθεί στο

Μονομελές Εφετείο αίτηση για τη λήψη άδειας εισόδου και

πραγματοποίηση έργων προ του ορισμού τιμής μονάδος.

• Έκδοση πριν από το καλοκαίρι του 2025 οικοδομικής άδειας

εγκαταστάσεων Ερασιτέχνη.

• Έναρξη κατασκευής χώρων κοινοχρήστου πρασίνου 215

στρεμμάτων τον Απρίλιο 2025.

• Έναρξη εργασιών νέας λεωφόρου Προφήτη Δανιήλ τον Απρίλιο

2025.

• Έναρξη ανέγερσης κερκίδων του νέου γηπέδου τον Σεπτέμβριο

του 2025. 

• Όσον αφορά την Ιερά Οδό και τον ποδηλατόδρομο, κι εδώ η

έναρξη εργασιών προβλέπεται για τον Σεπτέμβριο του 2025.

Ο δήμαρχος Αθηναίων υποσχέθηκε ότι το έργο
της Διπλής Ανάπλασης θα προχωρήσει πιο

γρήγορα από ποτέ, βάζοντας χρονικό ορίζοντα
τον Σεπτέμβριο του 2025 για την έναρξη 

κατασκευής των κερκίδων 
του νέου γηπέδου του Παναθηναϊκού 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Χτίζονται κερκίδες 
στον Βοτανικό τον Σεπτέμβριο



Η έκπληξη του Μουζακίτη
Μια ωραία στιγμή έζησαν τα παιδιά των ακα-

δημιών του Ποσειδώνα Ηρακλείου, όπως αναφέ-
ρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Ο Χρήστος Μουζακίτης, ο οποί-
ος ξεκίνησε από εκεί τα πρώτα ποδοσφαιρικά
του βήματα, βρέθηκε στην κοπή πίτας της ακα-
δημίας και, όπως ήταν λογικό, όλα τα παιδάκια
ενθουσιάστηκαν με την παρουσία του άσου του
Ολυμπιακού. 

Ήττα για Νεϊμάρ

Το πρώτο μεγάλο ντέρμπι μετά την επιστροφή
του στη Βραζιλία έδωσε ο Νεϊμάρ με τη φανέλα
της Σάντος, όμως δεν κατάφερε να βοηθήσει
για να έρθει ένα θετικό αποτέλεσμα. Η Κορίν-
θιανς νίκησε 2-1, με τον Νεϊμάρ να παίζει για
περίπου 70’ προτού αντικατασταθεί από τον
προπονητή του. 

Ασταμάτητος Παυλίδης
Μια ακόμη σπουδαία εμφάνιση έκανε ο Βαγ-

γέλης Παυλίδης και οδήγησε την Μπενφίκα σε
νίκη 1-0 στην έδρα της Μονακό για τον ενδιάμεσο
γύρο του Champions League. Σπουδαία νίκη για
την Μπριζ, 2-1 την Αταλάντα, 1-0 η Φέγενορντ τη
Μίλαν και εκτός έδρας νίκη 2-1 επί της Σέλτικ για
την Μπάγερν Μονάχου. 

Στη φυλακή οι εκβιαστές
Δικαστήριο του Βούπερταλ έστειλε στη φυλα-

κή τους εκβιαστές της οικογένειας του Σουμά-
χερ. Τρία πρόσωπα είχαν ζητήσει δεκάδες εκα-
τομμύρια για να μη δημοσιεύσουν ιδιωτικές φω-
τογραφίες του «Σούμι», προφανώς μετά το ατύ-
χημα, και η οικογένεια τους οδήγησε στη Δικαιο-
σύνη. Το δικαστήριο αποφάσισε και εκ των τριών
ο ένας θα εκτίσει ποινή κάθειρξης τριών ετών ως
ο «εγκέφαλος» της σπείρας. 

Ιστορικό ντέρμπι
Ιστορικό ήταν το ντέρμπι της

Έβερτον με τη Λίβερπουλ στο
Γκούντισον Παρκ. Η Λίβερπουλ
για πρώτη φορά στην ιστορία της
παρατάχθηκε χωρίς ούτε έναν
Άγγλο στην αρχική ενδεκάδα της
σε ματς πρωταθλήματος. Αυτό δεν
είχε συμβεί ποτέ ξανά σε κανένα
από τα 4.347 παιχνίδια της Λίβερ-
πουλ στο πρωτάθλημα. 

SPORTS
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Ύστατο 
χαίρε στο
«πουλί»

Μ
ε… σκιές διεξάγεται το Final
8 του Κυπέλλου Ελλάδος
στην Κρήτη. Την Τετάρτη το

ΑΣΕΑΔ αποδέχθηκε την προσφυγή του
Παναθηναϊκού, από τον περασμένο
Οκτώβριο, και κήρυξε παράνομη την
Κεντρική Επιτροπή Διαιτησίας (ΚΕΔ)
που είχε ορίσει η Ελληνική Ομοσπον-
δία Καλαθοσφαίρισης (ΕΟΚ). Δύο ώρες
πριν από το πρώτο τζάμπολ η ΕΟΚ έκα-
νε διά περιφοράς διοικητικό συμβού-
λιο και αποφάσισε να διορίσει… την
ίδια ΚΕΔ που είχε κηρυχθεί παράνομη.

Σε κάθε περίπτωση η διοργάνωση ξεκίνησε και συνε-
χίζεται υπό καθεστώς μεγάλης αμφισβήτησης, με την
ΚΑΕ Παναθηναϊκός Aktor να έχει ζητήσει αναστολή
όλων των διοργανώσεων μέχρι να ξεκαθαρίσει οριστικά

το ζήτημα, ενώ και το Περιστέρι τοποθετήθηκε σχετικά.
Σιγή ιχθύος από τον Ολυμπιακό, που εκτός απροόπτου
θα αναμετρηθεί με τους «πράσινους» για τον τίτλο στον
τελικό της Κυριακής.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Φωνές για την παράνομη ΚΕΔ

Το τελευταίο αντίο στον Τάκη Οικονομόπουλο είπαν χθες
στον Άγιο Δημήτριο Κηφισιάς συγγενείς, φίλοι και σύσσωμο το ελληνικό 
ποδόσφαιρο. Το «πουλί» οδηγήθηκε στην τελευταία του κατοικία σε κλίμα συγκίνησης…
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Ο
κόντρα ρόλος και οι συγκλονιστι-
κές ερμηνείες του «σκληρόκαρ-
δου» τηλεοπτικού Άγγελου στο

αστυνομικό θρίλερ «Παγιδευμένοι» του
ΑΝΤ1 ανέδειξαν έναν νέο πολυτάλαντο
ηθοποιό, από τους καλύτερους της γενιάς
του, τον Βασίλη Τριανταφύλλου. Χαρίζον-
τάς του έξοχες κριτικές και πανελλήνια
δημοφιλία, δέχτηκε στη συνέχεια σημαν-
τικές προτάσεις για επιτυχημένες σειρές,
όπως φέτος στην «Ηλέκτρα» της ΕΡΤ.
Ονειροπόλος, με πείσμα και θετική ματιά,
ο πρωταγωνιστής της παράστασης «Μην
περάσεις το ποτάμι» και δημιουργός της
σκηνής «Νους» μιλάει στην «P» για την
απότομη προσγείωση όταν αποφοίτησε
από τη σχολή, τη στήριξη των γονιών του
και την ανασφάλεια του καλλιτέχνη.

Ένα παιδί από το Πέραμα βρήκε εύ-
κολα «πέρασμα» για τα όνειρά του;

Ίσες ευκαιρίες δεν έχουμε όλοι, αλλά θε-
ωρώ ότι με πίστη και θέληση, αν ανακα-
λύψει κανείς τη δύναμη που κρύβει μέσα
του, τότε το ταξίδι θα είναι μακρύ.

Η απόφαση να γίνετε ηθοποιός πότε
ήρθε;

Από μικρή ηλικία θυμάμαι τον εαυτό μου
είτε στο σπίτι μόνο μου, είτε στο χωριό με
τους φίλους μου και τους γείτονες να παί-
ζουμε ρόλους και σε παραστάσεις του
σχολείου πάντα μέσα. Στα δεκατρία άρχι-
σα να αναζητώ θεατρικά εργαστήρια,
ερασιτεχνικές ομάδες και εκεί εμφανί-
ζονται οι γονείς μου που από την πρώτη
στιγμή με στήριξαν με αγάπη και κατέλη-
ξα ότι ναι, θέλω να ακολουθήσω αυτό τον
δύσκολο αλλά μαγικό δρόμο.

Τι σας γοήτευσε; Η δημοφιλία, το χει-
ροκρότημα, η αγάπη του κόσμου;

Όλα αυτά τα όμορφα που αναφέρεις έρ-
χονται κάπου παρακάτω και μπορεί και
να μην έρθουν για όλους. Με γοήτευσε
νομίζω αυτό το άνοιγμα ανθρώπων να
μοιραστούν, να επικοινωνήσουν ουσια-
στικά, να συνδεθούν. Το θέατρο είναι δί-
καιο. Όσα του δόσεις, τόσα θα πάρεις.

Οι ρόλοι κάνουν έναν ηθοποιό καλύ-
τερο άνθρωπο;

Ορίστε, αυτό έπρεπε να απαντήσω στο τι
με γοήτευσε σε αυτήν τη δουλειά! (γέλια)
Ο Λέο Τολστόι είχε πει ότι «όλοι θέλουν
να αλλάξουν τον κόσμο, αλλά κανένας
δεν θέλει να αλλάξει τον εαυτό του». Φυ-

σικά και μας κάνουν καλύτερους ανθρώ-
πους. Αλλά να μπαίνεις και εσύ ανοιχτός
σε έναν ρόλο για να μετακινηθείς. Όσοι
δεν προσπαθούν να γίνουν καλύτεροι άν-
θρωποι καλό είναι να απομακρυνθούν
από τον χώρο. Μόνο καλό θα μας κάνουν.
Φτάνει η τόση τοξικότητα.

Σας απασχόλησε το γεγονός ότι
υπάρχουν χιλιάδες άνεργοι νέοι ηθο-
ποιοί;

Στα δεκαοχτώ που μπήκα στη σχολή δεν
μπορούσα να δω αυτό το μεγάλο ποσοστό
ανεργίας. Νομίζεις ότι μόλις τελειώσεις
το τρίτο έτος, θα περιμένουν απέξω σκη-
νοθέτες και παραγωγοί να σε πάρουν σε
δουλειές. Έτσι πίστευα. Δεν γνώριζα.
Μόλις αποφοίτησα, προσγειώθηκα.
Έσκυψα το κεφάλι και δούλεψα σκληρά.
Και ακόμα συνεχίζω.

Θυμάστε εκείνο το τηλεφώνημα για
τον πρώτο ρόλο;

Αν το θυμάμαι! Είναι όπως ο πρώτος έρω-
τας ή η πρώτη αγάπη που νομίζεις ότι θα
κρατήσει για πάντα. Αισθάνομαι τυχερός
ωστόσο γιατί τα τελευταία χρόνια έχω την
τύχη και τη χαρά να δουλεύω και να
υπάρχω σε πολύ επιτυχημένα και διαφο-
ρετικά τηλεοπτικά πρότζεκτ: «Ήλιος»,
«Παγιδευμένοι», «Σύνορα».

Φέτος σας βλέπουμε στην «Ηλέ-
κτρα» της ΕΡΤ.

Ναι, μπήκα στη δεύτερη σεζόν, μια εξαι-
ρετική και προσεγμένη δουλειά με ση-
μαντικούς συντελεστές. Με τη σκηνοθέ-
τιδα Βίκυ Μανώλη έχω συνεργαστεί πολ-
λές φορές στο παρελθόν και εκτιμώ κάθε
της δουλειά.

Θεατρικά παίζετε στην παράσταση
«Μην περάσεις το ποτάμι», όπου βιώ-
νετε μια ιστορία απαγορευμένης
αγάπης.

Η αγάπη και ο έρωτας είναι η σημαντικό-
τερη επανάσταση για τον άνθρωπο.
Όποια επανάσταση δεν έχει μέσα της
αγάπη για ζωή είναι τρομοκρατία, όχι
επανάσταση. Το έργο εξελίσσεται κατά
την περίοδο και λίγο μετά τον μετεμφύ-
λιο. Είναι μια δυνατή σχέση, εξαιρουμέ-
νων των συνθηκών της εποχής, με πάθος
και πίστη, για έναν κόσμο που θέλουν να
αλλάξουν.

Νομίζω σας πάει το δράμα...
Δεν ξέρω τώρα αν μου πάει το δράμα ή
όχι. Προσπαθώ να μη βάζω ταμπέλες σε

ό,τι κάνω. Να μην το χωρίζω σε κατηγο-
ρίες. Το θέατρο είναι ζωή και η ζωή τα
έχει όλα.

Αν και φρέσκος στην υποκριτική,
«τρέχετε» το θέατρο «Νους» με δι-
κές σας παραγωγές.

Διανύει τον τρίτο χρόνο λειτουργίας και
όλη η ομάδα είμαστε χαρούμενοι. Θέλα-
με πολύ να βρούμε μια στέγη, έναν χώρο
που θα εξερευνήσουμε δικά μας πράγ-
ματα, να ανοίξει δρόμους σε νέους αν-

θρώπους με το ίδιο πάθος. Φέρνουμε
φεστιβάλ από όλο τον κόσμο, κάνουμε δι-
κές παραγωγές, ενώ φιλοξενούμε ομά-
δες και παραστάσεις κοντά στη φιλοσο-
φία μας.

Βιώνετε επαγγελματική αγωνία κάθε
χρόνο;

Φυσικά, υπάρχουν τεράστια ανασφάλεια
και άγχος στον χώρο μας. Πλέον προσπα-
θώ να μη βιάζω τα πράγματα. Όλα έρχονται
στην ώρα τους όταν και εσύ είσαι έτοιμος.

Βασίλης Τριανταφύλλου
«Το θέατρο είναι δίκαιο,
όσα του δώσεις, τόσα θα πάρεις»

Ονειροπόλος, με πείσμα και θετική ματιά, 
ο τηλεοπτικός Άγγελος μιλάει στην «P» 

για την απότομη προσγείωση όταν αποφοίτησε 
από τη σχολή, τη στήριξη των γονιών του 

και την ανασφάλεια του καλλιτέχνη
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Ακαδημία Αθηνών: Βραβεία σε Χίσλοπ και Στάλινγκς

Σ
ε ατμόσφαιρα υπερηφάνειας και συγκίνησης απονεμήθηκαν
τα Μετάλλια Φιλελληνισμού «Lord Byron 2025» σε δύο διε-
θνώς καταξιωμένες κυρίες της λογοτεχνίας, τη Βρετανίδα

συγγραφέα Βικτόρια Χίσλοπ και την Αμερικανίδα ποιήτρια και καθη-
γήτρια ποίησης Αλίσια Ε. Στάλινγκς.

Κωνσταντίνος Βελέντζας, Βικτόρια Χίσλοπ, Μιχάλης Τιβέριος

Κωνσταντίνος Βελέντζας, Αλίσια Στάλινγκς, Βικτόρια Χίσλοπ, 
Σταμάτιος Κριμιζής, Μιχάλης Τιβέριος, Χρήστος Ζερεφός

Βικτόρια ΧίσλοπΧρήστος Ζερεφός, Μιχάλης Τιβέριος, Κωνσταντίνος Βελέντζας

Κωνσταντίνος
Βελέντζας,

Αλίσια 
Στάλινγκς,

Χρήστος 
Ζερεφός

Αλίσια Στάλινγκς
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Katarina Arnold, Alexia Lodge, Σταμάτιος Κριμιζής



Ο
ι πρώιμες μορφές της οστεοαρθρίτιδας στην
άρθρωση του ώμου συχνά ανακαλύπτονται
τυχαία κατά τη διάρκεια μιας αρθροσκόπη-

σης. Στις ακτινογραφίες σε αυτό το στάδιο δεν διακρί-
νονται πάντα αλλαγές, αλλά κατά τη διάρκεια της
επέμβασης αναγνωρίζονται βλάβες στον χόνδρο.

«Στο πλαίσιο της αρθροσκόπησης πραγματοποιεί-
ται σε αυτές τις περιπτώσεις η διαδικασία CAM (Com-
prehensive Arthroscopic Management). Η Αρθρο-
σκοπική Διαχείριση (CAM) περιλαμβάνει την εξομά-
λυνση των βλαβών του χόνδρου και τη διενέργεια
των λεγόμενων μικροκαταγμάτων του οστού κάτω
από τον χόνδρο: Ο στόχος αυτής της μεθόδου μικρο-
καταγμάτων είναι να διεγείρει την ανάπτυξη νέου
χόνδρου δημιουργώντας νέα ροή αίματος και επου-
λωτικών παραγόντων από το οστό προς την άρθρωση.
Με ειδικά αιχμηρά εργαλεία δημιουργούνται πολλα-
πλές μικρές οπές στην περιοχή της χόνδρινης βλά-
βης που φτάνουν μέχρι το υποχόνδριο οστό. Επιπλέ-
ον, εκτελείται αρθρόλυση, διατομή του θυλάκου της
άρθρωσης και αφαίρεση των οστεοφύτων και ελεύ-
θερων σωμάτων από την κάτω πλευρά της κεφαλής,
τα οποία προκαλούν φλεγμονή. Με αυτό τον τρόπο
μπορεί να επιτευχθεί σημαντική μείωση του πόνου
και βελτίωση της κινητικότητας του ώμου στα πρώιμα
στάδια της οστεοαρθρίτιδας. Η επέμβαση προτείνε-
ται κυρίως σε νεότερους ασθενείς ώστε να αποτραπεί
η πρώιμη ανάγκη για αρθροπλαστική του ώμου. Οι
ασθενείς αυτοί παρουσιάζουν πόνο και περιορισμέ-
νη κινητικότητα. Συχνότερα είναι αθλητές και άτομα
που ασκούν βαριά χειρωνακτική εργασία με συνεχό-
μενη επιβάρυνση του ώμου», αναφέρει ο Θωμάς
Κρίθυμος, ορθοπαιδικός χειρουργός, Επιμελητής
Κλινικής Ώμου - Γόνατος.

«Οι δυνατότητες της αρθροσκοπικής χειρουργικής

του ώμου έχουν αναπτυχθεί ραγδαία τα τελευταία
χρόνια. Ιδιαίτερη πρόοδος παρατηρείται στην αρθρο-
σκοπική διαχείριση τραυματισμών του στροφικού πε-
τάλου. Το στροφικό πέταλο αποτελείται από τέσσερις
μυς που συνεργάζονται για να κινήσουν τον ώμο σε
όλες τις κατευθύνσεις και να καλύψουν την κεφαλή
του βραχίονα. Οι τραυματισμοί του στροφικού πετά-
λου συνήθως προκαλούνται από εκφύλιση και πλήτ-
τουν κυρίως άτομα άνω των 60 ετών. Αν το στροφικό

πέταλο υποστεί μη αναστρέψιμη ρήξη, ακολουθεί
σχεδόν πάντα μια σχετική άνοδος της κεφαλής του
βραχίονα και λόγω της αλλαγμένης βιομηχανικής με
την αυξημένη τριβή παρατηρείται αύξηση της οστε-
οαρθρίτιδας στην άρθρωση του ώμου. Στις περιπτώ-
σεις αυτές η δυνατότητα τοποθέτησης ανατομικής
πρόθεσης κεφαλής του βραχίονα ακυρώνεται, καθώς
οι τένοντες που είναι απαραίτητοι δεν λειτουργούν.
Ωστόσο, υπάρχει η δυνατότητα τοποθέτησης ανάστρο-
φης ολικής αρθροπλαστικής που λειτουργεί κυρίως
με τη βοήθεια του δελτοειδούς.

Η ανάστροφη πρόθεση είναι μια εξαιρετικά επιτυ-
χημένη, αλλά μεγάλη και ανοικτή χειρουργική επέμ-
βαση, η οποία συνδέεται με υψηλό κίνδυνο επιπλοκών
και απαιτεί εκτενή μετεγχειρητική φροντίδα. Σε περί-
πτωση που αυτή η πρόθεση αποτύχει, προς το παρόν
δεν υπάρχει αξιόλογη εναλλακτική λύση, δηλαδή
“σχέδιο Β”», τονίζει και συνεχίζει: «Εδώ και μερικά
χρόνια υπάρχει μια θεραπευτική εναλλακτική λύση
για την τοποθέτηση ανάστροφης ολικής αρθροπλαστι-
κής. Όταν κατά τη διάρκεια μιας αρθροσκόπησης του
ώμου διαπιστώνεται μη αναστρέψιμη ρήξη του στρο-
φικού πετάλου ή όταν οι προεγχειρητικές εικόνες από
μαγνητική τομογραφία δείχνουν ότι η αναδόμηση εί-
ναι απίθανη, ο χειρουργός καταφεύγει σε ένα μπαλόνι
που τοποθετείται μεταξύ του ώμου και της κεφαλής
του βραχίονα».
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kpapakosto@yahoo.gr

Πρώιμες μορφές της οστεοαρθρίτιδας
στην άρθρωση του ώμου συχνά 
ανακαλύπτονται τυχαία κατά
τη διάρκεια μιας αρθροσκόπησης

Πώς λειτουργεί 
το μπαλόνι

Το μπαλόνι λειτουργεί ως χώρος συγκρά-
τησης (Spacer), εισάγεται αρθροσκοπικά
σε τυλιγμένη μορφή και στη συνέχεια γεμί-
ζεται με αποστειρωμένο θερμό αλατούχο
διάλυμα. Το μπαλόνι διογκώνεται, κεντρά-
ρει την κεφαλή του βραχίονα και αποκαθι-
στά τη φυσική απόσταση από τον ώμο. Στο
τέλος της διαδικασίας ο χειρουργός κινεί
τον ώμο υπό αρθροσκοπική παρακολούθη-
ση σε όλες τις κατευθύνσεις ελέγχοντας τη
σωστή θέση του. Το αποτέλεσμα είναι ότι το
μπαλόνι, το οποίο είναι από βιοαπορροφή-
σιμο υλικό, κεντράρει την κεφαλή του βρα-
χίονα, μειώνοντας την τριβή μεταξύ του
βραχίονα και του ώμου, αποτρέποντας την
επιδείνωση της αρθρίτιδας. Σύμφωνα με
τον ειδικό, πρόκειται για μια ασφαλή διαδι-
κασία που παρέχει ταχύτερη ανακούφιση
από τον πόνο σε ασθενείς με μη αναστρέψι-
μους τραυματισμούς.

Θωμάς Κρίθυμος,
ορθοπαιδικός χειρουργός,

επιμελητής Κλινικής Ώμου -
Γόνατος

ΟΣΤΕΟΑΡΘΡΙΤΙΔΑ ΩΜΟΥ 
- ΡΗΞΗ ΣΤΡΟΦΙΚΟΥ ΠΕΤΑΛΟΥ

Θεραπείες πριν 
από την αρθροπλαστική

Θεραπείες πριν 
από την αρθροπλαστική
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Κριός
(21/3-20/4)

Την περίοδο που ο Ερμής θα βρεθεί

στον 12ο τομέα σας θα έχετε την τάση

να βρίσκεστε μόνοι, αλλά επίσης θα γί-

νεστε αρκετά παρατηρητικοί με τα

προβλήματα που μπορεί να παρουσια-

στούν. Ίσως να έχετε σήμερα κρυφές

συναντήσεις.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Ο Ερμής στο ζώδιο των Ιχθύων από σή-

μερα σας κάνει περισσότερο κοινωνι-

κούς, ενώ η ομαδικότητα είναι κάτι που

θα σας χαρακτηρίζει.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Οι στόχοι σας γίνονται πιο συγκεκριμέ-

νοι με το πέρασμα του Ερμή στο ζενίθ

του ωροσκοπίου σας. Θα έχετε αρκετά

καλή διπλωματία, όπου θα σας βοηθή-

σει στην καριέρα σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Ο Ερμής από τους Ιχθύς θα ανοίξει μια

μαθησιακή σας ανάγκη, ενώ δεν απο-

κλείεται να μετακινείστε με μεγαλύτε-

ρη συχνότητα από πριν.

Λέων
(23/7-22/8)

Το πέρασμα του Ερμή στο ζώδιο των

Ιχθύων θα σας αγχώσει με θέματα οι-

κονομικά, κυρίως αν προέρχονται από

κληρονομικές διαδικασίες.

Παρθένος
(23/8-22/9)

Ο Ερμής ανανεώνει τις διαπροσωπικές

σας σχέσεις, τις συνεργασίες σας και

οι συζητήσεις το επόμενο διάστημα θα

παίξουν σημαντικό ρόλο στην ποιότητα

των σχέσεών σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Το πέρασμα του Ερμή στους Ιχθύς επι-

κεντρώνει το ενδιαφέρον σας στις ερ-

γασιακές σας υποθέσεις. Η καθημερι-

νότητά σας θα έχει έναν μεγάλο όγκο

ζητημάτων που θα πρέπει να τακτοποι-

ήσετε έως τις αρχές Μαρτίου.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Το πέρασμα του Ερμή στο συμβατό με

το δικό σας ζώδιο των Ιχθύων θα φέρει

ένα έντονο δημιουργικό αποτέλεσμα.

Οι ανάγκες σας προχωρούν σε διανοη-

τικές προσκολλήσεις και συζητήσεις

με τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Τοξότης
(22/11-21/12)

Είναι καιρός να ασχοληθείτε με οικο-

γενειακές υποθέσεις ή κάποιο ακίνητο

θα σας δημιουργήσει πρόσθετο άγχος.

Θα μπορέσετε να ασχοληθείτε επίσης

με γεγονότα και καταστάσεις του πα-

ρελθόντος.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Το πέρασμα του Ερμή στο ζώδιο των

Ιχθύων θα σας δώσει μια μεγαλύτερη

επιθυμία να μετακινηθείτε, να τακτο-

ποιήσετε νομικά ή άλλα θέματα. Ίσως

να μιλήσετε με πρόσωπα από το περι-

βάλλον σας για κάτι που σας απασχολεί

έντονα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Ο Ερμής στον τομέα των οικονομικών

σας σάς βάζει στη διαδικασία να

διεκδικήσετε ό,τι σας αξίζει αλλά και

να αξιολογήσετε καλύτερα τις κατα-

στάσεις γύρω σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Ο Ερμής περνά στο δικό σας ζώδιο,

ενώ ο νους σας θα έχει περισσότερες

δυνατότητες και θα δεχτείτε αρκετές

πληροφορίες που θα πρέπει να αξιο-

λογήσετε με τον καλύτερο τρόπο. 
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ΟΕρμής περνά από σήμερα στο ζώδιο
των Ιχθύων με διάρκεια έως τις 3
Μαρτίου. Είναι μια περίεργη χρονική

στιγμή για την επικοινωνία μας και για κάθε
είδους συμβόλαια και συζητήσεις. Εδώ να
τονίσω ότι το συναίσθημα σε ό,τι λέμε θα
είναι υπερεκτιμημένο.


